Anthaxe 7"+ Ddfinitions

Art. 251 - Classification et définitions
1) CLASSIFICATION
1.1] CATEGORIES ET GROUPES

&l groupes suivanis :
Catégorie | - — Groupe N : Voltures de production
— Groupe A : Voitures de Tourisme
— Groupe B : Voitures de Sport
— Groupa T1 : Voitures Tout-Terrain de série
— Groupe T2 Voitures Tout-Terrain Améliordes
Catégorie I, — Groupe T3 : Voilures Tout-Terrain Protolypes
— Groupe C : Voltures Sport Prototype
— Groupe O * Voitures de Course de Formule internationala,
— Groupe E : Voitures de Course de Formule Libre,
Catégorie Il : — Groupe F : Camions de Course
— Groupe T4 : Camions Tout-Terralin

1.2) CLASSES DE CYLINDREE

Les voitures seront réparties o'aprés leur cylindrée-moteur, dans les 18 clas-
s85 sulvantes :

1. Cylindrée inf. ou égale & 500 cc
2 E}rllnd_rlénsyp.a SOGmaHn:rl. ou 693!&5 600 co

3 800 cc 700 cc
e L] i ?Wﬁ: " e i Emm
ot 5 B850 cc kA 1.000 cc
8" i 2 1.000 ce etk 1.150 cc
¥ ks 5 oL 1.150 cc R 1.300 cc
a.° B 1.300 cc e 1.800 ¢cc
9 " i 1.800 cc o 2.000 cc
10, * .. . 2000 e R 7500 oo
15 B T 2500 cc Wk 3.000 cc
T ™ 2 3000 oo v, e b 3.500 cc
13 ; 3.500 cc el I 4.000 cc
14, o " 4.000ce iy 4.500 cc
- o " 4,500 cc At 5.000 cc
18. * " i 5.000 cc iad B oy 5500 cc
LTy e 5,500 ec L 8.000 cc
18. “ z i 6.000 co

Sauf dispositions contraires, éventuellement imposées par la FISA pour une
catégorie d'épreuves déterminée. les organisateurs ne sont pas tenus de faire
figurer toutes les classes dans les réglements particuliers et de plus, restent

libres de réunir deux ou plusieurs classes consécutives suivant les circonatan-
CES propres a leurs dpreuves,

Aucune classe ne pourra dtre subdiviséda.

2] DEFINITIONS
2.1} GENERALITES

2.1.1) Voltures de production de série {catégoria 1) :

Voltures au sujst desquelles a été constatée, 4 la demande du constructewur,
Ia fabrication en série d'un certain nombre de voltures identigues (voir ce mat}
dans une période de temps donnée, et destinées 4 la vente normale 4 ta clien-

téle (voir cette expression). Les voitures doivent dtre vendues conformes 4 la
fiche d'homologation

2.1.2] Voilures de compétition (catdgorie 11) :
Voitures construites & I'unité et uniquement destindes 4 la compdétition,

2.1.3) Camions (catégorie 1)

2.1.4) Voltures identigues :

Voltures appartenant & une méme série de fabrication et qui ont la méme
carrossarie (extérieure et intériaure), les mémes partics mécaniques et le méme
chassis [étant entendu que oo chassis peut &tre partie infégrante de la carros-
sarie dans le cas d'un ensemble monocoque).
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Les automobiles utilisees en compétition sont réparties dans les catégories
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i+ 251 - Classification and definitions

1] CLASSIFICATION

S AND GROUPS ! :
':'-I'E g:ﬁ!i?lﬂgmmlluﬂn shall be divided up Inte the fellowing catego

rles and groups:

I Category |

— Group N: Production Cars

— Group A: Touring c?nl;g

— Group B: Sports

Grou: T1: Saries Cross-Country Cars
Group T2: Improved Cross-Country C'gs
Group Tﬂ:sﬁnlulﬁalimﬂuﬂﬂimm rs
Group C: Sporis Protolype

l.'imug D: International Formula Racing Cars
Group E; Free Formula Racing Cars
Group F: Racing Trucks

Group T4: Cross-Country Truchs

Gategory II

IRyE IRl

Category Il

PACITY CLASSES
'}ﬁ cg}'lsmwﬁuﬂ divided up inta the following 18 classes accaording 1o their

- I to 500 cc.

1. Cyi.-capacity lower than or equal 1o % B0r oo
2 Gyl.-Eapacli?y %:: m:lulnlll'gql_lpl BN o2
Bl e 700cc " " " B850 cc
o e 1] mcc Ll L1l ] 1.m¢c
SR B aoh a5 e
G L o dama r o v
g e 00 GO S e e
ﬂ- i 1.-ch ] " a !lmm
10. 2000cc T T | 2800cc
1. maien0 o0 S G S00 60
12 N EE000:66 " 3T o sl
13, e £
14, 4000cc 1.7 48006
15. 4,500 co AR
16, §:000 5. 1 6800 o
17 £.500 cc .

18, " over 5,000 cc

Unless otharw i he FISA for a
specified in special provisions imposed by
certain catc:gory é’rewfn“fs, the organisers are not bound to 1rm:u?1?‘:rﬂmww
tioned classes in the Supplementary Regulations and, uIt o p.aa“flcdar
mtraeia group twa or more consecutive classes, according to
circumstances of their events.
Mo class can be subdivided.

2] DEFINITIONS
2 1) GENERAL CONDITIONS : i
tion cars (categaory 1)

%a:r;gi‘ fah.:?\‘l;:ﬁumhn of & certain number of ldnnttlin'.al 'mﬁf- E:E
definition of this word hereinafter) within a certain peried ﬁmTf e
fied at the request of the manufacturer, and which are dest or

axprassion).
tnmlhe PnLﬁm.li‘t: Egs:ldmm mm:rm dance with the homologation form.

mpeti 1y: =
%ﬂ:gﬁnﬁ ai&“am‘mdmm*im solely for competition,

2.1.3.) Trucks (Category )
2.1.4,) ldentical cars. _ e B
onging same production series and which same
wc:m bgm wm}. same mechanical components and same chﬁarm
tm&:ummmumwhammmWrutmhodmminmu

coque mnstm“ﬂﬁ'f- 121




Arviexe 4" - Défmitions

2.1.5) Modéle de volture :

Voiture appartenant & une série de fabrication qui se distingue par une con.
coption et une ligne extérisure déterminées de la carrossarie, et par une méma
exécution mécanique du moteur et de 'entrainement des roues.

2.1.8) Vente normale :

Il's'agit d'une distribution & la clientéle particuliére par le service commerclal
du constructeur.

2.1.7) Homologation :

C'est la constatation officielle faite par la FISA qu'un modéle de voiture déter.
mine est construit en série suffisante pour dire classé dans las Voitures de
Production (Groupe N), Vollures de Tourisme (Groupe A), Voilures de Sport
(Groupe B], Voilures Toul-Terrain de série (Groupe T1) du présent rdglement.
La demande d'homologation doit &tra présentée a la FISA par I'ASN du pays
de consiruction du véhicule et donner liey 4 I'établissemant d'une fiche d'homo-
logation (voir ci-apréa).

Elle doit &tre faita en conformité avec un réglement spécial dil *'Réglement
d'homologation™ établi par la FISA.

Touta homologation d'un modéle construil en sérig devient cadugque 5 ans
aprés |'abandon définit de la construction en série dudit modéle {production
annuelle infériewre 4 10 % du minimum de production du groupe considéra)

L 'homalogation d'un modéle ne peut élre valable que dans un seul groupe,
Valtures de Production (Groupe NiVoitures da Tourisme (Groupe A) ou Voity:
res de Sport (Groupe B). Le passage en Groupe Voltures de Production (Groupe
N}Voltures de Tourisme (Groupe AlVaitures de Tout-Terrain de Sdrie (Groups
T1) d'un modéle déf hamologué en Voitures de Sport (Groupe B} annule I'effet
de la premiére homologation,

2.1.8) Fiches d'hemologation :

Tout modéle de voiture homalogué par la FISA fait I'objet d'une fiche das-
criptive dife ficha d'h ion. suf laquelle sant indiquées les caractéristi-
ques permettant d'identifier le dit modale.

Calte fiche d'homologation définit la série telle que I'indique le constructeur.
Selon le grodpe dans lequel courent les concurrents, les limites des modifice-
tions auterisées en compétition internationale par rapport & cette série, sont -
Indiquées par I'Annexe J (pour les voilures Tout-Terraln, le réglement ast dis-
ponible auprés des ASN).

La présentation des fiches au contrale de vérification etfou avant le déitpart
Ppourra &re exigée par les organisateurs qui seront en droit de refuser la parti-
cipation du concurrent en cas de non-présantation.

En ce qui concerna le Groupe Voitures de Production (Groupe N), cutre la
liche spécifique & ce groupe, on devra également présenter |a fiche Groupe
Vollures de Tourisme (Groupe A).

Aumuﬂl&cnmpmﬂmnd‘unmﬂadaunMB\ransaﬁmnd' -
tion laisserait subsister un doute quelconque, les commissaires techniguaes
devraient se rétérer au manue! d'entretien édits & I'usage des concessionnal-
Eu de la marque ou blen au calalogue général comportant la liste des pléces

& rechange.

Au cas ol cefte documentation ne sa rdvalerait pas sutfisamment pricise,
il sera possible d'effectuer des vérifications directes par comparaison avec une
pléca identique disponible, chez un concessionnaire.

Il appartient au concurrent da se procurer la fiche d'homalogation concer-
nant &a voilure, auprés de san ASN.

Deseription : Une fiche se décompose de la fagon suivanta :

1) Une fiche de base décrivant s modéle de base,

2) Eventuellement un certain nombre de feviles supplémentaires décrivant

des extensions d'homologation qui dpeuvent tre des “varianles”. das “'errata
ou des “dvalutions’”.

a - Varianles {(VF, VO)
Ce sont solt des variantes de fournitures (VF) (deux fournissaurs fivrent au
constructeur une méme piéce ol le client n'est pas en mesure de choisir), soit

des options (VO] (livrables sur demande et disponibles char les
concessionnairas),

b - Erratum (ER)

Il remplace et annuke un renseigrement erroné fourn précademmeant par le
constructeur sur una fiche.

¢ - Evolution (ET-ES)

Caractérise des modifications apportées & titre définitif au modéle de basa
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of car: 1

%::ﬂm“:};ﬂ 1o a production-series distinguishable hn:,r':‘:a apndlm Ll;wmm
' ion and external general lines of the bodywork and by an iden o
struction of the engine and the transmission to the wheels.

L al sale:
:I;a?r; t'l::r;‘llufbutlun of cars to individual purchasers through the ot

izl channets of the manufacturer.

B o estication made by the FISA that a minimum number of cars
| w&cﬂhmlmmgnmﬂennm-ﬂmmmnm umm
- Sar‘ru Cross-Cou il gi?h:iu mu!.l::lllnnl .ﬁppllulmﬁ
g Gars (Group T1) :
; =imshdlm“gbmhlahtummby&BﬁSNthumwhmm
manufactured and shall entail the dm\rh'ﬁlﬁg fr:ea mt;lnufngauun
.ltmuntbaaﬂabmmdh*wdama , regula
o cfa Topunics o Pomoloulr”. i don o e P el
i W
'l ! :::Laixﬁmu p{?prndtﬂd r'.]:'n of the said model has been stopped l,sarien]-
'Mhn under 10 % of the wm:m:;ﬁmmm
Wmﬂm model can 1 ction
R N)Touring cﬁ: {Group AlSeries Cross-Country Cars :ar&: T1) i
 Sports Cars (Group B), If a madel already m“aodnguladén Spu;\]tamm;amu
B} passes into Production Cars [Group NjiTouring Cars | rfu.*:sd Cross-
| Gountry Cars (Group T1), the first homologation is cancelied.

Homologation forms: 3 )
i:n'gr]s recognised I:r;:!he FISA will be the subject of a descriptive form cal

' |ad homologation form on which shall be entered all data enabling identification
' I.
'ct'}hh; mﬁ;m farm defines the series as indicated Wihadmﬂmt
hccording to the group in which the competitors race, the mo e
alowed i iniernational competition for the series are stafed In Appendix )
|'Ihn Cross-Country Cars, the regulations can be obtained from marl ‘o
_ The jon of the forms at scrutineering andlor at the start may be
required by the organisers who will be entitied to refuse the participat
the entrant In the event in case of non-presantation. A A ror
~With ragard to Production Cars (Group N), apart m;eafmmm
this group, the Touring Cars (Group A) form must s submitiod.
Mma::rfmydouhtmmauﬂmarmlhﬂchadthug!n s}
|ts homologation farm, the scrutinears shnl.ﬂn:lr rafar either to ;ﬂr:: mrrmﬁ'ﬂmmm*
bookiet published for the I.;Ihﬂ ol the make's distributors or to
i listed all spare parts.
i 'Wn?&w:fm&;“ﬂ sufficient accurate documentation, scrutineers nm{rm
| direct scrutinearing by comparison with an identical part avalahiem ks
puc.mm-slwmiu. It will be up to the competitor to obtain tha homologal
' cerning his car from his ASN.

ription: A form breaks down in the following way:
?rfbmic form giving a description of the basic rmdal.d Eio:
2) At alater stage, a certaln number of adcﬂ]linnm‘?haets“ um_. -.-nmumum".
logation extensions™, which can be “varlants", or "errata™ of e

a) Variants (VF, VQ) b it
hese pply varlants (VF) (two suppliers providing the sama

I'-ntTlI'lu rr;?ufm and the client does not have the possibility of :I:lalr::}
ar options (VO] (supplied on request and available at thi concessionn e

mgfgm an incorrect plece of information praviously supplied
by the constructor on a form.

s Al manent basis to the basic modal

Characterises modifications made on a par s



Annexa "4 - Dilinitions

{abandon complet de la fabrication du modéle sous son ancianna forme poyy
I'dvolution du type ET), ou une évolution spartive (ES] destinée & rendre plug
compélith un modéla,

Utilisation :

1) Variantes (VF, vO)

Le concurrent ne peut utiliser toute variante ou tout article d'une varlania,
a 54 convenance, qu's la condition que toutes les donndes techniques du vithi-
cule ainsi congu se frouvent conformes 4 celles qui sont décrites dans [a fichg
d'homalogation applicable & ka voiture, ou expressémant autorisées par |'Annexs
J. Par exemple, la montage d'un étrier de frein défini sur une fiche variants
n'est possible que si les dimensions das garnitures, etc, ainai oblenues se troy.
vent indiquées sur une fiche applicable 4 la voiture concernée {Voir aussi A
254.2 pour le Groupe Voitures de Production [Groupe N ).

2] Evolution du type (ET)

[Vair aussi Art. 254.2 pour le Groupa Vaitures de Production (Graupe Njj,

La voiture doit correspondre & un stade d'évolution donnéd [Independamment
de sa date réelle de sortie d'using), et donc une évolution doit étre appliguén
intégralement ou'ne pas I'&tre du tout. En outre, & partir du moment ol le con.
current aura chalsiune évolulion particuliére, toutes les évolutions précéden.
tes dofvent également &tre appliquées, sauf s/l ¥ aincompatibllitd entre elles -
par gxemple, sl deux évolutions sur les frelns ont lieu successivement, on util.

:glra uniquement celle correspondant par la date ay stade d' évolution de la
fure.

3| Evolution Sportive (ES)

La fiche ES se référant & une extension préalable, ou i la fiche de base, |a
volture doit dre au stade d'évalution corr a cotte référence -
de plus. 'évolution sportive doit &tre appliquée intégralament.

2.1.8) Parties mécaniques
Toutes celles nécessaires A |a propulsion, (a suspansion, la direction et le

freinage, ainsi que tous accessoires mobiles ou non qui sont nécessalres 4 leur
fonctionnement normal.

2.2] DIMENSIONS
Périmétre de la voilure vue de dessus :

Il s'agit de la voiture (elle que présentés sur la grille de départ, pour |'épreuve
considérda,

2.3) MOTEUR

2.3.1) Cylindrée : Volume V engendré dans le ou las cylindres moteurs par
le déplacement ascendant ou descendant du oy des pisions,
V=07854 x d* x| xn
aver . d = aldsage
| = course
n = nombre de cylindres

2.3.2) Suralimentation :

Augmentation de la masse du mélange air-carburant dans |a chambre de com-
bustion [par rappart & la masse induite par |a pression atmosphérique normale,
le “ram-affect’ el les effets dynamiques dans les systémes d'admission etiou
d'echappement) par tout moyen, quel qu'il soit.

L'infection de carburant sous prassion n'est pas considévés comme surali-
mantation (voir Art. 3.1 des Prescriptions Générales),

2.:3.2) Bloc-cylindre :
Le carer de vilsbrequin et les cylindres.
2.3.4) Collecteur d'admission :

— Capacité recueillant le mélange air-carburant a la sortie du(des] carbura-
tour(s) et allant Jusqu'aux orifices d'entrée de la culasse dans e cas d'una ali-
mentation & carburateurs.

— Capacite situde enire le papilion du dispositif contrédant le débit d'alr at
ﬁn};ﬂh&m'wn orifices d'antrée de la culasse, dans le cas d'une alimentation

tion.

— Capacité recueillant |'air & la sortie du filtra 4 air at allant jusquaux arifl-

ces d'enirée de I3 culasse, dans le cas d'un moteur diesel.

2.3.5) Collecteur d'échappemant :

Capacité regroupant les gaz a la sortie de la culasse el aliant jusqu'au pre-
migr plan de joint le séparant de la continuation du systéme d'échappement.
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lecomplate cessation of the production of the car in ita original form in the case
|41 the evolution of the type (ET), or sporting evolution (ES) intended ta render
| model more competitive.
| u“';aﬂlm (VF, VO)

1 plltor | t as he wishes
The competilor may use any variant or any part of a varfant as .
 only m'a:'lpdltlnn that all the technical data of the vehicle, so designed, cen
jorms to that describad on the homologation form applicable to the car, or
gD A redix oJ. . "
i F;fmmnpmt:ﬁﬁmprﬁﬂnr a brake calliper a5 defined on a variant form is
nly possitla If the dimensions of the brake linings, etc. obtalned in this way,
‘are indicated an a form applicable to the car in guestion, (For Production Cars
(Group N}, see :l?omﬁ.r: 254{E2‘IJ'I]
2) Ewvolulion o type

oduction Cars (Group N). see also Art. 254.2)

irﬁ::; n'n.u;'t comply with a given stage of evolution {independent of the d:tla
an it Jaft the factory], and thus an evolution must be wholly applied or not at all).

Besides, from the moment & competitor has chosen a particular avalution,
| il the previous evolutions should be applied, excepl where they are incompa-
I } ple: for example, if two brake evolulions happen one after another, only that
| corresponding to the date of the stage of evolution of the car will be used.

| porting evolution (ES) =
| glllnge Ihurlri% farm rafar{a to a provious extension. or to the basic f?rm. th-er
car must correspond to the stage of evolution corresponding ta this reference;
mar . the

Sporling Evolution must be applied In ful

. ical componeants
fjlllhﬂﬁﬂg ) Hngma:m y for Ih?prmuls&un. suspension, steering and braking as

‘well a5 all acoessories whether maving or not which are necessary for their
mormal warking.

2 DI“EHEIF.:F from above:
rimeter of the car seen Ir -
$:a car as presented on the starting grid for the event in queslion.

2.3) ENGINE
2.3.1. linder capacity:
'ul'olmn]e E’gsmfatnd in.cylinder (or cylinders] by the upward or downward
ement of the piston(s).
'V = D7B54 x b* x5 x N
where b = bore 4

5 = siroks
g n = numbear of cylinders.
| percharging:
! %&:&L&?:ma walguh':lgf the charge of the fuel-air mixture in the mmbu:#lumn
| chamber (over the welght induced by normal atmospheric pressure, ram effe i
= dynamic effects in the Intake andior exhaust systams) by any mean
whatsoevar, ) AShE
The injection of fuel under pressure is not considered to be super
|See N;'th 3.1 of the General Prescriptions for Groups N, A, B)

2.3.3.) Cylinder block:
The wkmﬁ and the cylindars,
: Intake manifold:
" E—E;ai't collecting the air-fuel mixture from the carburettor(s) and extending
io the entrance ports of the cylinder head, in the case of the carburetior induc-
fhon system. A
i i regulating the air kntal
— Part situated batween the valve of the device ar i
' and extending to the ports on the cylinder head, in the case of an injection intake
wﬂa%m collecting the air at the air filter outlet and extending ta the cylinder
‘hesd entrance ports In the case of a diesel engine.
.5.) Exhaust manifold:
) E‘g't r.'LIIucIJng together the gases from the cylinder head and extending to
‘the first gasket separating (1 from the rest of the exhaust system.

2
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2.3.6) Polr las voltures & turbocompresseur, I'échappement commence aprig
le turbocomprasseur.

2.3.7) Carter d'huile : Les élémeants boubonnéds en-dessous et au bloc-cylindre
qul contiennent et contrédent |'hulle de lubrification du moteur. Ces élémenty
ne doivent comporter aucune lxation du vilebraguin.

2.4) TRAIN ROULANT

Le train roulant se compose de toutes les parties de la voiture totalemant
ou partiglement non suspendues.

2.4.1) Roue :

Le flasque of la jante ; par roue compiéte, on entend e flasque, la jante ot
e pneumatique.

2.4.2) Surface de froltement des freins :

Sirface balayée par les garnitures sur le tambour, ou par les plagueties sur |

les deux faces du disque lorsque la roue décril un tour complet.

2.4.3) Suspension Mac Pherson :

Tout systéme de suspension comprenant un élément télescopique n'assy-
rant pas nécessairemant la fonction d'amortissement el/ou de suspension et
portant la fusée, articulée en sa partie supérieure sur un seul pivat d'ancrags
solidaire de la carrosserie (ou du chissis) et pivotant en sa partie Inférieura
sur un levier transversal assurant le guidage transversal et longitudinal, ou sur
un levier fransversal simple maintenu longitudinalement par une barre anti-roulis
ou une biellette de triangulation.

2.5) CHASSIS-CARROSSERIE

2.5.1) Chissis :
Structure d'ensemble de fa volture qui assemble les parties mécanigues a1
la carrosserie, y compris toute pléce solidaire de ladite structure,

2.5.2) Carrosserie :

— & "extérieur ; toutes les parties entibrement suspandues da la voiture,
léchées par les filets d'air.

— & I'intérieur : |'habitacte et le coffre & bagages.

Il convient de distinguer les groupes suivants de carrosseries :

1] cerrosserie complétement fermée ;

2} carrossere complétemen! ouverte ;

3) carrosserie transformable © & capote souple, rigide, mancuvrable ou &
déme amavible.

2.5.3) Slege :

Les deux surfaces constituant le coussin de siége el le dos de sidge ou
dossier.

Dos de siége ou dossier :

La surface mesurée du bas de |a colonne vertébrale d'une personne norma-
lement assise, vers le haut.

Coussin du siége :

La surface mesurée du bas de [a colonne vartébrale da cette méme personnea,
vers |'avant,

2.5.4) Coffre & bagages :

Tout volume distingt de I"habitacie et du compartiment moteur et place & ['inté-
rieur de la structure du véhicule,

Ces volumes sont limités en longueur par lalles) structureis) fixe(s) prévue(s)
par le constructeur et/ou par la face AR des sidges les pius en AR dans leur
ﬂtlm la plus reculée, etiou dans le cas échéant inclinga 4 15° vars I'AR au

ML

Ces volumes sont limités en hauteur par lafles) structure{s) fixe(s) etiou lajles)
séparation(s) amovible{s) prévue{s) par le constructaur ou, & défaut, par le plan

horizontal passant par le point le plus bas du pare-brisa.

2.5.5) Habitacle :

Volume intérieur dans lequel se placent le pllote et le(les) passager(s).

2.5.6) Capot-moleur :
. Partie extérieure de |a carrosserie qui 5'ouvra pour donner accas au moteur.
2.57) Alle:
Une aile est |a partie définie selon le dessinn® 251.1 (page 270) & condition
qu'elle soll rivetée, vissée ou boulonnée sur la camrosserie.
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h 'mn and control the lubrifying oil of the englne. These elements must not have
L any mounting part of the crankshaft.

Angendix " - Dol
2.3.6.) For cars with & turbocharger, the exhaust bagins after the turbocharger.

2.3.7] Sump:The clements bolted below and to the cylinder block which con-

2.4) RUNNING GEAR
The running gear includes all parts fotally or partially. unsuspended.

. 2.4.1,) Whael:

Flange and rim: by complete wheel is meant flange, rim and tyre.

2.4.2) Friction surface of the brakes:
Surface swept by the linings on the drum, or the pads on both sides of the

2.4.3)) Mac Pherson suspension:
Any suspansion system [n which a telescoplc strut, not necessarily provi-

- ding Iha springing andfor damping action,. but incorporating the stub axla, is
* anchorad

on the body or chassis through single attachment point at its top end,

- and plvots at its bottom end elther on a transversal wishbone localing it trans-

yersally and longitudinally, or on a single transversal link located longitudinalty
by an anti-rall bar, or by a tie rod.

2.6) CHASSIS - BODYWORK

2.5.1.) Chassis:
The overall structure of the car arcund which are assembled the mechanical

 components and the bodywork including any structural part of the said structure.

252 Bodywork:

= I‘!'.':IBFI'II"!' all the entirely suspended parts of the car licked by the
airstream,

— [nternally: cockpit and boot.

Bodywork is difterentiated as follows:

1) compietely closed bodywark

2] completely open bodywork

3) convertibla bodywork with the hood in either supple (drop-head) or rigid

{hard-top) material,

2.5.3.) Seat:

The two surfaces making up the seat cushion and seatback or backrest.
Seatback or backrest:

Surface measured from the bottom of a normally ssated person’s spine.
Seat cushion: =

Surface measured from the bottom of the same person’s spine towards the
front.

2.5.4.) Luggage compartment:

Any voluma distinct from the cockpit and the engine compartmant inside the
wahicle.

These volumes are [imited in length by the fixed structures provided for by

' the manuiacturer and/or by the rear of the seats andfor. if this is possible recli-

gd at a maximum angle of 15%. These volumes are limited in height by the

wed structurels) andlor by the detachable partition(s) provided for by the manu-
‘facturer, or in the absence of these, by the horizental plane passing through
‘the lowest point of the windscrean.

2.5.5.) Cockpil:
Inner volume which accomodates the driver and the passengeris).

2.5.8.) Bonnel:
Cuter part of the bodywork which opeéns to give access fo the engine.

2.5.7.) Mudguard:

‘A mudguard will be considerad to be the area defined according to drawing
. 251 1 (page 270), provided that it is riveled, screwed or bolted on to the
D ork:
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Alle avant : parlie délinie par la face intérieure de la roue compléte de (3
waiture standard (C1/C1) et e bord le plus bas de la/des vitres latérales (A78)
el Jo bord avant de Ia porte avanl (B1/81).

Alle arriére : partie définie par la face intérieurs de la roue compléte de |y
valture standard (C2/C2) et le bord le plus bas de la/des vitres latérales (Als)
el la bord arrigre de |a porte ariére (B2/82),

Dans le cas d'une voiture & deux portes, B1/B1 el B2/B2 seront définis par
I'avant et I'arriére de la méme porte.

2.6] SYSTEME ELECTRIQUE

Phare : toute optique dont le foyer lumineux crée un falsceau de profondeur
dirige vers 'avant.

2.7) CARBURANT

Réservoir de carburant : toute capacité contenant du carburant suscepti-

ble de s écouler par un moyen guelcongue vers le réservoir principal ou vers
e moteur,

Art. 252 - Prescripfions générales pour les
Voitures de Production (Groupe N),
Voitures de Tourisme (Groupe A),
Voitures de Sport (Groupe ;]’

1) GENERALITES

1.1) Toute modification est interdite si elle n'est pas expressément autori-
see par |2 reglement spécifigue du groupe dans laguelle ta vollure est enga-
gde, ou les ions générales cl-dassous, ou Imposés par ke chaplire “dgul-
pement de stourité”, Les composants de la volture doivent garder leur fonc-
tion d origine.

1.2) APPLICATION DES PRESCRIPTIONS GENERALES

Les prescriptions générales doivent étre obsanvées au cas ol les spécifica-
thons des Voitures de Production (Groupe N), Voltures de Tourisme (Groupe
A) ou Voitures de Sport (Groupe B) na priévoien| pas de prescription plus stricte,

1.3] MODALITES DE CHANGEMENTS DE GROUPES ET REGROUPEMENTS
AUTORISES

Les voilures appartenant origineflement aux Voitures dé Production (Groupe
M), mais ayant &t I'objet de modifications ou d'adjonctions diment déclarées
el gui excédent les limites prévues pour co groupe, peuvent passer dans los
Voitures de Tourisme (Groupe A), si elles sont prévues au réglement particu-
ller de I'épreuve, et si elies se lrouvent conformes aux prescriptions de ce

groupe.
1.4) MAGNESIUM

It.‘le:npmde tde en alliage de magnésium d'une épatsseur inférleure 4 3 mm
est interdit,

1.5) Nl est du devoir de chague concurrent de prouver aux Commissaires Tech-
niques el aux Commissaires Sporfifs que sa valture est en conformité avec je
reglement dans son intégralité 4 tous moments de I'épreuve.

1.6) Les filets endommagés peuvent &tre répards par un nouveau filet visss,
de miéme diamétre intérieur (type “helicoll™).

2} DIMENSIONS ET POIDS

2.1) GARDE-AU-SOL

Aucune parfie de la voiture ne dolt toucher le sol guand tous fes preumati-
ques situés d'un méme clté sont dégonfiés.

Ca test sara effectud sur une surface plane dans les conditions de course
(pilote{s] & bord).

2.2) LEST

Il est permis Be parfaire le polds de la voiture par un ou plusieurs lests, &
condition qu'll 5"agisse de blocs solides et unitaires, fixés au moyen d'outils,
facilement scellables, placés sur le plancher de 'habitacle, visibles et plombés
par |es commissaires, Une roue de secours paut dtre utlisée comme lest, dans
les conditions ci-dessus.
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mudguard:the area defined by the inner face of the complete wheel
'Ell'::i:“mnd“;d car (C1/C1) and the lower edge of the side windowls) (A/A)
“and the front edge of the front door (B1/B1).
" Rear mudguard:the area defined hhﬂu inner face of the complete whesl
ol the standard car (C2/C2) and the lower edge of the side window(s] (A/A)
" and the rear edge of the rear door |B2/82).
ri the case of two-door cars (B1/B1) and (B2/B2) will be defined by the front
“and rear of the same door.

" 2.6) ELECTRICAL SYSTEM _
" Headlight:any signal the focus of which creates an in- depth luminous beam
' directed towards the fronl.

-
1 2.7) FUEL

-2' F'uul tank:any container holding fuel likely to flow by any means whatsoever
| towards the main tank or the engine.

Art. 252 - General prescriptions for

~ production cars (Group N),
ouring Cars (Group A),

Sporis Cars (Group B)

1) GENERAL REMARKS

1.1) All modifications are forbidden unless exprassly authorised by the regu-
lations specific Lo the group in which the car is enterad or by the ganlelwal pres-
~ griptions below or imposed under the chapler "safety equipement’’,
" The components of the car must retain their original function.

~ 1.2) APPLICATION OF THE GENERAL PRESCRIPTIONS :

The general prescriptions must be obsarved in the event that the specifica-
tions of Production Cars (Group N, Touring Cars (Group A), Sports Cars [Group
" B) do not lay down a more sirict prescription.

1.3} CONDITIONS FOR CHANGES OF GROUPS AND AUTHORIZED
- REGROUPINGS _
Cars originally belonging te Production Cars (Group N but having been sib-
 ject lo modifications or additions duly declared and which exceed the limits pro-
vided for this group may pass inte Touring Cars [Group A] if it is laid down in
 the event's supplementary regulations and if they confarm o the prescriptions
-of this group.
1.4] MAGNESIUM
The use ol magnesium alloy sheat matal with a thickness less than 3 mm
s prohibited,

" 1.5} Itis the duty of each competitar ta satisly the Scrutineers and the Ste-
| wards of the Meeting that his automobile complies with these regulations in
their entirety at all limes during the avent.

. 1.6) Damaged threads can be repaired by screwing on a new thread with
the same interior diameter {helicoll”™ type).

2] DIMENSIONS AND WEIGHT

2.1} GROUND CLEARANCE

Mo part of the car must touch the ground when all the tyres on one side are
dellated, This test shall be carried out on a flat surface under race conditions
|driver{s) on board).

2.2) BALLAST

It is permitted to complete the weight of the car by one or several baltasts
' provided that they are strong and unitary blocks, fixed by means of tools with
' {he possibility to fix seaks, placed on the flecr of the cockpit. visible and sealed
by the scrutineers. In these conditions a spare wheel may be used as ballast,
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Anngsa 7 - DdNindlionsPrescriplions Géndraies

Aile avanl : partie définie par la face intérieure de la roue compléte de iy

voiture standard (C1/C1) et le bord le plus bas de lafdes vitres latérales (/)
et le bord avant de la porte avant (B1/81).

Alle arriére : partie définie par la face intérieure de la roue compléte de gy
voliure standard (C2/C2) et le bord le plus bas de lafdes vitres latérales (AlA)
et le bord arrigre de la porte arriére (B2/82],

Dans le cas d'une voiture 4 deux portes, B1/B1 el B2/B2 seront définis par
I'avant et I'arriére de la méme porte.

2.6) SYSTEME ELECTRIQUE

Phare : toute oplique dont le foyer lumineux crée un faisceau de profondeur
dirigé vers 'avant,

2.7) CARBURANT

Réservolr de carburant : foute capacité contenant du carburant suscepti-

ble da s'dcouler par un moyen quelcongue vers le résarvolr principal ou vers
le moteur,

Art. 252 - Prescriptions générales pour les
Voitures de Production (Groupe N),
Voitures de Tourisme tﬂulro A),
Voitures de Sport (Groupe B)

1] GEMNERALITES

1.1} Toute modification est interdite si elle n'est pas expressément autori-
sée par le réglement spécifique du groupe dans laquelle la voliure est enga-
gee, ou fes prescriptions géndrales ci-dessous, ou Imposée par le chapitre “équi-
pement de sécurité’’. Les composants de la volture doivent garder leur fone-
tion d'origine

1.2) APPLICATION DES PRESCRIPTIONS GEMERALES

Les prescriptions générales doivent &tre observées au cas ol les spécifica-
tions des Vallures de Production (Groupe N). Voitures de Tourisme (Groups
Al ou Voltures de Sport (Groupe B) ne prévolent pas de prescription plus stricte.

1.3} MODALITES DE CHANGEMENTS DE GROUPES ET REGROUPEMENTS
AUTORISES

Les voitures appartenant originellement aux Voilures de Production (Groupe
M), mais ayant été l'objet de modifications ou d'adjonctions diment déclardes
et qui excedent les limites prévues pour ce groupe, peuvent passer dans los
Voltures de Tourisme [Groupe A), sl elles sonl prévues au réglement particu-
lier de I'éprouve. et sl elles se trouvent conformes aux prescriptions de ce
groupe.

1.4) MAGNESIUM

Ii_'lminﬂpmi de téle en alliage de magnésium d'une épaisseur inférleurs & 3 mm
est interdi.

1.5} I est du devoir de chague concurrent de prouver aux Commissaires Tech-
nigues et sux Commissaires Sportils que sa voiture est en conformité avec la
reglement dans son intégralité & tous moments de I'apreuva.

1.6] Lesfilets endommagés peuvent étre répards par un nouveau filet vissé,
de méme diamétre intérisur (type “hellcoil™),

2} DIMEMSIONS ET POIDS

2.1) GARDE-AU-S0L

Aucune partie de la voiture ne doit loucher le sol quand tous les pneumati-
ques situds d'un méme chté sont dégonflés.

Ce test sera effectud sur une surface plane dans les conditions de course
(pllote{s) & bord).

2.2) LEST

Il est permis Be parfaire le poids de la vollure par un ou plusieurs lests, &
candition qu'il s'agisse de blocs solides et unitaires, fixés au moyen d'outils,
facilement scellables, placés sur le plancher de I'habitacle, visibles et plombés
par les commissaires. Une roue de secours peul éire utilisée comme lest, dans
les conditions ci-dessus.
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sthe area defined by the inner face of the complete wheal
rﬁ':ﬁ;t;ﬁ:“c:r (C1/C1) and Ihabbtwer edge of the side window{s) (A/A}
" and the front edge of the front door (B1/81).
" Rear mudguard:the area defined by the inner faca of the complete wheel
_o! the standard car (G2/C2) and the lower edge of the side windowl(s] (A/A)
“and the rear edge of the rear door (B2/B2).
" |n the case of two-door cars (B1/B1) and (B2/82) will be defined by the front
'~ and rear of the same door,
I
3 ]
I1I?_Izia%f:hzgxyh;ui:lﬁ focus of which creates an in- depth luminous beam
|! diracted towards the fronl.

2.7) FUEL

A -guul tank:any container holding fuel ikely to flow by any means whatscever
| 1owards the main tank or the engine.

|l %H

|
|
P
J;ﬁnﬂlﬁn‘l[ up B)

1) GENERAL REMARKS
| 1..'1! All modifications are forbidden unless exprassly authorised by the regu-

criptions below or imposed under the chapter “safety equipement”.
The components of the car must retain their original function.

| 1.2) APPLICATION OF THE GENERAL PRESCRIPTIONS :
 The general prescriptions must ba observed in the event that the specifica-
* lions of Producticn Cars (Group M), Touring t_za's (Graup A), Sports Cars (Group
" B) do not lay down a mare sirict prescription.

1,3) CONDITIONS FOR CHANGES OF GROUPS AND AUTHORIZED
REGROUPINGS
" Cars originally belanging to Production Cars (Group M) but having been sub-
ject to modifications or additions duly declared and which exceed the limits pro-
Vided for this group may pass into Touring Cars (Group A) if it ks laid down in
the event's supplementary regulations and if they conferm to the prescriptions
af this group.

1.4) MAGNESIUM

The use ol magnesium alloy sheet matal with a thickness less than 3 mm
i prohibited.

1.5} It Is the duty of each competitor to satisly the Scrutineers and the Ste-
wards of the Meeling that his automobile complies with these regulations in
their entirety at all times during the event.

1.6) Damaged threads can be repaired by screwing on & new thread with
the same interior diameter (heficoil™ typel.

2) DIMENSIONS AND WEIGHT
2.1) GROUND CLEARANCE
Ma part of the car must touch the ground when all the tyres on one side are
deflated, This lest shall be carried out on a flal surface under race conditions
{{driver(s} on board].
2 2) BALLAST
it is permitted to complele the weight of the car by one or several baltasts
provided that they are strong and unitary blocks, fixed by means of tools with
the possibility to fix seals, placed on the flocr of the cockpit, visible and seated
by the scrutineers. In these conditions a spare wheel may be Used as ballast,
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Annexe “J" - Prescriglions Geéndrales
Application : Voitures de Tourlsme (Groupe A), Voltures de Sport (Grougs

B). Aucune sorfe de lest n'est parmise sur les voitures de Production (Groups

M| {sauf en ce qul concemne les sikges - Article 254.6.6.2.5),

Toutelols, en rallys, il sera permis da transporter outillage el piéces gg

rechange adaptables & la voiture. dans les conditions prdvues par I'Art, 253
3] MOTEUR

3.1) SURALIMENTATION

En cas de suralimentation, la cylindrée nominale sera alfectée du coeffician
1.7 ol la vaiture sera reclassée dans la classe qui correspond au volume ficti
resuttant de cette multiplication, La volture sera trallée en toutes circonslan.
cas comme si a8 cylindrde-moteur ainsi majorde élalt sa cylindrée réelle, Ceagl
ast valable notamment pour son classement par classe de cylindrée, ses dimen-
slons Inlérieures, son nombre minimum de places, son poids minimum, et

3.2) FORMULE D'EQUIVALENCE ENTRE MOTEUR A PISTONS ALTERNA-
TIFS ET MOTEUR A PISTON(S) ROTATIF(S)

(du type couvert par les brevets NSU-Wankel)

La cylindrée équivalente est da 1,8 fais ke volume déterminé par la ditférence
enfre la capacité maximale et la capacité minimale da la chambre de travall

3.3) FORMULE D'EQUIVALENCE ENTRE MOTEURS A PISTONS ALTERMA-
TIFS ET MOTEURS A TURBINE
Catte formule est la subvante ;

C=_5(3.10 x T)-7.63
0.09625

S = Secfion de passage — exprimae en centimétres camds — de 'air haute
pression & ta sorfle des aubes du stator (ou & la sortie des aubes du 1+ étage
sl |l staler comporte plusieurs élages). Catte section est la surface minimals
mesurée entra les aubes fixes du 1% étage de la turbine haute pression, Dans
le cas od I'angle d'ouveriure de ces aubes serail variable, on prendra leur ouver-
ture maximale, alin de présenter la plus grande surface possible lors de la déter-
mination de la section de passage S. La section de passage est égale au pro-
duit de la hauleur (exprimée en cm) par la largeur (exprimée en cm) et par le
nombre d'aubes,

T = Taux da pression relatif au compresseur du moteur a turbine, || est obtenu
en multipliant entre elles les valeurs correspondant & chague dtage du com-
presseur, comme in € cl-apris :

Compresseur axial de vitesse subsonigue : 1,15 par étage

Compresseur axlal de vitesse transsonique ; 1,5 par étage

Compresseur radial : 4,25 par élage

Examgle d'un compresseur & un dage radial et 8 élages axiaux subsoniques ;

426x115%x1,156x1,15x1.15x1,16x 1,15 ou 4.25x 1,15

C = Cylindrée équivalente de moteur 4 pistons alternatifs, exprimée en cm?®.

3.4) Tout moteur dans lequel du carburant est injectd el brilé aprés una
lumigre d'échappement est pour le moment interdit.

4.5) EQUIVALENCES ENTRE MOTEURS A PISTONS ALTERMATIFS ET
MOTEURS DE TYPES NOUVEAUX

La FISA sa raserva la droit d'apporter des modifications aux bases de com-
paraison établies entre moteurs de type classique et moteurs de lype nouveau
en donran un préavis de 2 ans partant du 1= Janvier qui suivra la déclsion prise.

3.6) TUYAUTERIE D'ECHAFPEMENT ET SILENCIEUX

Méme loraque les prescriptions particuliéres & un groupe aulorisent le rem-
placement du silencieux d'origine. les vollures participant & une éprelve sur
route ouverte devront toujours comporter un silencieux déchappement con-
farme als réglements de police du ou des pays parcourus au cours de ['dprauve.

Les orifices des tuyaux d'échappement devront &tre situés 4 une hauteur
maximale da 45 cm et minimale de 10 cm par rapport au sol, La partio termi-
nzle de I'échappament devra se trouver 3 l'intérieur du périmétre de la voiture,
4 molns de 10 em de ce périméire, et & I'arriére du plan vertical passant par
la milieu de 'empattement. En oulre, une protection efficace devra dtre pré-
vue afin que les tuyaux chauds ne puissent causer de brilures.

Le systéme d'échappement ne doit pas avoir un caractére provisoire. Les
gaz d'échappement ne pourront en sortir gu'a 'extrémité du systéme. Les pié-
ces du chissis ne doivenl pas dtre utilisées pour |'dvacuatlon des gaz
d'échappament.
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“application: Touring Cars {Group A), Sports Cars (Group BJ; no kind of bal-

ot I authorised on Production Cars (Group N) (except for what concerns seats
254 6.6.2.5],

raliies, however, the carrying of tools and spare paris for the car will be

acd under the conditions laid down in Article 253,

3] ENGINE

'31) SUPERCHARGING i

in case of supercharging, the nominal cylindar-capacity will be muttiplied by

and the car will pass info the class corr to the fictive volume thus

ned. The car will be treated in all respects as if its cylinder-capacity thus

eased ware its real capacity. P .
‘This shall particularly be the case lor assigning the car 1o 11s cylinder-capacity

| ass, its interior dimenslons, its minimum number of places, its minimum weight,

2) EQUIVALENCE FORMULA, BETWEEN RECIPROCATING PISTON AND
 ROTARY ENGINES ot NS Weral adents)

of the coverad by 1 I an . :
The cubtlll::p:apachp equivalent is 1.8 times the volume determined by the dif-
gnce between the maximum and minimum capacities of the combustion

3.3 EQUIVALENCE FORMULA BETWEEN RECIPROCATING PISTON AND
URBINE ENGINES

Is fermuta is the fellowing:

C . SI(310 x R)-7.63

0.09625

| S = High pressure nozzle area - expressed in square centimelres by which
meant the area of the air-flow at the exit from the stator blades {or at the
it from the first stage if the stator has several stages). Measurement is dona
| by taking the minimum area between the fixed blades of the high pressure tur-
& first stage. In cases where the first stage turbine stator blades w
o they mus! be opened to their greatest extent to present the ast
for the determination of area Sle it ot o the helobt
The area of the high pressure noz2 produ Expras.
in cm) by the width (expressed in em) and by the number of blades.
R = The pressurs ratio is the ratio of the compressor of the turbine engine.
I obtained by multiplying together the value for each stage of the compres-
or. as indicated hereafter:
 Subsonic axial compressor: 1.16 per stage
IT'WW ic axial am;:pmssurzﬁ ',11'5 per stage
Radial compressor; 4.25 per siage.
. Thus acnn:rm.or with one radial and six axial subsonic stages will be desi-
gnated to have a pressure of:
S A D5x%1.15%1,15%1.15x 1.16x1.15% 1.16 or 4.25 = (1.15)"
C = Equivalent cuble capacity for reciprocating piston engines In cm?,
3.4) All englines Into which fuel is Injected or in which fuel is burned after
exhaust port are prohibited for the time being.

| 3.5 EQUIVALENCES BETWEEN RECIPROCATING PISTON ENGINES AND
K TYPES OF ENGINES
" The FISA reserves tha right 1o make modifications on the basis of compari-
s0ns established between classic engines and new l-,:lpss of engines, by giving
| 5 two year notice from the 1 st January following the decisicn taken.
 3.6) EXHAUST SYSTEM AND SILENCER

Even when the specilic provisions for a group allow the replacement of the
original silencer, the cars competing in an open-road event shall always be equig-
pad with an exhaust silencer complying with the fraffic regulations of the
try(les) through which the event is run.
" The orifices of the exhaust pipes shall be placed at a maximum of 45 em and
‘minimum of 10 cm from the ground. The exit of the exhaust pipe must be
situated within the perimeter of the car and less than 10 em from this parime-
ar, and aft of tha vertical plane passing through the cenire of the whealbase.
Moreover, adequate protectlon must be provided In order to pravent heated
pipes from cau burns,
~ . The exhausi :;ltam must not be provisional, Exhaust gas may only exit at
the end of the system, Parts of the chassis must not be used 1o evacuate exhaust
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Annexs U - Prescriptions Géndrales

Echappement catalytique : dans la cas o un modéhe de voiture serait homg:
logué en deux versions possibles (échappement catalylique el aulre), les da
lérences caractérisant la version catalytique seralent portées en “information
complémentaires’™ de la fiche de base. Les vollures devront &tra conformey
soit & une version, soit & I'autre, i I'exclusion de tout mélange enire les deqyy
VErSHons.

3.7) MISE EN MARCHE A BORD DU VEHICULE
Démarreur avec source d'énergle & bord, élecirique ou autre, pouvant S
aclionnd par la pilote assis & son volant,

4) TRANSMISSION

Toutes les voitures devront avoir une bolte de vitesses comportant obligs.
toirement un rapport de marche arriére en étal de fonctionnement lorsque
Voiture prend le ddpart d'une dpreuve, et pouvant &tre engagé par le pilols §
son volant,

&) ROUES

Mesure de largeur des roves :

La roue &tant montée sur la voiture et repasant sur le sol, le véhicule étan
en état de course, pilote & bord, ka mesure de la largeur de roue sera elfectuée
an n'importe qual point de la circonférence du pneu, sauf dans la zona en con-
tact avec lo sol. Quand des pneus multiples sont montés comme partie d'uns
roue compléta, colle-ci doit respecter les dimensions maximales prévues o
le groupe dans lequel ils sont utilisés (Voir Articles 255.5.4 et 256.5).

Appiication : Voltures de Tourisme {Groupe A, Vollures de Sport (Groupe B).

6) CARROSSERIE

B8.1) Les vehicules a carrossearie transiormable devront étre conformes en

tous points aux prescriptions concernant les voltures A carrosserle ouverle.

6.2) DIMENSIONS INTERIEURES MINIMALES

5i une modification autorizée par I'Annexe J alfecte une dimension porise
4 la liche d'homologation, cette dimension ne pourra &tre relenue comme cri-
téra d'dligibilité de catte voiture.

6.3) HABITACLE

Il'ne sera pas permis d'installer quol que ce soit dans ['habitacle, & I'ekcep-
tion de : roue{s), outillage, pléces de rechange, dquipement de sécurlté, dqui:
pement do communication, lest [si celui-ci st autorisé), réservolr de luide de
lave-glace [Voitures de Tourlsme (Groupe A), Voitures de Sport (Groupe B) seu-
lement). L'espace et le sidge du passager d'une voiture couverte ne doivent
en aucune fagon étre recouverts. Les conteneurs pour les casques ol outils
situds dans I'habitacie doivent &tre constiluéds de matériaux non-inflammablas
&t ils ne devront pas, én cas d'incendie, dégager des vapeurs toxigues.

G.4) Tous les pannesux de carmosserie du véhicule dofvent dtre & tout moment
du méme matériau que coux de la volture d'origine homologuée, el dolvent &re
de méme épaisseur de matérfau que celle de la vollure d'origine homologuée
[tolérance + 10 %).

6.5] ORIFICES POUR FIXATION DE PHARES
Il est autorisé de percer des orilices dans la carrosserie avant pour les sup-
ports de phares, uniquement limités aux fixations.

6.8} Tout cbjet présantant das dangers (batterie, produits inflammables, etc)
doit &tre transporté en dehors de |'habitacla.

T} SYSTEME ELECTRIGUE

7.1) ECLAIRAGE

Un feu anti-brovillard peut &tre changd pour un autre et réciproguement, dans
la maesure ol e mo e d'origine est la méme.

7.2) La fixaticn de ['allernateur est fibre.

B) CARBURANT-COMBURANT

8.1} Le carburant pourra ére utifisé jusqu'a un indice d’octane maximum de
98 AON, sans autre adjonclion que celle d'un produit lubrifiant da vente usuails
n‘augmentant pas I'indice d'actane. ou d'eau.

La carburant devra avolr les caractéristiques sujvantes ;

Soil (carburant avec plomb) :

— 98 AON mazimum, [a mesure étant effectuée selon fa norme ASTM D
2688 ot 'acceplation ou la rejet du carburant selon ASTM D 3244 avec une
cortitide de 85 %, [
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Catalytic axhausts: Should two possible versions of one car modal be homao.
logated |catalytic and other exhaust) the differences characterizing tha cataly-
tic model shall be included under “additional information” on the basic form,

The cars must comply with one ar other version, all combinations of the twa
versions baing prohibited.

3.7) STARTING ON BOARD THE VEHICLE
Starter with electric or other source of energy on board operable by the dri-
var whien seated in the seat.

4} TRANSMISSION

All cars must be fitted with a gearbox including & reverse gear which must
be in working order when the car starts the event, and be able fo be operated
by the driver when he Is normally seated

5) WHEELS

Measuring wheel width:

The width is to be measured with the wheel mounted on the car. an the ground,
the vehicle In race condition, driver aboard, at any polnt along the circumfo-
rence of the tyre, except in the area in contact with the ground.

When multiple tyres are filted as part of a complate wheel, the latter must
camply with the maximum dimensions for the Group In which these tyres are
used [See Article 255.5.4 and Article 256.5],

Application: Touring Cars (Group &), Sports Cars (Group B).

6] COACHWORK

6.1) Convertible vehicles must comply in all respects with the specifications
Bpplying to open cars.

6.2] MINIMUM INSIDE DIMENSIONS

It a modification authorised by Appendix J affects a dimension stated on the
homologation form this dimension may not be retained as an eligibllity critericn
for the car.

8.3) COCKPIT
Ontty the following accessories may be installed in the cockpit: spare whoelis),
tools, spare parts, sataty equipment, communication equipment, ballast (if per-
mitted), windscreen washer water container (Touring Cars (Group A} and Spois
Cars {Group B) only). The passenger area and seal of an open car must in no
way be covered, i
tainers for helmets and tools situated in the cockpit must ba made of
non-inflammabie materlal and they must not, in case of fire, ghve off tcde vapowrs.

6.4) All bedy panels of the vahicle must be at all times of the same material
&= those of the original homologated car and must be of the same material thick-
ness as that of thie origingl homologated car (tolerance + 10 %),

6.5) HOLES FOR MOUNTING HEADLAMPS
The boring of holes in the front bodywork for light brackets is autharised,
limited soledy to mountings.

6.6) Any obiect of a dangerous nature (battery, inflammable products, ete.)
must be carrled outside the cockpit.

7) ELECTRICAL SYSTEM

7.1) LIGHTING

& fog light may be changed for anolher, and vice versa, provided that the
original mounting remains the same.

7.2) The mounting of the alternator is fres.

8) FUEL - COMBUSTIVE

8.1) The fuel may be used to a maximum cctane rating of 88 RON, with no
other additive except that of a lubricant on current sale which cannot increase
the octane number, or water.

The fuel must have the following characteristics:

Either {leaded fuel):

— & maximum of 89 RON, the measurement being made according to the
standard ASTM D2698, the fuel bdg geeepted or rejected according fo ASTM
03244 with a confidence limit of 95 %.
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s — 25 % doxygéne et 1 % d'azote en poids r pourcentages maxima,
le reste de carburant dlant constitug mm?;?hydrmm el ne con-
tenant ni dérivis nitrds nl autres additifs pouvant augmenter la pulssance.

— Densité maximale de 0,78 mesurde selon la normea ASTM D 1288).

— Quantité maximale de plomb ; 0.40 gi.

— Quaniité maximale de benzéne ;: 5 % en voluma.

Soil (carburant sans plomb) :

— B9 RON maximum, la mesura étant affectude selon ia norme ASTM D2659
el |'acceptation ou le rejet du carburant selon ASTM D3244 avec une certi-
tude da 85 9%,

— 3,7 % d'oxygéne et 1 % d'azote en poids comme pourcentages maxima,
le resta de carburan! étant constitué exclusivement d’hydrocarbures et ne con-
tenant nl dérivés nitrés, nl outres additifs pouvant augmenter la puissance.

— Densité maximale de 0,72 (mesurée salon la norme ASTM D 1298),

— Quantité maximale de plomb : 0,013 g,

— Quantité maximafe de benzéne : 5 % en volume.

5i ¢ carburant du pays de I'épreuve n'est pas d'une qualité suffisante pour
ufilisation par les concurrants, une dércgation devra étre demandée & la FISA
par I'ASN du pays organisatour, pour permettra I'utifisation d'un carburant répon-
danl aux caractéristiqgues définies ci-dassus.

B.2] En tant que comburant, seul de I'alr peut dtre mélangé au cearburant,

B8.3) PROCEDURE DE RAVITAILLEMENT

Accoupleur standardisé :

— Dans le cas d'un systéme centraliss lourni par les circuits ou d'un systéms
fourni par les concurrenis, e tuyau de remplissage devra étre muni d'un accou-
plaur étanche s’ adaptant sur l'orifice standardisé monté sur a volture. Les nor-
mes da cel orifice sont données dans le croquis des pages 136-137.

— Toutes les voitures dolvent dire munies d'un orifice de remplissage con-
forme & ce croquis. Cet orlfice de remplissage étanche obéit au principe de
I'homme mort et na doft donc incorporer aucun dispositil de reténue en posi-
tion ouverta (billes, crabols, etc.).

— La {ou les) mise(s) & |"air libre doit &tre équipé d'un{do) clapetis) antire-
tour et de soupapes de fermolures congues selon e méme principe que les
orilices de remplissage standards, et d'un diamétre identigue. Lors d'un ravi-
taillement, les sorties des misas & 'air libre dolvent étre raccordées @ |'eide
d'un accoupleur approprié, soif au résenvoir d’approvisionnement principal, soit
@ un réciplant transparent portable d'une capacité minimale de 20 litres, muni
d'un syatéme de fermatura ie rendant tolalement étanche. Les bidons de déga-
zage doivent étra vides pu début de |'opération de ravitaillement.

Dans les cas o les circuifs ne pourraient mettre un systéme centralise &
dispasition des conourrents, ceux-ci ravitallleralent selon la procédure cl-dessus.

En aucun cas, le niveau de la réserve de carburant gu'ils utiliseront ne pourra
se situer a plus de 3 matres au-dessus du niveau de la piste & I'endrolt du ravi-
taillement. et ce dant toute la durés de |'dpreuve.

Les bidons de doivent &tre conformes & I'un des croquis n® 2521
ou 252.2 [page 270).

Laréserve de carburant, ainst que toutes les parties métalligues du systéme
de ravitaillement & partir de I'accouplemen au-dessus du débitmétre jusquau
réasrvolr ot son support dolvent Atre connectés alactriguemant & la terre.

Il est conseillé d'appliquer ce qul sult :

1. Chague stand serall dquipd de deux mises & la terre de type aviation.

2. La systéme de ravitailement (inciuant Ia tour, e rdservalr, le tuyau, 'embout,
les soupapes et le bidon de dégazage) devrait &tre connacté & 'une de ces
terres pandant toule la durde de I'épreuve,

3. La voitura davrait #tre conneclde, au moins momentanément, a l'autre terme
aussiiot gu'elle s'arréte au stand,

4. Aucune connexion avec un tuyau d'essence (ramplissage ou ddgazage}

-avant que les conditions 2 et 3 aient até remplies.

5.Tout le personnel de stand chargé du carburant devrait porter des véte-
ments antl-statigues de protection,

La résarvoir de ravitalllement peut étre :

— una oulra en caoutchouc de type FT3 provenant d'un constructeur sgrid,
ou
E?E-Elil'“ lrﬂuunrai répondant & ['un das dessins n® 2523 ou 252.4 (pages

1.

Application ; Pour les Voltures de Tourisme (Groupe A), Voltures de Sport
|Groupe B, se réfdrar aux prescriptions générales des Championnats FIA.
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— amaximum of 2.5 % oxygenand 1 % nitrogen by weight, the remaindar
‘o the luel consisting exclusively of hydrocarbons and not containing any nitro-
‘compaunds or other power-boosting additives.

— madmum density 0,78 (the measurement being made according to the
ard ASTM D1298).
S — maximum quantity of leatl: 0.4 gfl.

— maximum quantity ol benzene: 5 % in volume.

Or (unleaded fuel):
— Lma.:hmm af 99 RON. ‘the measurement being made according to the
“standard ASTM D2899, the fued being accepted or rejected according to ASTM
' D3244 with a confidence fimit of 85 %. .
— amaximum of 3.7 % oxygen and 1 % nitrogen by weight, the remainder

compounds or olher power-boosting additives.
. — maximum density 0.79 (the measurement being made according to the
tandard ASTM D1298).

— maximum quantity of lead: 0.013 E{I,
— maximum quantity of benzene: 5 % In voluma.
If the fual of the country of the event |s not of a sufficient quality for use
by competitors, the ASN of the organising country must ask tha FISA for a wai-
{ir:rdir;g;?ﬂar {o enable the use of fuel corresponding to the characteristics defi-
. £,

8.2) Only air may be mixed with the fuel as an axydant.

B.3) REFUELLING PROCEDURE
Standardised coupling:
— In case ol a centralised system provided by the circult or a system provi-
'ded by the competitors, the refuslling hose shall be provided with a leak-proo!
 coupling to it the standardised fitting mounted on the car. The dimensions of
‘this fitting are given in the diagram on pages 136-137.
- — All cars must be provided with a fuef fitting complying with this diagram.
This leak-proof fitting must comply with the dead man principle. and must not
' |herefore Incorparate any retaining device when in an open position (spring-
loaded, bayonat, etc.]. s
" Tha alr ventis) must be equippad with non return valves and valves having
{he same closing system as that of the standard fitting and having the same
| diameter. During refueliing the outlet of the air-vent must be connected with
| the appropriate coupling either te the main supply- tank or to a transparen! por-
table container with a minimum capacity of 20 ltres provided with a closing
system rendering it completely leak-proof. The venting catch tanks must be
| empty at the beginning of the refuslling operation. In the cases whare Lhe cir-
. cults are unable to provide the entrants with a centralised system, they will have
| to refuel according o the above procedure. The lavel of the reserve tank may
' in no case be more than 3 metres above the level of the track where the refuslling
* s effected. This applies to the whole duration of the event,
‘The overflow bottles must conform to oneof the diagrams n® 252.1 or 262.2
. (page 270).
: The reserve tank and all metal parts of the ratuelling system from the cou-
; Eial“rrg warhaﬂ'm ;1“0: mater up to the tank and its rack must be connected electri-
X te the o £

The application of the following Is recommended:

1. Each pit should be equipped with two aircraft lype grounding connectians,

2. The refuelling system (including tower, lank, hose, noz2zle, valves and vent
baottle) should be connected lo one of the above grounding connections for
the entire duration of the race.
. 3. The car should be connected, at laast momentarily. to the other groun-

ding connection as soon as it siops in the pit.

4=. Mo fuel hose connaction (fill or vent] unless and until conditions 2 and 3
have been fulliled. _

5. All fuel-handiing pit crew members should wear non-static protective
clothing.

The rafuelling tank beona of the following:

- mdahmngdeaf mr of the type FT3, built by an approvedmanufaciu-
rer, or

— tanks conforming to one of the diagrams n® 252.3 or 252.4 (pages
270-271).

.ﬂpp-linill:hﬂl: For Tourlng Cars (Group A). Sports Cars (Group BJ, refer to
the ganeral prescriptions of tha FIA Champlonships,
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8.4) VENTILATION DE RESERVOIRS

I est sutorisd d'équiper un résarvoir d'une ventilation sortant par le toll de
la woiture.

Orifice de standardisé pour voltures/Standardised car fuel filter
Alllage recommandé/Recommanded material © AU4G
(aluminium, cuivre/copper, magnesium)

UsinageMachining 16 p=Micron, Ra = Rugositéd admise

Fr average roughness of a surface.

é,— Toutes cotes en mmiAll dimensions
In mm.

A : Position du clapet au repos/position of the released valve.

Clapet normalement fermd et étanche a la pression de 100 m. bar
{pL-JE psi)Valve normally shut and leak proof under 100 m. bar of pressure (1.5

B : Quverture du clapetialve lIft (20« 2 mm),

C : Plan de joint ; tolérance de surfagage : 0,05 mmiGasket facing plane,
unswerving tolerance : 0.05 mm.

D : Chanfrain 1*{‘: it 45° ou arrondi (rayon 1 mm)f

+.
141 at 45°, or rounded at 1 mm radies.
+0

L'attention des fabricanis de 'accoupleur (coté-stands) est attireé sur le fait
que la partie en contact avec la surface C de l'orifice de remplissage doit étre
munie d'un joint Vilton, Aussi, | esl recommandé de ne pas dépasser un gui-
daga initial, avant l'ouverture des soupapes, de 18 mm, da telles sorte qu'a

'auverture maximale autorisée de la soupape (22 mm) la pénétration tatale ne
dépasse pas 40 mm, lalssant ainsi 5 mm minimum de tolérance.

The attention of the manufagturers of the coupling (pit-side) is drawn to the
fact that the part in contact with the area C of the filler must be provided with
a Vittan joint. It Is advised not to exceed an initial locating penetration of 18 mm,
befare the opening of the valve, so that, with the valve open to the authorised
maoimum (22 mm), the total penetration does not exceed 40 mm leaving thus
a minimum of 5 mm lolerance.

Bevel cut
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4] TANK VENTILATION
ﬁ la.] authorized to equip a tank with ventikation exiting through the car roof.

Orifice de remplissage standardisé pour voltures/Standardised car fuel filter

- -
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Art. 253 - Equipement de sécurité (catégorie)

DISPOSITIFS DE SEﬁLFNTE POUR TOUTES LES EPREUVES AUTOMOBI

DE CATEGORIE 1 INSCRITES AU CALENDRIER INTERNATIONAL DE thﬁ: .
1] Une voiture dont la construction semblarait présentar des dangers poumrg

étre exclue par les Commissaires Spaortifs.
2] Si un dispositif est
réglements.

J) CONDUITS, CANALISATIONS ET EQUIPEMENT ELECTRIQUE
Une protection des tuyauteries d'

gue d'incendie.

5i le montage de série est conservé, sucune prolection supplémentaire ne

sera nécessairg.
Application :obligatolre pour les Voltures de Tourisme

[Groupe A), Voilures de Sport (Groupe B, facultatil pour Voitures de Pro-

duction (Groupa N).

Il est recommandé de ne pas avoir de connexion dans I'habitacke, saul sur
la parol avant et la paroi arriére, selon les dessins 253 1 (page 271).
( Le p;e_ﬁ?;ﬂ des cloisons peut également se faire selon les dessins n® 2532
page 271). :

4} SECURITE DE FREINAGE
Damwtmmanddpurhmémpddah : I'action de la pédale doit 5axer-
cer normalement sur toutes lea rouss ; en cas de fuite en un paint queleongue
de la canalisation ou d'une défaillance guelconque de la fransmission de frei-
nage. l'action de fa pédale doll continuer & £ exercer au mains sur deux roues
plication :montage obligatoire pour tous les groupas. Sice syslame est
menté en série, aucune modification n'est nécessaire.

5] FIXATIOMS SUPPLEMENTAIRES

Au mains deusx fixations supplémentaires pour chacun des capols AV at AR
tes fixations d'origine étant rendues inopdrantes. Les objats importanis trans-
portés & bord du véhicule (tels que roue de secours. trousse 4 outils, ete. ) dai-
vent éire solidemant fixés.

Les attaches d'origine de colfre et de capol peuvent dtre supprimées.

Application :obligatoire pour les Voilures da Touriame

(Groupe A) et Vioitures de Sport (Groupe B) - facuitatif pour las Vollures de
Production (Groupe N).

6) CEINTURES DE SECURITE

Port d'une sangle diagonala et d'une sangle abdominale ; points da fixation
# la coque : 3.

Application :obligatoire pour toutes les Voltures da Production (Groupe Nj,
alnsi que les Voltures de Tourisme (Groupa A}, Voitures de Sport |Groupe B)
participant aux rallyes.

Port de deux sangles d'épaules st d'une sangle abdominale ; points de fixa-
tion & la cogue : 2 pour la sangle abdominale, 2 ou bian 1 symélrique par rap-
port au slégs pour les sangles d'épaule.

Application :obligatoire pour toutes les Voitures da Tourisme (Groupe A),
Voltures de Sport (Groupe B), saut dans les rallyes. || est permis de pratiquer

:2 1urﬁuédnns un siege de série pour permatira e passage d'une ceniure de
curité.

¥} EXTINCTEURS - SYSTEMES D'EXTINCTION
7.1) En Rallye :
— En Groupe N :

Les systemes installés selon 'arlicle 7.3 sont conseilids,
— En Groupes A et B :
Ces systémes sont obligatolres.

De plus, des extincteurs A main sont obligatoires pour tous les groupes (volr
article 7.4).

7.2) En Circuit, Slalom, Course de cale
Extincteurs & main obligatoires.

En circuit, un extineleur automatigue (voir article 7.3) peut remplacer I'extinc-
teur manisel,
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facultatif, il doit-8tre monté de facon conforme aliy

d'essence, d'huile et des canalisations dy
systéme de freinage devra dire prévue a I'extérieur contre tout risque de dijé.
rioration (plewx, corrosion, bris mécanique. etc.), et & I'intérieur contre tout rig.

Appendix "J" - Safety

. 253 - Safety equipment (Category )

| COMPETING IN EVENTS
ICES FOR ALL CARS OF CATEGORY
EHEI?%UN THE FIA INTERNATIONAL CALENDAR

[ '1:| A car lhaammctbnnfwmchtsdeermdmbadanw.mbaam
| dad by the Stewards of the meeting,

2) Il a device is optional, it must be fitted in a way that complies with

regulations.

D ELECTRICAL EQUIPMENT
%ﬁﬂlﬁ 'hg:l‘:?ln::ﬂmf be protected externally against any risk of date-

.J and internally against
 rlorat “corrasion, mechanical breakages, elc.) inst
alt risfnngﬂﬁ??f the saries production litting is retained, no additional pro

tion is

3 Bl
Application: ?hlinatw for Tgrunnn r?]m {Group A), Sparts Cars (Group B)
Cars (Group M).
opﬂagarl;;ormlﬁmdugltliBth lha'in be no connectlons in the ”ﬁmﬁawamﬁﬂ
an the front bulkhead and the rear bulkhead. in accardance Wi

| 253.1 (paga 2710,

The bulkheads may also be penetraled according 1o drawings 253.2 (page
271).

FETY SYSTEM
‘n}wﬁ:ﬁﬂfmﬂt ed by the same pedal: the pedal nm mﬁwﬂﬂﬂ
all the wheels; in case ol a leakage al any point of thatbr pe;ﬁl‘mll plges or
of any kind of tallure in the brake transmission system, the

~ trol at l=ast two wheals.

Application; compulsory fitting on all cars. If this system is fitted in series
production, no madifications are necessary.

STENERS

i?t ngsqlﬂgwdﬂm@ fasteners for the front and ar:r:ar honnet and boot lid,
the orkginal fasteners having been rendered inopar fl-'.a S T

Large objects carried on board the vehicle (such as spa
kit, atc.) must be firmly fixed. oA

t and bannet fasteners may

Ihpfﬂfﬂm: t::::u:tary for Touring Cars (Group A) and Sparts Cars (Group

B). Optional for Praduction Cars (Group N).

sl oy s reenesan S AT
e Co A S o e S e 0 A o
thfsﬁilﬁﬂ ::olﬁrﬂmﬁsﬁr:p — twa ar possibly one symatrical in rala-
lmm?lgu:xtﬁ;mﬂm ?Eﬂb Cars (Group A), Sports Cars (Group
B}.}.ehﬁpl!n:;r':g:ﬂ&a in a serles production seat (o allow Ihe passage ofa

safety balt.

71 EXTINGUISHERS - EXTINGUISHING SYSTEMS

7.1) IN RALLIES

Fhﬂﬂa:::l.:r:; mountad in accordance with Art. 7.3 are recommended,

— Groups A and B:

P&?ﬁ'ﬂfmmﬂ r&:l?l.l'lql.lﬂm are compulsory for all Groups (see
Art. 7.4

M5, HILLCLIMBS
7.2} IN GIRCUIT EVENTS, SLALOMS,
xtingUishers are compulsory. woe
mﬁ:ﬁrm. angautunmr- axtinguisher (see Art, 7.3) may replace
manual extinguisher. e
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7.3) Systémes installés ;

7.3.1] Fixation ; {

Chague bonbonne d'extincteur doil dtre montés de telle manigra qu'ells S0l
capable de résister a une accelération de 25 g, quelle qu'en soit fa directiop
d’application.

7.3.2) Fonctionnemen! - Déclenchement :

Les deux systémes dojvent se déclencher simultanément.

Toul mayen de déclenchament est autorisé ; toutelols, pourun syatime dy
déclanchement qui n'est pas exclusivement mécankque, une source d'énergie
ne provenant pas de |2 source principale doit &tre prévue. Le pilote assis noe-
malement & son volant avec son hamals attaché doit &tre capable de déclen.
cher le systeme manueliement, de méme qu'une personne extérieurs. Le mayen
de diclenchement de 'extérieur doit étre situd prés du coupe-circuil ou carme
biné avec lui et doit éire indiqud par la lettre “E" rouge dans un cercle blane
a bordure rouge d'au moins 10 om de diamélre.

Le déclenchement automatique par sondes de température est recommande.

Le systéme doll fonctionner dans foutes les positions de la vaiture, méme
larsgue les bonbonnes sont renversdes.

; 7.3.3) Vérifications
I | Le type de produit extincteur. le poids total de la bonbonne et la quantits
| de predult axtinctéur devront Btre spéciliés sur lalles) bonbonne(s),

i 7.3.4) Spécifications
| Capacités minimales du systeéme d'extinclion :
| Vollures fermées - Habitacle 2.5 kg.
| Moteur 5 kg.

Voilures ouvertes : Habitacle 5 kg.

Mateur 2.5 kg,

Une seule boutellle de 7.5 kg peul étre utilisée si la répartition du produit
extincteur se fait selon les spécifications ¢l-dessus.

En circult, une seule bouteiile de 4 kg sera acceptée, I'agont extincteur atant
partagé entre 'habitacle ot le moteur,

L'agent extincteur sera du Halon 1211 ou 1301 (BCF-BTM) exclusivement

Las dquipements d'extinction dolvent résister au feu et Are prémunis con-
tre les chocs.

Les ajutages du systéme d'extinction dolvent dtre montés de telie fagon qu'ils
ne visent pas directement le pllote (risque de brilures occcaslonndes par le frald)

7.3.5) Temps de décharge :

Habitacle : 30 secondes pour Halon 1211

60 secondes pour Halon 1301,
Compartiment motaur ; 10 secondes:

7.4) EXTINCTEURS MANUELS

7.4.1] Fization

Chague bonbonne d'extincteur dolt #tre mantée de telle manitre gu'elle soit
capable de résister & une accélération de 25 g, quelle qu'an soit Iz direction
d'application,

Seules les fermetures métalliques & dégagement rapide, et avec des san-
| gles metalliquas, seront acceptées.
7.4.2) Fonctionnement - Déclenchement

Lailes) extincteur(s) devra(devront) &tre facilement accessible(s) au pilote
el au co-pliote,

7.4.3) Vérifications

Le type de produit extincteur, le poids total de la banbonne et la quantité
de prodult extincteur devront &tre spéciliés sur la(les) bonbonne(s),

7.4.4) Les voitures dolvent étre dquipéss d'une ou deux bonbonnes conte-
nant au minimum 4 kg de produil extingleur Halon 1211 ou 1301 (BCF-BTM)
ou de poudre, ou de produll dont I'efficacité et la non-toxicilé est au moins
egale & cefle du Halon 1211

B) ARCEAU DE SECURITE
8.1) DEFINITIONS

B8.1.1) Armalure de sécurité

Armature structurale composée de tubes, de connexions et de points d'implan-

tation. Elle est congue afin d'é@viter une déformation importante en cas d'accro-
chage ocu de tonneau.

8.1.2) Arceau de sécurité

Armalture structurale composée d'un arceau principal, de connexions et de
points dimplantation.
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T.8) BYSTEMS MOUNTED
.?E'mna'“ o h a way that it Is capable
inguisher bottle must be installed in suc £

i vdlhata::dlﬁ arcelerations of up to 25 g no matter how these are applied.

2] Dperation - Triggering:

‘;h'aﬂ i}n-u sysiems must be triggered simultanaously. IR

triggering system |8 . Howevar a source ol enargy no ok
' 'f;;:?&m main source must be provided in the case of a triggering system w
i Tmhi 3ﬁvm¥ndmﬁfr‘:nmﬁvdm his stearing wheel with his safety harmess atta-
L st be able to trigger the system manually; the same applies to any per-
.mgho:gmlde "::f tﬁr?ru-uarmla from the exterior must positioned :Ioa&jré_*:ﬁ gd
" it breaker or combined with it, and must be marked by the letter
‘E::Ma a white circle of at least 10 cm dll:mlﬂ' with : El'gd edge.

by heat sensors |8 recomman 5

#ﬂqg?;tﬁnlaﬁﬁ::?myh any position, even when the car s upside down.

;:eﬂpﬂ?ﬂtﬁmw its quantity, and the total weight of the bottle must

be specilied on the battlaia].

4] Specifications e
:l'iigdn']lum capacities of extinguisher systems:
Closed cars: cockplt: 2.5 kg,

angine : 6 kg

Open cars:  cockpit: Ezr IE;
| Alternatively aaslns?ﬁ":tiuﬁhﬁ'?.s ko may m used If the extingulshant b dis-

tributed eccording to the above specifications. e .
i 4 kg bottle will be accepted, the extinguishing ag
. bc:l::};ﬁ'mﬂumsmng mntuhh: cschplt and the engine. The extinguishant must be
~ Halon 301 (BCF-BTM) only.
' Exﬂr.g-.mmﬁn & ;m.lrpn'[lm't muzst withstand fire and be pmectaﬁ ml memtma
The extinguisher system norzles must ba installed in suc ::wmld]
“are not directly pointed at the driver (danger ol bumns caused by ;

.3.5) Discharge time

Euack::.rt: 30 secs for Halon 1211
< B0 secs for Halon 1301.
.~ Engine:

10 secs.
7.4) MANUAL EXTIMGUISHERS
on
E‘n}: 13::'1:‘9.mr bottle must ba :mghd$ m a ng:vlthn'. “a rL: mda
, i accelerallons op up to 25 g hese :
) %?;"'éiﬁ'?&'&m metal mountings with metal straps will be accepted.
7.4.2) Operatian - Triggering e e .
The extinguisher(s) must be easily accessible to co-driver

Frﬁﬁi;?::ﬁmm. jts quantity, and the total weight of the bottle must

be specilied on the battlels). with one or two bottles containing a minl-

7.4.4) The cars must be equip -BTM]), powder or a product having
mism of 4 kg of Halon 1211 or 1301 lEfi';w B Halon 1211

an efficiency and non- toxicity at lzast

—F

I
f £) ROLLBAR
8.1) DEFINITIONS

¥ i'li:gcmcfrrﬁwurh made up of tubes, connections and fixation points.

' IIhsdﬂsiumdmwmﬂmmdaﬁmmﬁwhﬂmmalamﬂhﬂnnﬂnw
4 tuming over.
| mmgmthmamm1Mmm1mmmT:;
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8.1.3) Cage de sécurité

Armature structurale composde d'un arceau principal et d'un arceau avant
ou composée de deux arceaux latéraux, de connexions et de points
d'implantation.

B.1.4}) Arceau principal

Armature constitude d'un cadre vertical situé dans un plan transversal par
rapport & 'axe de fa volture, prés des dossiers des siéges avanl,

B.1.5) Arceau avant

Identique & I'arceau principal, mais dont la forme épouse les montanis dy
pare-brise et la partie avant du 1oil.

8.1.6) Arceau laléral s

Armature constitude d'un cadre vertical situé dans un plan longiludinal par
rappart & I'axe de fa voiture, sur be cobé droll ou e cdté gauche. Le montan
arriére doit dtre placeé contre ou derriére lo dossier du sigge avant, Au cas ol
l'arceau principal seraif utlisé comme montant arriére, la connexion doit étre
situde pris du tolt. Le montant avant doit se trouver prés du pare-brise et dy
tabieau de bord. Le conducteur et son coéquipier na dolvent pas dtre génas
pour entrar dans la véhicule ou en sortir.

8.1.7) Entretoise longitudinale

Tube longitudingl, qui'n'appartient ni a I'arceau principal, nl & 'arceau avan;

£.1.8) Entretoise diagonale i

Tube traversan! la volture d'un des coins de I'arceau principal & un poim
d'implantation quelcongue de |'autre cdté de |'arceau ou de |'entrefolse longi-
tudinale arriére,

8.1.9) Renfort d'armature

Tube fixeé & l'armature de sécurité e permettant d'en compléter 'afficacité

8.1.10| Plague de renfort

Plaque an métal fixde au chassis de la volture aux endroits od |'arceau prend
appul.
8.1.11) Plaque d'implantation

Plaque solidaire du tube et permettant [implantation sur le chéassis,

8.1 12) Connexion amovible

Implantation des entretoisas latérales ou et des renforts aux fubes
de |'armature de sécurité. Ces dispositifs doivent &tre démontables.

8.2} SPECIFICATIONS

8.2.1) Remarques génédrales

8.2.1.1.] Lesarmatures de sécurité devront éire congues et construites de
telle lacon que. aprés un montage correct, elles empéchent la camosserie da
se déformer @l done rddulsent les risques de blessura des personnos se trou-
vant & bord.

Les caractéristiques essentielles des armatures de séourité proviennent d’une
construction soignée, d'una adaptation & la volture, de fixations adéquates et
d'un montage incontestable copfre la carrosserie. L'armature de sécurité ne
dolt pas dtre utilisée an tant que tuyauterie de quides. L'armature de sécurifs
dolt étre construlte de telle fagon qu'elle n'entrave pas I'accés aux sibges et
n'empléte pas sur 'espace prévi pour le conducteur et le codquipler. Las dld-
ments de l'armalure peuvent loutefols empidter sur l'espace des passagers
avant en traversant le fableau de bord et les garnitures latérales, ainsi qu's
I'arriére en traversant la garniture ou les skges arriére. Le sidge ariére peul
élre rabattu,

Toute modification des arceaux homologués (Voir Arl. 8.6) st interdite, méme
en ce qul concerna les fixations ¢! les soudures.

8.2.1.2} Armalures de sécurité de base [dessins 1 et 2) (utilisables unique-
ment en rallye).

Arcesu de sécurité : Vollures de Production (Groupa N) et Voitures de Tou-

. risme (Groupa A), Voltures de Sport (Groupe B) jusgu'a
2000 em?.

Cage de sécurité : Voltures de Tourlsme (Groupe A), Voitures de Sport
(Groupe B) da plus de 2000 cm? (facultatif pour Violtu-
res de Production (Groupe N) et Voltures de Tourisme
|Groupe A), Voltures de Sport (Groupe B) jusgqu'a
2000 cm?).

8.2 1.3) Possibilités d'installation de 'entreloise obligatoire (saul rallye) :

Ces possibilités de montage sont applicables 4 chacune des armatures de
base (dessins 1 & 4),

La comblnaison de plusieurs entreloises (dessins 5-8) eslt aulorisde.
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 §.1.9) Salety cage
. structural framework made up of a main rolibar and a frant rolibar, or of two
taral rolfbars, connections and fixatlon points.

.'&1.« Main rolibar
. A struciure made oul of a vertical frame situated in a transversal plane In
refation to the car's axis, near the back of the front seats

~ §,1.5) Front rolibar
|dantical to the main roflbar bul ts shape follows the windscraen mountings
d the front part of the roof,

~ B.1.6) Lateral rollbar
" A rolicage made up of a vertical framework situated in a longitudinal plane
| i relation to the car’s axis placed on the righl or the left. The rear pillar must
ha placed against or behind the back of the driver’s seat or that of his co-driver.
" In case where the maln rollbar is used as the pillar, the connection must be
ar the rool. The front bar must be near the windscreen and dashboard. The
er and his co-driver must be able 1o get In and out of the vehicle without
Cany Inconvenient difficulty.

- B.1.7) Longitudinal strut

" Longitudinal tubes which beleng neithar to the main rolibar nar to the front
folibar.

B.1.8) Diagonal strut

Tube crossing the car from one of the cormers of the main rollbar te any fixa-
{ion point of the other side of the rellbar or of the near longltudinal strut.

~ 8.1.8) Framework reinforcement
Tube fixed to the rollcage improving its alficiency.

£.1,10) Reinforcement plates ’
" Metal plates, fixed to the chassis structure of the cars on which the rolibar
- resis.

B.1.11) Fixing plates

Piates which are attached to the tubes and allow thair fixation to the chassis.

#.1.12) Removable connections 1
Optional connection of lateral or diagonal struts 1o the main rolibar or the
front rollbar. It must be possible to dismantle these pieces of equipment.

| 38
Lo
"

I
|

i
|
|

~ 8.2) SPECIFICATIONS
~ B.2.1) General comments

" 8.2.1.1) Salety cages should be designed and constructed in such a fas-
| hion that after they have been properly bult in, they prevent the bodywork from
‘deforming and thus reduce the risks of injury to people on board the vehicle,
" The assential charactaristics of safety cages come from a finely detalled cons-
truction, sultable adaptation and fixation ta the car plus snug litting agalnst the
| bodywork. The rolibars must never be used as pipes for hiquids
_ The bar or bars must be constructed in such a way that it(they) do not obs-
| truct access to the front seats and do not encreach on the space provided for
the driver and co-driver.
" However parts.ol the rolicage may encroach upan the front passenger spaca
| by passing through the dashboard and the lateral upholstery as well at the rear
by passing through the upholstery or the rear seats. The rear seal may be fol-
ded down,
~ Any modification to the homologated rollbars (see Art. 8.6 s forbidden. avent
| with regard to the fixations and welds,
8.2.1.2) Basic rollcage(drawings 1 & 2], (For Rallies anly).
Rollbar: Producticn Cars (Group N) and Touring Cars [Group A}, Sports Cars
[Graup B} up to E.IJOEIMF. : o) e a B oy
Rollcage: Touring Cars (Group A), Sporis Cars (Group B) more i
(optional for Production Cars (Group M) and Touring Cars (Group
A}, Sports Cars (Group B) up te 2,000 cm? (drawings 3 & 4).
. B.2.1.3) Differeni possibilities of installing the obligatory strut [with the
‘exception of raliles):
| The obligatory strut can be fixed as illustrated in all basic rolicages {drawings
SE 1
The combination of several struts {drawlngs 5-8) is permitted.
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‘Eﬁi&dl Possibilités d'installation de renforts facultatifs de I'armature dg
H :
Chague type de renforts (dessins 8-18) peut étre utilisé sépardment ou com-
hhée.:vel: un :llu plusiaurs autres.
possibilités de montage sont applicables & chacune des armatures o,
base (dessins 1 & 4), 1

8.2.2) Spécifications techniques

8.2.2.1) Arceau principal avant et atéral

Les arceaux dolvent étre d'une piéce. Leur réalisation doit &tre Incontests.
ble, sans bosses ni lissures. :

Le montage dolt élre effectué de telle fagon gu'll sofl usté le plus exacte-
ment passibla au contour intérieur de la voiture ou tout droil 5'll ne peut pas
iéitre monté directement. 5 est ndcessaire que les arceaux solent arrondes dans
leur partie inférieure, ces partles dolvent étre renforcées et subre exactemens
le contour intérieur.

Arrondl minimum de rayon r = 3 x diamétre du tube

Paur obtenir un montage efficace d'un arceau de sdcuritd, il est permis de
moditier localement I8 revéilements de série directement sur les montants da
I'arcesu de sécurité, par exemple par découpage ou enfoncement (déformation).

Saules les parties du revétement Intériaur quf génant le passage de |'arceay
peuven! étre retirées.

La medification ne doit cependant en aucun cas condulre & enlever des par-
tiea complétes de revélement.

8.2.2.2] Implantation des arceaux sur la calsse

Flxation minimale de I'armature de sécurité : .

1 pour chaque mantant de |'arceau principal ou latsral ;

1 pour chaque montant de |'arceau avant |

1 pour chaque montant de l'entretolse longitudinale arriére :

1 altat.hg de chague montant da l'arceau principal ou de chague montant
arridra de l'arceau laléral a la fixation de ta cointure de sécurite avant ou & prosxi-
mité de cet endroit est recommandéa,

La fixation das montants de I'arceau devra se faire par au moins 3 boulons.
Les points d'attache de |'arceau avant ot de I'arceau principal sur la calsse dol-
vent étre renforcds au moyen d'une plague en acler d'au moins 3 mm d'épals-
seur et d'au moins 120 cm?, soudée & la caissa. Les différentes possibilités

sont illusirées par les dessins 19 & 33.
w—- @—J v W

Dessin/drawing n® 19 Dessin/drawing n® 20

Dessin/drawing n® 21
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8.2.1.4) Differant possibilities of installing the optional reinforcemants of

the rollcage:

" Each type of reinforcement {drawings 8-18) may be used separately or com:

" pined with one or several athers,

" These reinforcementis can be installed in each of the basic rollcages (dra-
vings 1-4].

B.2.2) Technical specifications

£.2.2.1) Main, front and lateral rolibars
. Tha rollbars must be in a sfngle piece, Their construction must be impecca-
| ple wilhoul unevenness or cracks. The fitting must be done in such a way thal
{" ' marmies the interior shape of the car, or slraight If it cannot be directed upwards,
|t it Is necessary Tor the lower parts of the rolibar to be rounded. these parts
- must be strengthened and follow the interior shape exactly
"~ Minimum bending r = 3 x tube diamoler
_ In order to get an efficlent installation of the roll-cage, it is allowed to locally
| modily the original upholstery, directly on the legs of the roll-cage, lor example
| by cutting or embedding (deformation).
 Only those parts of the Interior lining which hinder the passage of the rollbar
~ can be withdrawn
" However, this modification can in no case sllow the removal of entire parts
ol the upholstery.
~ B.2.2.72) Fixation ol the rollbars to the body
Minimum fizations for the salety rollcage:
1 tor mach piflar of the maln or lateral ralibar.
1 for pach plflar of the front roilbar.
1 for each pillar of the rear longitudinal struf.
1 for each piltar of the main rollbar, and each rear pillar of the lateral rofibar
- at the fixation point for the front asat belt, or in the approximate area of this

Baition.
m‘?i?‘ﬁ fixation of the rollbar pillars must be done with at least 3 baolts.

The attachment points of the front and main rolibers on the body must be
reinforced with a steel plate of at ieast 3 mm thick and with a surface area of

¥
The various possibiities are given In drawings 19 to 33.

0 s B 603
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Dessin/drawing n® 22

Ecrous riveles ou
soudés/Aivetted or
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Dessin‘drawing n® 23
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Dessin/drawing n® 25

Dessin‘drawing n® 27

Dessin/drawing n® 26

Dessin/drawing n® 28

Dessin/drawing n® 289

Dessin/drawing n® 30

Dessin/drawing n® 32

Dessinfdrawing n* 31

Dessin/drawing n® 33
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Des boulons, & téte hexagonale ou similaite, de 8 mm de diamétre minimge.
), seront utisées. Les dcrous am-

{quealité minimale 8-8 d'aprés les normes 150
auto-bloguants, “'freinés” ou munis de rondelles.

Ces finations sont des minima. Il est possible d'augmenter e nombre de T

lons, ainsi que de souder |'arceau en acier 4 la coque

Les fbations additionnelles peuvent étre boulonnées etiou souddes & in COGug:

8223 Entretoises longltudinales

Elies doivent étre fixdes & gauche et & droite, & proximité des angles -
rieurs de |'arceau principal, revenant directement vers 'arrigre, sl mpptfﬁ'

que passible du contour intérigur latéral. Une construction avec arrond ::n.-'..

grand rayon) est permise si elle est placée |e plus prés possible du pavilion,

Le diamétre, I'épaisseur at lo matériau des entretoises longitudinales devrg.

correéspondra aux normes fixées par les armatures de sécurité.

Les forces dolvent étre rdparties et amorties efficacement, Les paints d'atlg.

:ha dmrﬁt:;;ﬂlgggm par des plagues si leur situation ne laur permet [F78

E:if;:l E’mmnim diagonales
ion faite des rallyes, I'instaliation d'au moins une antretoise dia
&5t obligatoire. Leur construction devrs étre effectude mnfmmémnntmum
54 8, sans armondl. Les points d'altache des entretoises diagonakes doivent
0t St . e S Lot P s ot wer e ioasia.

[:] ance ?
Hie pAncE L} tre que les tubes de la strug.

8.2.2.5) Renforts facultatifs de I'armature de sécurité
La diametre, |'épaisseur et lo matériau des renforls daivent COrespondre
: ;.u':a m fixges *""“d':’ les mntal';:ﬁ de sﬁwﬂinﬂs seront fixés soit par sou-
! maoyen d'une conngdan
et % amovible (obligatoirement pour ke renfort
Les tubes constituant les renforts ne seront en aucun cas fixes 4 la carrossere.

8.2.2,5.1) Renfort transversal
il :Ii'é';;:-law- de monter des renforts transversaux tals que représentés aur
, Le renlort transversal de |'arceau avant ne doit cependant pas empigter sur
I'espace réservé aux jambes duldes) occupantis). Il dolt dtre placé aussi hauy
que possible sous e tableaw de bord el obligatoirement élre amovibla

B.2.2 52| Renlort longitudinal {protection latérale)

Il est autorise de manter un renfort longitudingl sur lefles) ctals) du vihi-
cule au niveau de la partigre. Ce rentfort longitudinal dait &tre intégré 4 I'arma-
ture de sécurité of son angle avec |horizontale ne pas excéder 15° (inclinal-
50n en bas vers I'avant),

Aucun peint de ce renfort longitudinal ne dait se trouver plus haul au-dessus

du seull de porte que le tiers de la hauteur verticale totzle de ouveriure de
la porthéra:

5.2.2.5.31 Rentort de toit
est autorise de renforcer la partio supérieure de I'armalure de sécurité par
une{des) entrotolse(s) diagonalels) telle(s) que représentéels) au dessin 10

ﬁ.z.t:;l Ir.&wd ori dl'lnnlt
I est autor & renforcer les angles supérieurs entra arceau principal at
les liaisons longitudinales avec I'arceals avant, resp, les angles supéreurs a?r!mm
des arceaux latéraux, lel que représentd au dessin 11,

La fixation supérisure da ces renforts ne sara en aucun cas situde plus en
avant que le milieu du tube de liaizon longitudinal et leur fixation inférieure ne
Sea en aucun cas situde plus bas que le millew du montant vertical de |arceau.

8.2.2.6) Garniture
Il est recommandé que les points critiques des arceaux de sdcurité solent
gamis pour empécher les blessuras,

Ii aﬁ:ﬂuﬂsé de garnir I'armature de sécurité d'une gaine de protection

8.2.2.7) Connexions amoviblas
daﬁllu cas ol dias ?nnmlngta amovibles seraient uhilisées dans la construction
arceau, efles devront atra conformes ou similaires & un type approuwd par
la FISA {voir dessin 34-8). Les boulons et les dcrous dolvent avair un diamétre
minimal suffisant et dire de la meileure qualité (8-8)
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. Hexagonal bolts or similar, of a minimum diameter of 8 mm (minimum guality
-8 as per tha ISO specifications] shall be used.

The nuts shall be salf-locking or fitted with washers.
. These fixations represent a minimum. It is pessible to increase the number
af bolts, to weld the steel rolibar to the bod:

yshell,
; additional fixalions may be bolted andfor welded to the body.

8.2.2.3) Longitudinal struls :
They must be fixed fo the lall and to the right above and culside the main
allbar, then going directly backwards and as near as possible to the interior
ide contour.

~ A rounded construction (with a large bend) is allowed il it is placed as near
e roof as possible.

" The diameter, tha thickness and the material of the longitudinal struts should
correspond to the norms fixed tor the rolicages.

" The forces must be efficiently divided and absorbed.

. The attachment poinis must be strenglhened by plates if their location does
not allow them to absorb forces.

.~ B.2.2.4) Diagonal struts

~ With the exception of rallies, the installation of at least cne diagonal strut

is obligatory.

Their construction must be carried out in accordance with drawings 5 to B
out bends.
" The attachment points of the diagonal struts must. be so located that they
cannol cause Injurles.
~ They must preferably have the same diameter as the lubes of the main

. 8.2.2.5) Optional reinforcements of the rolicage
. The dismeter, the thickness and the material of the reinforcaments must cor-
respond to the norms fixed for the rolicages.

They shall be either welded into position or installed by means of a detacha-
ble-connection [obligatory for the front transversal reinforcements).

" Thi reinforcement tubes should never be atlached to the actual bodywork
of the car.

B.2,2.5.1) Transversal siruts

The fitting of tranaversal struts as shown n llustrations 8 and 10 is permit-
ad. The transversal strut fixed to the front bar must pot, howaver, encroach
upon the space reserved for the occupant(s). It must be placed as high as pos-
‘sible under the dashboard and must be detachable.

£.2.2.52 Longitudinal struts (Iateral protection)

The fixing af a longliudinal strut at the side(s) of the vehicle at door laval
I8 permitted. The tube making up this reinforcement must be bullt into the zafaty
{ e and its angle with the horlzonial tube must not exceed 15angled down-
W tawards the frant). Mo peint of the longitudinal strut should be higher
than one third of the total height of the door measured from ils base.

~ B.2.253) Roof reinforcement
1 rainforcament of the upper part of the rollcage by the strut{s) as shown
in illustration 10 ks permitted.

8.2.2.54) Angle reinforcement .

The reinforcement of the upper angles batween the main rollbar and the lon-
gitudinal connections with the front rolibar is permitted, as is the reinforcements
‘of the upper rear angles of the lateral rollbars, as shown In lllustration 11.
 The upper fixation of these reinforcements shall, under no circumstances,
‘be situated to the fera of the middle of the longitudinal linking tubse, and their
‘lower flxation shall, under no clrcumstances, be situated lower than in the middle
‘ol the vertical pillar of the rollbar.

8,2.2 8) Padding for protection

The padding of the dangerous points on the rollbars is recommendad in ordar

t i;lu prevant injury.

The rolibar may be covered with a detachable protective casing,

£8.2.2.7) Removable connections

Should remavable connections be usad in the construction of the rolibar they
‘must comply with or be similar to a type approved by the FISA (see drawings
':341‘}; iﬂm and bolis must be of a sufficient minimum diameler, and of tha
best possible quality (8.8).
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8.2.2.8) Indications pour soudure

Toutes les soudures devront dire de la mellleure qualité passible et d'ung
pénéh-srbm totale, (de préférence soudure & I'arc, surtout sous gaz protecteur),
Bien qu'une belle apparence extérisure ne garanisse pas forcément |a qualitég
du joint, les soudures de mauvaise apparence ne sont jamais le signe d'un bon
travall, Lors de |'ulilisalion des aciers traltds thermiquement, les prescriptions
spéciales de fabricants dalvent obligatoirement &tre sujvies (électrodes spa-
clales, soudure sous gaz prolecteur).

I faut surtout remarquer que la fabrication des aciers traités thermiguement
et des aciers non alliés d'un confenu plus dlevé en carbone occaslonne cer-
tains problémes et qu'une mauvalse fabrication peut cccasionner une diminu-
tion de la résistance (crigue d'allongement| et une absence de lexibilits,

B.3) PRESCRIPTIONS MATERIELLES
Spécilications des tubes & wliliser

Matériou : Résistance minimale Dimenslons minimum
a'la traction ; minimales. -

Acler au carbone 350 Nimm® 3ax25

etire & frold ou 40x 2

sans soudure {an mm)

Ces dimensions représentent les minima admissibles. En choisissant la qua-
lite de Facier, || faut faire attention & I'élangation particulidrement grande e
# l'aptitude & la soudura,

8.4) REGLEMENT POUR VOITURES
8.4.1) Voilures de Produclion (Groupe N) .
Le montage d'un arceau ou d'une cage de sécurité est obligatoire pour tou-
'taursl les épreuves,
&6t permis de déplacer la bolte & fusible pour permetire le montage d'
cagu de; s?writﬂ, i
-4.2) Voitures de Tourisme (Groupe A) el Voitures de Sport  (Groupe B)
Le mantage d'une armature de sécurité est obligataire pour toutes les épray-
ves. En rallye, I'entretolse diagonale n'est pas obligatoire, mais souhaltable.
Les dispositions d'application sont les sulvantes :
— jusqu'a 2 000 o : Arceau de séourité obligatoire | cage de sécurité
facultative.
= plus d= 2 000 cm® : Cage de sécurité obligatoire;

B.5) EXCEPTIONS

Cependant, les constructeurs d'armatures de sécurlté pourront également
proposer & une ASN, pour approbation, un arceau de conception libra en ce
qui concerne le matériau employé, les dimensions des tubes et |'implantation
gﬂanﬁ:bﬁ hg: 'I'g;c}:, mals & condition qu'ils solent en mesure de certifier que

canstruc fesiste aux contraintes minimales données ci-dessous (et appli-
gudes simultanément) : ik

— 7.5 P* verticalemant ;

— 5,6 P longitudinalemant dans les deux directions :

— 1,5 P latéralement.

*P = poids de fa voiture + 75 kg,

Un certificat sur un formulaire approuvé par I'ASN, doit pouvolr étra soumis
alx commissairas techniques de |'épreuve. |l doit étre accompagné d'un des-
sin ou d'une pholo de I'arceau considénd et déclarer que cet arceau posséde
la résistance a I'écrazsement mentionnée ci-dessus.

Les arceaux ne dolvent pas dire modifiés.

8.8) HOMOLOGATION

La FISA, consclente du probléme d'habitabilité souleve par I'utilisation des
armatures de sécurité, propose que chague constructeur de vollures recom-
manda un type d'armature de sdourlté répondant aux normas FISA.

Cet arceau, on acier, davra étra décrit sur une fiche d'extension o homolo-

E{Tﬁ?‘f’““a la FISA pour approbation, et ne devra pas &tre modillé [Voir

f) RETRO-VISION
La vision vers |'arriére doit dtre assurée par un miroir ayant vue sur une lunette
arridre présentant une ouyverlure d'au moins 10 cm de hauteur verticale, main-

tenua sur une longueur minimale de 50 cm. Si toutefois, la ligne droite joignant
les bords supérieur ou Inférieur de ladite ouverture forme un angle dIa- maoins
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Ill;windmv opening makes an angle inferior to 207 with the horizontal, the rear
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B.2.2.8) Welding instructions

~ All welding should be of the highest quality pessible with full penetralion (pre-
rably arc welding and In particufar heliarc).

' Although good outside appearance of a weld do#s no! necessarily guaran-
ge 15 guality, poor looking welds are never a sign of good workmanship,

* When using heat treated steel the special instructions of the manufacturers
wst be followed (special electrodes, waiding under protecting gas).

It must be pointed out above all else that the manufacture of heat treated
gal, and high carbon steels may cause certain problems and thal bad cons-
{ruction may result in 8 decrease in strength (crinking) and an absence of
{hexibility.

. B.3) MATERIAL PRESCRIFTIONS
Specifications of the tubes used:

- Minimum material: Minimum tensile: Minimum dimensions:

s stranght.
\Cold drawn seamlass 350 Nimm# 38x2.50r
“cartion steel 40x 2

{in mm)

Thase dimensions represen! the minima allowed.
~ In choosing the quality of the steel, attention must be paid to the elongation
_properties and the weldability,

8 4) REGULATIONS FOR CARS

" B.4.1) Production Cars (Group N)
Tha fitting of a rollbar or roll-cage is compulsory for all events.
It is authorised to move the fuse box to enable a rollcage to be fitted.

'B.4.2) Touring Cars (Group A) and Sports Cars (Group B)

Tha fitting of a safety cage |s obligatory for all events. :

The diagonal strulb although not obligatory for rallies, is desirable.
Rules of applicallon are as follows:

— Up to 2,000 cm™ rolfhar abligatory. rollcage optional,

— Mora than 2,000 cm?: rollcage obligatory,

8.5 EXCEPTIONS
. However manufacturers of safely rolicages may eiso propose a rolibar of frae
" conception to an ASN for approval as regards the material used, tha dimen-
“sions of the tubes and the implantation of the braces provided that the cons-
fruction Is certified to withstand -stress minima given hereafter (and applied
- simultaneausly):

~ — 1.5 w |ateral”
— 5.5 w fore and &ft
— T.5 w vartical

* w = woight of the car + 78 kg.
It must be possible to submit a certificate, on a form approved by the ASN,
‘signed by a qualified technician fo the event's scrutineers.

It must be accompaniad by a drawing or photo of the rollbar in question decla-
. ring that this rollbar can resist the forces mentioned above.
. Polibars must no! be modified.

8.6) HOMOLOGATION

The FISA being aware of the problem of habitability belng ralsed by tha use
" of safety rollcages proposes that each car manufacturer recommends a type
‘ol safety rolicage complylng with FISA standards.
" This rolibar, made from steel, must be described on a homologation axten-
“sion form presented to the FISA for approval, and must not be modified (see
CArticle B.2.1.1).

9} REAR WIEW
This shall be provided by an inside miror commanding a rear window with
- al leas & 10 em vertical opening, maintaining along a width of at least 50 cm,
However, if the straight line connecting the upper and lower adges of the rear
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Annexe “J" - Steuritd
de 20° avec |'horizontale, la vision vers |'arriére devra étre assurée de faggn

elficace par d'autres moyens (deux rétroviseurs extérieurs ou tout autre dis--

positif assurant une rétrovision d'une afficacité équivalenta).

En cutre, toutes les voitures doivent étre dquipdes de deus rétroviseurs exg
rieurs pour les épreuves an circult,

Application :obligatoire pour tous les Groupes.

10) ANNEAU DE PRISE EN REMOROUE

Un anneau de prise en remorque doit &lre monté & lavant et & Parriére deg
voitures pour lolutes les épreuves, Cel anneau ne sera ulilisd que dans e cas
d'une volture roulant Ubrement. || sera dvité de |'utiliser pour la soulever. et
anneau sera clairement visible el peint en jaune, rouge ou orange.

Application :Tous les Groupes,

11) PARE-BRISE
Un pare-brise constitué de verre feuillend est obligatoire.
Application :Tous les Groupes,

12] FIXATIONS DE SECURITE POUR PARE-BRISE
Da talles fixations pourront étre utilisées librement.
Application :Facultatif.

13) COUPE-CIRCUIT

Le coups-circult génédral dolt couper tous les circults électriques (battens,
a'l_ltamalW{cui.l dynamo, lumiéres, avertisseurs, allumage, asservissements dlec.
triques, eic.).

m.lw-nlmull dolt &tre d'un modéle antidéflagrant, et doit pouvelr &tre

mandaivré de |intérieur et de l'extériour de la volture. En ce qui concerns | axtd-
rieur, la commande se situera obligatolrement au bas du montant du pare-brise
cité pilote pour les voitures fermées. Elle sera clairement indiguée par un éclair
rouge dans un triangle bleu & bordure blanche d'au moins 12 cm de base.

Cette commande axtérieure ne concerne que les voilures fermées.

Application :Montage obligatoire pour toutes les voltures prenant part & deg
courses de vitesse sur circuit ou & des courses de cile. Montage recommandd
pour les autres épreuves,

14} RESERVOIRS DE SECURITE APPROUVES PAR LA FISA

Lorsqu'un concurrent ufillse un réservoir de sécurité, celui-ol doit provenir
d’un constructeur agréd par la FISA,

Afin d'obtenir I'agrément de la FISA, un constructeur dolt avoir fait la preuve
da la qualité constante de son produit et de sa conformité avec les spécifica.
tions approuvées par la FISA.

Les constructeurs de résenvoirs agréds par la FISA s"engagent & ne lhrer
& lewrs clients que des réservoirs correspondant aux normas approuvées, A
cette fin, sur chaque réservoir livrd doit étre imprimé e nom du consiructeur,
les spacifications précises selon lesquelles ce réservoir a 8té constrult, Ia date
de fabrication et le numéro de série.

14.1) SPECIFICATIONS TECHMNIQUES

La FISA se réserve e droit d'approuver tout autre ensemble de spécifica:
tions techniques aprés élude du dossler fourni par les fabricanls Intéressas,

14.2) SPECIFICATIONS FIA/SPECI/FT3

Les spécilications lechnigues de ces réservoirs sont disponibles au Secré-
tariat de la FISA sur simple demande.

14.3) VIEILLISSEMENT DES RESERVOIRS

Le vigilissement des résarvoirs souples entraine au-deld de 5 ans une dimi-
nution notable de leurs proprigtés physiques.

Par conséquent, tout résenvoir doit &tre remplacé par un réservoir neul au
plus tard 5 années aprés la datesde fabrication indiguée sur le résarvoir.

14.4) LISTE DES CONSTRUCTEURS AGREES
Allemagne Fédérale :
Uniroyal Englebert GmbH, Westerbachstr, 122, 8230 Frankfurt/Main B0
Etals-Unis :
Don W Allen Inc, 401 Agee Road, Grants Pass, Oregon 97526,
Asro Tec Labs, Spear Road Industrial Park, Ramsey, N.J. D7446.
92??15 Safe Corporation, 15545 Computer Lane. Hutington Beach, California

1568
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vimw must ba elficlently obtained by othar means (two oulside mirrors o any
olher system of equivalent efficiency). Furthermare. all these cars should be
equipped with two outside mirrors for circuit evants.

Application: obligatory for all Groups.

10) TOWING-EYE
All cars wlll be equipped with a rear and front towing-eye for all events. This
tawing-gye will only be used if the car can move freely and It must not be used

o lift the car. It will be clearly visible and painted in yellow, red or orange.

Application: All groups.

: 11} WINDSHIELD
A windshield made of laminated glass is compulsory.
Application:All groups.,

12) SAFETY FIXING DEVICES FOR WINDSHIELD
Such devices may ba used freely.
Application:optional.

13) GENERAL CIRCUIT BREAKER )

The general circult breaker must cut all electrical circuits, battery, alternator
or dynama, lights, hooters, ignition, electrical controls, etc). It must be aspark-
proal model, and will ba accessible from inside and outside the car. As for the
outside, the triggering system of the circuit breaker will compulsorily be situa-
ted at the lower part of the windscreen mounting of the driver's side for closad
cars. It will be marked by a red spark in a white- edged blue triangle with a base
of al least 12 em. This outside triggering system dnly concerns closed cars.

Application:compulsery fitting for all cars taking part in spead events on cir-
cuits or hill-climbs. The filting is recommanded for other evants,

14) FISA APPROVED SAFETY FUEL TANKS

Whenever a compelitor uses a safety fuel tank, It must come from a manu-
faciurer approved by the FISA,

In order to obtain the FISA's agreement, a manufacturer must have proved
the constant qualltm# its product and its compliance with the specifications
a the FISA.

P ety fﬂm manutacturars recognised by the FISA must undertake to deli-
ver to their customers exclusively tanks complying with the norms approved,
To this end. on each tank delivered the name of the manufacturer, the modal,
the axact specilications according to which this tank has been manufactured,
thie date of the manufacturing, and the series number, shall be printed.

14.1) TECHNICAL SPECIFICATIONS
The FISA reserves the right to approve any other set of technical specifica-
tions after study of the dossier submitted by the manufacturers concemed.

14.2) SPECIFICATIONS FIA/SPEC/FT3
The Technical specifications for these tanks are available, on requast, from
the FISA Secretariat.

14.3) AGEING OF TANKS
The ;qalnn of safety tanks entails a considerable reduction In the strength

characteristice after approdimately five years.
Therafore. all fuel cells must be replacad by new ones at the latest five years
after the fabrication date indicated on the cell.

14.4) LIST OF AGREED MANUFACTURERS

Faderal Republic of Germany: ]
Uniroyal Englebert GmbH, Westerbachstr. 122,6230 Frankfurt/Main 80.
United States:
Don W. Allen Inc, 401 Agee Road, Granls Pass, Oregon 87526.
Aero Tecs Labs, Spear Foad Industrial Park, Ramsey Naw J 07446,
Fuel Safe Corporation, 15545 Computer Lana, HuntingtonBeach, Califarnia
82640,
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France : =

Kidber Colombes, Division Tissus Enduits e Applications, 4, rue Lesage Maills,
TB3Z20 Covdebes-les-Elbosuf.

Ets J. RICHE - BF 14 - 14680 Pont d'Ouilly.

Société Lyonnaise des Résorvolrs Souples, 18, rue Guitlaume-Tell, 75017

Supertlexit SA, 45 rus des Minimes, 82405 Courbevole.
Grande-Bretagne :
Agro Tec Labs, 37 Clarke Road. Mount Farm Industrial Estate, Blatchiey,
Milton Keynes, ME1-1LG.
ﬂaljmmn Palmer Ltd, Wobaston Road, Fordhouses, Wolverhamptan, W10
Premier Fuel Systems Ltd, Willow Road, Trent Lane Industrial Estate, Castle
Donington, Derby DET 2NP.
Italie :
Gipl, Via Abruzzi 7, 20080 Opera, Milzno.
Sekur SpA, Gruppo Pirelli, Via di Torrespaccata 140, 00168 Roma,
Jdapon ;
- iuﬂn.la Rubber Works Ltd,, N* 20, 2-Chome, Nishigotandu, Shinagawa-ku,
okyo,
Kaojima Press Ltd, 3-30 Shimolchibacho Toyota, Aichiken.
Sakurra Rubber Co Lid, 48-14-1 Chome Sasaruka, Shibuya Ku, Tokyo.
Sumitoma Electric Industries Lid, 15-5 Chome Katahama, Migashi Ku, Osaka.
14.5] APPLICATION DE CES SPECIFICATIONS
Les Voltures de Production (Groupe NJ, Voilures de Tourlsme (Groupe A)
et Voitures de Sport (Groupe B} peuvent &tre equipdes d'un réservoir de scy-
rité sl les modifications nécossaires de la voiture ne dépassent pas celles per-
mises par la réglement.
En ce qui conceme les voitures de Production, la capacité maximale des réser-
voirs FT3 doit &tre celle du réservoir homologus, et le réservoir d'arigine daolt
dfre enleve.
15) PROTECTION CONTRE L'INCENDIE
Un écran de protection elficace doit élre placé entre le moteur st le sibge
des ocoupants pour éviter ka projection des llammes en cas d'incendie.
Dans le cas ol cet écran serail constitiué par les sitges arriére, 1l est con-
seillé de les garnir d'un revétemant ignifugd.

Appendix "J - Safaty

5 mwm Divizion Tissus Enduits et Applications 4, rue Lesage Maille,

. 76320 Caudebec-les-Elboeul. .

Ets J. RICHE, BP 14, 14680 Pont d'Ouilly. )

Soclétd Lyonnalse des Réservoirs Souples, 18, rue Guillaume-Tell, 7501
is

' ma.n':.enmclt SA, 45, rue des Minimes; 82405 Courbevoie.

Great Britain:

Aero Tec Labs, 37 Glarke Road, Mount Farm Industrial Estate. Bletchley,
M Kaynes, MK1 - 1LG.
“Emm Palmer Lid, Wobaston Road, Fordhouses Wolverhampton, W10 60J

affs.

Eiﬁumiﬂr Fuel System Lid, Willow Road, Trent Lane industrialEstate, Casile
. Donington, Derby DET 2NP.

Italy:
Via Abruzzi 7, 20090 Opera, Milano.
?Epibn Sph - Gruppo PIRELLL; Via di Torrespeccata 140,00169 Roma.,

mm Works Ltd,, N®, 2-Chome, Nishigotandu, Shinagawa-ku, Tokyo.
Kojima Press Lid, 3-30 Shimoichibacho Toyola, Alchiken.

Sakura Aubber Co Lid, 48-14-1 Chome Sasazuka, Shibuya Ku,Tokyo.
Sumitoma Electric Industries Lid, 15 - & Chome Katahama Migashi Ku, Osaka.

5] APPLICATION OF THESE SPECIFICATIONS
;?nsd!mthn Cars [Group N), Touring Cars (Group A) and Sports Cars (Group
B) may be equipped with a safety fuel tank il the modifications necessary do
not exceed those allowed by the regulations.
As far as Production Cars are concerned, the maximum capacity of the FT3
tanks must be that of tha homeologated tank, and the original tank must ba

15) PROTECTION AGAINST FIRE ,

An efficient protective screen must be placed between the angina amél the
occupant's seat, in order to prevent the direct passage of flames in case o fire.

Should this soreen ba formed by the rear seats, it is advisable fo cover them
with a flameproof coating.
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Anngxe “J" - Vollures de Proouction-N

Art. 254 -R mentati Ee .
5 :! _ f“ ;pi:_!llil;unmwi-
1) DEFINITION

Voitures de fourisme de grande production de série.

2) HOMOLDGATION

Ces voilures dolvent avoir élé produltes 4 au moins 5000 axemplaires entig-
rement idantigues an 12 mois conséculifs, et homologuées par la FISA an \ai.
tures de Tourlsme [Groupa A),

Les Varlantes-Option (VO} de la fiche Voitures de Tourisme (Groupe A) ne
igfmm pas valables en Voitures de Production (Groupe N). sauf sl elies porten

— vaolant-moteur pour boite de vitesses automatique ;

— resenoir @ carburant ;

— boite de vitesses aulomalique ;

— tolt ouvrant ;

— arceau de sécurité ;

— version 2/4 portes,

L utilisation de réservoirs homologués en VO sur la fiche Tourisme [Groupe
A} doif sa faire dans les conditions prévues par 'Article 5.8.2 du réglement
Tourlsme (Groupe A), et |'Article 254.6.8,

De méme, les évolutions du type (ET) homologudes en Groupe A ne sont
pas velables an Voitures de Production (Groupe N).

Les Veltures de Production {Groupe N} dolvent provenir de voitures hamolo-
guées en Voitures de Tourlsme (Groupe A).

La FISA n'accordera son homalogation qu'a un modéle ne présantant pas
de dlr!‘éfanm par rapport & la fiche de base du pays de fabrication, qui tou-
cheraient aux caractéristigues essentiellas.

3) NOMBRE DE PLACES

Ces volfures doivent comprendre au moins 4 places, selon les dimensi
définies pour les Voilures de Tourisme (Groupe A). e

4| MODIFICATIONS ET ADJONCTIONS AUTORISEES OU OBLIGATOIRES

Toute madification non explicitement aulorisde est interdite. Les seuls tra-
vaux qul peuvent étre effectuds sur la voiture sont ceux nécessaires & son entre-
tien normal ou au remplacement des pléces détériordes par usuUre ou par acci-
dant. Les limites des modifications &t montages autorisés sont spécifias ci-apriba,
En dehors de ces autorisations, loule pléce détériorée par usure ou par acch-
dent ne peut &tre remplacés que par une pitce d'origine identique & la pigce
endommagde,

Les voltures devront éire sirictement de série et identiffablas les don-
nées précisées par les articles de la fiche d'homologation. it

EF Pﬂlhﬂus MINIMUM

a3 voituras devront avoir au moins |e poids préclsé sur la fiche d homologa-

tion, plus le poids des dispositiis de sécurite. o
En ce qui concerme les cages ou arceaux qul ne peuvent dtre retirés de la

voiture el qui sont réalisés selon |'Article 253.8.2, B.3 et 8.4 de 'Annexe J.

on prendra pour base les poids suivants ;

— Arceau réalisé salon ies dessins 1/2 15 kg
— Cage réalisée selon los dessins 3/4/4al5B/7H1H2 25 kg
— Cage réalisée selon les dessins 8/8/10 30 kg

C'est le poids minimum réel de la voiture vide {sans personnes ou bagages
4 bord), sans outillage, cric. Tous les réservoirs de liquide [de lubrificalion, de
refroidissement, de freinage, de chaullage s'il y a lieu), saul le réservoir de
carburant. doivent &tre au niveau normal prévu par le constructeur, & 'excep-
tion des réservoirs de lave-glace ou de lave-phares, de systéme de refroidis-
sement des freins, de carburant et d'injection d'eau qul seront vides. Les pha-
res supplémentaires qui ne figureraient pas sur la fiche d'homologation dolvent
étre rotirds avant la pesée.

1]

6.1) MOTEUR

Il est parmis de remplacer ou de doubler le cible de commande de |'aocélé-
rafeur par un autre provenant ou non du constructeur.

— Allumage : libertéd pour la marque et la type des bougles, pour le limiteur
de régime et pour les cibles H.T.
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Art. 254 - Specific regulations
for Production Cars (Group N)
1} DEFINITION
Large scale series production touring cars.

2) HOMOLOGATION

At least 5000 identical units must have been produced in 12 consecutive
manths and homologated by the FISA in Touring Cars (Group A).

The Opticnal Variants (VO) of the Touring Cars {Group A) form shall not be
valid in Production Cars [Group N), unless they rafer to:

— {ly-wheel for automatic gearboxes;

— fuel tank;

— automatic gearboxes;

— &un roof;

— safety roll cage:

— 214 doors versions.

The usa of tanks homologated in VO on the Tourlng Car [Group A) form must
be carried out under the conditions laid down in Article 5.9.2 of the Touring
Car (Group A) regulations, and Article 254 6.8,

Likewise avolutions of the lype [ET) homologated in Touring Cars (Group A)
are not valid in production Cars {Group NJ,

Production Cars (Group N} must derive from cars homologated in Touring
Cars (Group A).

The FISA shall only grant ils homologation to a model which does nol pre-
sent any differences compared with the basic form of the country of construc-
tion which would affect the basic characlerstics

3) NUMBER OF SEATS
Cars must have at least 4 places, in accordance with the dimensions defined
for Touring Cars (Group A).

4) MODIFICATIONS AND ADJUNCTIONS ALLOWED OR OBLIGATORY

All the modifications which are nol allowed by the present regulations are
exprassly forbidden.

The anly work which may be carried out on the car ks that necessary lor its
normal servicing, or for the replacements of parts worn through use or acci-
dent, The limits of the modifications and fittings allowed are spacilied harei-
nalter. Apart fram these, any part womn through use or acciden! can anly be
replaced by an original part idenlical to the damaged one

The cars must be strictly series production models identifiable by the homo-
logation form data.

5] MINIMUM WEIGHT

Cars must have at least the weight appearing on the hamodogation form plus
the weight of the safety devices.

As far as rollcages or rolibars which cannot be removed from the car and
which were manufacturad in accordance with Articles 253.8.2, 8.3 and 8.4 of
Appendix J are concernad. the following weights will be taken as a basis for
the Bafelr'cana:

— bar manufactured according to drawings 1/2:

15 kg

— Rollcage manufactured according lo drawings
2i4i4al5BITI1M2: 25 kg
— Rollcage manufactured according to drawings 8/8/10: 30 kg

This is the real minimum weight of the emplty car (without persons o lug-
gage aboard) without tools, jack. All the liquid tanks (lubrication, cooling, bra-
king, heating where applicable) must be at the normal lavel foreseen by the
manufacturer, with the exception of the windscreen wiper or headlight wiper,
brake, cooling system, fuel and water injection tanks, which shall be empty.
Additicnal headiights which do not appear on the homologation form must be
removed before welghing.

)
6.1] ENGINE
The accelerator cable may be replaced or doubled by another one regard-
less of whether it comes from the manufacturer or not.
— Ignition: make and type of plugs are free as are rev-limiters and high ten-
slon cables,
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— Systéme de refroldissement : l& tharmostat est libre, ains! que la tem-
pérature et le systéme de commande du déclenchemen! du ventilateur. On peut
prévoir tout systéme de verroulliage du bouchon de radiateur.

— Alimentatlon : |l est permis de modifier les ééments duldes) carburateurn(s)
ou dispositiis d'injection qul réglent le dosage de la quantité d'essence admiss
au moteur, pour autant qu'ls n'alent aucune influence sur I'admission d'air. La
systéme onginal dinfection doit &re maintenu. Les injecteurs peuvent &tre chan-
gés pour des injecteurs identiques, & 'exception de la taifla de I'embout de
sortie. Les concurrents utilisant des volfures davec un sysléme quelconqus
de levée de soupapes hydrauligue devront dtre en mesure de fournir aux Com-
missaires Technigues un poussolr mécanique pour pourvolr effeciuer les mesures
da levies de soupapes,

— Le matériau élastigue des supports de moteur est libre, mais pas le nombire,

— Les rdsistances dlectriques situdes dans ie boftier électronigue peuvent
dtre modifides.

— Echappement (Rallye seulement) :

Il sera possible :

= solt de retirer lintérieur des silencieux d’origine ;

= soif de modifier I'echappement & partir du prember pot vers la sortie, les
dimensions maximales du condult étant celles du fuyau situd en amant du pre-
mier silencieux (Voir dessin n® 2543, page 272). Dans le cas ol deux enfrées
dans la premier silencieux existent, la section du conduit modifié devra étre
inférieure ou égale au total des deux sections d'origing. Uin seul luyau devra
étre présent en sortie. La sorfie devra s'effectuer au méme endroit que pour
I'échappement d'origine,

Ces libertés ne doivanl pas enlrainer de modifipations de carrosserie et dol-
vent respecter la législation du pays de |'épreuve en ce qul conceme les niveaux
SOMNOMes. '

Les piéces supplémentaires pour le montage de 'échappement sont
aulorisdes,

Si un silencleux d'échappament est ajoutd, i doit dtre du type original et doit
contanic dy matdriau absorbant le bruit,

— Contréleur de vilesse de croisiére : ce conirélour peut Etre déconnacts,

— En rallyes seulement : La cylindrée est imitée comme sull. pour les
maoleurs atmosphérigues :

— 3| maximum pour deux soupapes par cylindre.

— 2.6 | maximum pour plus de deux soupapes par cylindre.

En cas d'utilisation de moleurs suralimentés :

Le systéme de suralimentation doit dtre celul du moteur homologué.

Le diamiéitre maximum de I'antrée d'alr du compresseur devra éire de 40 mm,
maintenu sur une longueur de 3 mm minimum masurée vers 'aval & partir d'un
plan perpendiculaire a I"axe de rotalion situe & 50 mm maximum an amont d'un
plan passant par les extrémités les plus en amont des aubages de [a roua (voir
dessin n® 254-4),

Les comprasseurs respectant les dimensions définies cl-dessus devronl dlre
conservés. Les autres devront comporter ung bride fixée au carfer de com-
presseur ef respactant les dimensions définies cl-dessus. Cette bride ne devra
pas faire partie intégrante du carter de comprasseur, alle devra étre une piece
rapportde. Dans le cas d'un moteur a deux compresseurs en paralléle, chague
compressaur sera imité & un diamétre maximum d'entrée de 28 mm.

8.2) TRANSMISSION
— Embrayage : Le disque est libre, y compris e polds, sauf en ce qui con-
cema la nombre et le diambire.

6.3) SUSPENSION

— Ressorts :

Ressorts helicoidaux :

La longueur a5l libre, ainsl que |8 nombra de spires, le diamétre du fil, le dia-
métre exiéreur, le type de ressort [progressif ou nonj et la forme des assiel-
tes de ressort.

Ressorls a lames :

La longueur est libre, ainsi gue la largeur, épalsseur af courbure verticale

Barras de lorsion :

Le diaméire esi libre.

Ces libertés sur les ressorts de suspension n'autorisent pas le non respect
de |'Article 205 de la fiche d ‘homologation (hauteur minimum centra moyeu de
roue, ouvertura du passage da rous).
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— Cooling system: the Ihermostat is free as is the contral system and tha
temparatisre at which tha fan cuts in. Locking system for the radiator cap is free.

— Fuel leed: Carburettor(s] parls or fuel injection system parts regulaling
tha quantity of fuel reaching the engine may be modified, provided that thay
hawve no Influence on air admission. The original injection system must be main-
tained. The injactors may be changed for injectors which are identical excapl
with regard to the size of the pintle nozzle hole at the and. Competitors using
cars with any hydraulic valve [ift system whalsoaver must be able to supply the
serulinesrs with 3 mechanical valve lifter to enable them to measure tha valve lift.

— The slastic material of the engine mountings is free. but not thelr num-

ber.

— The electrical resistances situated in the electronic box may be modified.

— Exhaust [Rally only]:

It will be possible:

= gither fo remove the inside of the original silencer;

= gr to modify tha exhaust from the first silencer to the exit, the maximum
dimensions of the duct being those of the pipe situated upstream of the first
slhiencer (see drawing n® 254.3, page 272). Should two inlets exist in the first
silencer, the section of the modified duct must ba less than or equal to the
tolal of tha two original sections,

Only one pipe may be present at the exit,

The exit should be situated in the same position as thal of the series produc-
tion exhaust system.

Thesa liberties must not entail any bedywark modifications and must respect
the laws of the country in which the event is run with regard to nolse lavels.
Additional parts for the mounting of the exhaust are authorized. If an exhaust
siiancer is added, it must be of the original type and must contain noise-absorbing
matarial, :

— Cruising speed controller: This controller may be disconnected.

— In rallies only: the cubic capacity is limited as follows for normally aspi-
rated angines;

* 3 | maximum for two valves per cylinder.

= 2 5| maximum for more than two valves per cylinder.

In the event of supercharged engines being used:

The supercharged system must comply with that of the homologated engine.

The maximum dlameater of the air intake into the compressor must ba 40 mm,
maintained for a minimum distance of 3 mm measurad downstream of a plans
perpendicular to the rotaticnal axis situated at a maximum of 50 mm upstraam
of a plane passing through the most upstream extremities of the whesl blades
(see drawing n® 254.4).

The compressors respecting the above dimensions must be retained. The
others must be fitted with a restrictor fixed to the compressor housing and cou-
pling with the dimensions defined above, This restrictor must not be an inte-
gral parl of the compressor housing; it must ba an added part.

In case of an engine with twa parallel comprassors, each comprassor must
be limited to a maximum intake diameter of 28 mm,

B6.2) TRANSMISSION
— Cluteh: the disc is free, including the weight, with the axception of the
number and diameter.

8.3) SUSPENSION

Gol £prings:

The length Is free, as is the number of coils, the wire diamater, the type of
spring (progressive or not). the external diameter and the form of the spring seats.

Leal springs:

The langth, width, thickneas and vartical curvature are free.

Torslon bars:

The diameter is fros.

Thesa freedoms on the suspension springs do not authorise ona to disre-
gard article 205 of the homalogation form (minimum helght of tha centre of the
hubcab, whes! passage opening).
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— Amortisseurs : [ibres, pour autant que leur nombre, leur type (télescopi-
que, & bras, afc...), leur principe de fanctionnement (hydraulique, & friction, mixte,
efc...| et les points d'attache soient conservés.

Les amorlisseurs 4 gaz seront considérés & I'dgard de leur principe de fonc-
tionnement comme des amortisseurs hydrauliques, |

Au cas ol pour remplager un &lément de suspension type Mc Pherson ou
d'une suspension fonctionnant de maniére identique, il serait nécessaire de
changer |'élément télescoplque, les nouvelles pieces devront étre mécanigue-
ment équivalentes aux pléces d'orfgine et avolr les mémes points d'attache.

Les formes des assieties de ressort dans les suspensions Mac Pherson sont
libres.

B.4) ROUES ET PNEUMATIQUES _

Les roues sont libres dans le respect du diamétre homologué [Article 801a)
el de la largeur homologuée (Article BO1b) qui est considérée comme un
maximyUm.

Elies devront éfre couvertes par bes alles {méme systéme de vérification qu'en
Groupe A, Article 255.5.4), et la vole maximale indiquée sur la fiche d'homolo-
gation devra &tre retenue.

Les pneus seront libres a condition de pouvelr étre montés sur ces roues,

La rous de secours pourra &tre déplacée & I'intérieur de I'habitacle. & condi-
tion d'y étre solidement fixée et de ne pas étre installée dans I'espace réservé
au conducteur et au passager avant.

Le changement des fixations de roues par boulons an lixations par goujons
et écrous pourra se faire & condition de respecter le nombre de points d'atta-
?he Elilgzd]iumﬁtre des partles filetées. comme figuré sur le dessin n® 254.1

page .
Les extracteurs d'alr ajoutds sur les roues sont interdils.

£.5) SYSTEME DE FREINAGE

Les garnitures de Ireins sont libres, de méme que laur fixation (rivées, col-
ldes, eic.). & la condition que la surface de frottement des freins ne soit pas
augmentes.

Les 18les de prolection peuvent éire démontées ou plides.

Dans le cas de véhicules éguipés d'un servo-frein, ce dispositif peut étre
déconnecta. Il en esl de méme pour les systémes anti-blocage de freins.

Les canalisations de frein pourront étre changées pour des canalisations de
type aviation.

6.6) CARROSSERIE

6.6.1) Extérieur

Les enjoliveurs de rowe dolvent étre enlevas.

On peut monter des protége-phares qui n'alent d'autre but que de counvrir
la verre de phare, sans Influer sur |'adrodynamique de la voiture.

Le montage de protections inférieures n'est autorisé qu'en rallye, 4 condi-
tion gu'elles solent effectivement des protections qui respectent la garde au
s0, qui solent démontables et qui solent congues exclusivement et spécifique-
ment afin de protéger les éléments suhvanis : moleur, radiateur, suspension,
boite da vitessas, résarvair, transmissicn, éal t, banbonne d'extincteur.

On peut prévoir toul systéme de verroulllage du bouchon de réservolr
d'essence.

5i la roug de secours est fixée sous la carrosserie (c'est-a-dire si elle est
lbchde par les filets d'air) ou dans e compartiment moteur, elle pourra &tre dépia-
cée & 'intérieur de I'habitacle, & condition d'étre solidement fixde, of de ne
pas étre installée dans |'espace réservé au conducteur et au passager avant.

Le montage de rétroviseurs extérieurs est autorisd, ainsi que le changement
de balais d'essule-glace, avant et arriére.

6.6.2) Habliacle

Sont autorises sans restriction, tous les accessoires qui sont sans effet aucun
sur le comportement du véhicule, tels ceux concernant I'esthétique ou le con-
fort intérieur [éclairage. chaullage, radio, atc...) A la condition expresse qu'ils
naffectent pas, méme de fagon secondaire, be rendement mécanique du moteur,
la direction, la robustesse, la transmission, le freinage ou la tenue de route.
Tous les siéges des occupants doivent dtre munis d'un appuie-téte.

Toutes las commandes doivent dtre celles prévues par le constructeur, v
compris leur réle, mais il est permis de les aménager pour les rendre mieusx
utilisables ou plus accessibles ;| par exemple, adjonction d'une ralionge de la
commande du frein a main, d'une semalle supplémentaire sur la pédale de frein,
ele,
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— Shock absorbers: free, providad that thair number, their type (telesco-
plc, arm, ete), their working principle (hydraulic, friction, mixed, etc.), and thair
attachment points remain unchanged.

Gas filled dampers, regarding thelr working principle, will be considered as
hydraulic dampers.

if, in order to change the damping element of a MacPherson suspension, or
a suspension operating in an identical manner, It 5 necessary to replace the
entira MacPherson strut, the replacement parts must be mechanically equiva-
lent to the ugplnal ones and have the same mounting points,

The form of the spring seals In McPherson suspensions is fras.

B.4) WHEELS AND TYRES

The whesls are free. respecting the homologated diameter

{Article B01a), and the homaologated width (Article B01b) which is conside-
red as a maximum. |

They must be covered by the wings (same checking sysiem as in Group A,
Arficle 255.5.4), and the maximum track given on the homologation form must
be i

T:?Eta are free provided thal they can be mounted on those wheels.

The spare wheel may be brought inside the driving compartment, on condi-
tion that it is firmiy secured there and that it is not installed in the space reser-
ved for the driver and the fronl seat passenger.

Wheels lixations by bolts may be changed to fixations by pins and nuts pro-
vided thal the number of attachment points and tha diameter of the threaded
parts as indicated on drawing n® 254.1 (page 272) are respected.

Air extractors added on the wheels are forbidden.

6.5) BRAKING SYSTEM

Brake linings are free, as wall as their mountings (riveted, bonded, etc.| pro-
vided thal the contact surface of the brakes is not increased.

Protection plates may be dismantled or bent.

In the case of a car fitted with servo-assisted brakes or an antidocking device,
this device may be disconnected,

The same applles for anti-lock braking systems.

Brake lines may be changed for aviation typa lines.

6.6) BODYWORK

6.6.1) Exterior:

Hubcaps must be removed.

Protective headlight covers may be fitted provided that their only function
is to cover the glass, and that they have no influence on the car's asrodynamics,

The fitting of underbody protections ks authorized In rallies only, provided
that these really are protections which respect the ground clearance, which
are removable and which are designed exclusively and specifically in order to
protect the following parts: engine, radiator, suspanson, gearbox, tank, transmis-
slon, exhaust, extinguisher bottle.

Any locking system may be used for the cap of the petrol tank.

It the spare wheel is fixed underneath the bodywork, [i.e. if il is licked by
the airflow), or inside the engine compartment, it may be brought inside the
cockpit, on condition that it is firmly secured and that It s not installed in the
space reserved for the driver and the front-seat passenger.

The fitting of external rear view mirrors is authorised, as is the changing of
the windscreen wiper blades both front and rear.

6.6.2) Passenger space

All accessories which have no alfact on the vehicle’s behaviour are allowed
without restrictions, such as those concerning the aesthetics or interior com-
fort (lighting, heating, radio, etc.], on the express condition that they do not
influence, even in a secondary manner, the efficiency of the engine, steering,
strangth, transmission, braking, or road-holding.

All the passenger seats, if occupled, must be fitted with a headrest.

All the controls must be those provided by the manufacturer and they must
retain their original function but they can be worked on to make them more acces-
sible or more easily usable; for example, the addition of an extension to the
handbrake lever. of an additional flange to the brake pedal, etc.
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E?gg-tlcl.ﬂhn IH'[ parmis ce qui suit :
. apparalls de mesure, compteurs, elc. supplémentalres ant &t
installés librament & la condition gue leur montage ne présente mn l:'.aﬁ:::ﬂ
tbr;i ggam.
peut changer I'avertisseur ou gn ajouter ppddmental -
lement & la disposition du passager. iouter 1 o SIS Syt
3] Le mécanisme du levier de frein @ main peut &lre adapté afin d'obteni
un déblocage instantané |"lly-aff handbrake'). i
4) On peut modifier les supports des siéges et on peul ajouter toutes sortes
de couvre-slbges, y compris ceux formant sidge-baguet.
Nﬂ::s a@g:: bnmd IHI; sont aulorisds & condiflon de peser au minimum le
des sieges d'origine ou & condition de comparter un lest qul les emé
aumpom“mﬁu sl&ng d'origing. i, iy
permis d'sjouter des compartiments supplémentaires 4 la bolte & gant
ot das poches supplémentaires aux portigres, R
71 La volant de direction est libre.
8) Il est autorisé de changer les leve-vilres électriques en léve-vitres manuels
6.6.3) Renforls
. Des barres au:ntl-mngmcﬂnmnl et anti-cartement peuvant dtre montées &
I'avant & condition qu'elles solent démontables et boulonnées sur les points
d'attache de suspension & la coque ou sur les supporls des ressorts de
L at auoment aulorisd
esl ég autorise de percer o bol supérieur pour lixer ces barres.
Ces bafres pourront aussl &lre montées & |'arriére dans les mémes conditions.
Ces barres peuvent étre fixdes, de chaque cété, en deux points maximum.
La distance enire ces deux points davra éfre inférieura & 10 cm, La distance
entre Un de ces points el la fixation de la suspension est au plus de 10 cm

: Les renforls de la partie suspendus sont aulorisés & condition qu’il s’agisse

d’un matériau épousant la forme d'origine et en contact avec celle-ci,

6.6.4} Lorsque la roue de secours est placée d'origine dans un logemen!

terme. et lorsque cette rous est changée par une plus épaisse (voir Arlicle 6.4),

ﬁlguéa dans r.::lat d:ll'npracanl;an&*!! aalt np;aauTbla de aupzrirmar du couvercle de
mplacemen i roue la surface induite le diamatre da la

ErrapledSefplind L ite par . nouvelle rous

6.7) SYSTEME ELECTRIQUE

= Balterie : marque, capacité et cables de batterie sont libres La tansion
el en&;::amnt uie la batterie dolvent &treconsarvis.

— rateur : e ramplacement par un géndrateur de plus grandeplissance
est sutorisd, Una.l:hrl‘umm paut &tre remplacde parun altemateur ot vice-varsa,

— Systéme d'éclairage : Des phares supplémentalres, ¥ compris lesrelais
correspondants, sont autorisés & la condition de ne pas dépassor un total de
huit phares (non compris les lanternes oufeus de position), dans la mesure ol
les lois du pays I'scceptent.

lis ne pourront pas étre montés par encastrement. Le nombre de phares et
de feux divers extérieurs devra loujours étre pair, Les phares d'origine peu-
vent étre rendus inopérants, et peuventéire couverts par du ruban adhésif. ils
peuvent étre remplacespar d'autres, dans le respect de cel article, Le mon-
tage d'unphare de recul est autorisé & la condition qu'il ne pulssedtre utiiisé
gl-u hrsrwa ] li;:lir de changarg;:t de vitesse ;:tﬁ.w la position “marche AR’

t sous réserve observation réglaments de police & ce sujet. i est
d'ajouter des fusibles au circult Slectrique. a ol

%J‘]l CIRCUIT DE CARBURANT

Sl le réservoir d'origine &talt équipé d'une pompe électrigue ot d'un littre inté-
m.lgﬁ#gﬂ.?alhla en md:l'ulﬂhsa:mdu rasarvoir FT3, de placer & I'axté-
el une pompe de carac tiques identigues a celle haomologude.

Ces pléces devront éire protégées de fagon adéquate.

Dans le cas d'ulilisation d'un réservolr FT3, le réglement Groupe A pourra
déitre utilise pour le montage de I'crifice de remplissage,

Les canalisations d'essence doivent dtre changées pour des canalisations
de type avialion si un réservoir FT3 est utilisd, le parcours de ces canalisa-
;ms [t:iiafnl libre. En cas d'utilisation de réservoir de série. ce changement est
acu :

La capacité tolale des réservolrs ne dolt pas excéder celle Indiguée dans
IArticle 401d deé ta fiche d'homelogation Groupe A, :

B.9) CRIC

Le cric est libra-& condlition que ses Is de |
.- v au poin evage sur la volture ne sofent
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The fal is allowed in particular:
1) Additional measuring Instruments, counters, etc. may be freely installed,
provided that their fitting Is not likely to create any danger.
2) The h:’;gargw ba changed or an additional one. possibly lor the passen-
Br's Use, I
’ 3) Tha mechanism of the handbrake lever may be adapted In order to cbtain
instant unlocking (fly-off handbrake).
4] Seat supports may be medified. and all kinds of seat- covers may be added
including those creating bucket seats. :
5} Bucket seats are allowed provided that they have at least the same mini-
mum welght as the original seats or provided that they are ballasted to bring
tham wp to the weight of the original seat.
8) Additional compartments may be added to the glove compartment as well
g5 additional pockets to the doors.
7) Steering whesal is free.
8) It Is suthorised to replace the electric windows by manually-operated
windows.

£.6.3) Reinforcements

It is permitted to it to the front reinforcement bars on condition that they
are removable and fixed exclusively by bolts onto the suspension or spring moun-
ting points. A hole may also be bored in the upper suspension trim Lo {it these
rods. These bars may also be fitted at the rear, in the same conditions.

These bars may be fixed, on each side, at 8 maximum of two polnts. The
distance between these two points must be less than 10 cm. The distance bet-
waen one of thesa palnis and the suspension fixation is al most 10 cm.

Strengthening of the suspended parl Is allowed provided that the material
used follows the original shape-and is in contacl with it

6.6.4) When the spare whee! is originally set in a closed accomaodation. and
when this wheel is changed for a thicker one {sea Article 6.4), situated In this
space, It Is possible to remove from the cover of the location of the wheel the
surface induced by the diamater of the new wheel ([drawing n® 254.2, page 272].

6.7) ELECTRICAL SYSTEM

— Battery: the make, capacity, and battery cables are [ree.

The tension and the site of the battery must ba retained,

— Generator: ba replaced by a more powerful one. A dynamo may nat
be replaced by an alternator and vice-versa.

— Lighting system: Additional headlights including the corresponding relays
are allowed, provided that the lotal does not exceed sight (tall and parking lights
not included) provided that this Is accepted by the laws of the country. They
may not be housed within the bodywork.

Headlights and other axterior lights must always exist in pairs. The original
headlights can be made inoperative and covered with adhesive tape. They can
be replaced by other headlights, in compliance with this article. A reversing
light may be fitted provided it can only be used when the gear lever Is in the
“reverse’’ position, and provided that the police regulations on this subject are
observed. Fuses may be added to the electrical system.

8.8) FUEL CIRCUIT

Providing the criginal tank is equipped with an electric pump and an interlor
fiitar, It Is possible when using an FT3 tank 1o place a filter and a pump with
|dentical characteristics to the homelogated one outside. These parts must be
protected in adequate fashion.

Should an FT3 tank be used, tha Group A regulations may be used for the
fitting of a filler hole.

Fuel lines must be changed for aviation type lines If an FT3 tank is used,
the route of these lines baing free. Should a series production tank be used,
this changed s optional.

The total upmﬁ'; of the tanke must not exceed that indicated in Article 401d
of the Group A homalogation form.

6.8) JACK
The jack Is free on condition that its lifting points an the car ar not modifled.
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Art. 255 - Réglementation spécifique aux voi.

tures de Tourisme (Groupe A)

1) DEFINITION

Vaitures de tourisme de grande production,

2) HOMOLOGATION

Ces vollures devront avoir été fabriqudes & au moins 5000 expmplaires idan-
thiques en 12 mols consdcutifs,

3] NOMBRE DE PLACES

Les voltures de tourisme devront comparter au moins 4 places,

4) POIDS

Les voitures sont soumises & 1'échelle sulvante de polds minimum en fanc-
tion de la cylindrée -

Jusqu'a 1000cm?: 620 kg
i 1300 cm?: 700 kg
1600cm®. 780 kg

2000 cm? - BED kg
2500cm?; 940 kg

: 3000 cm*: 1 020 kg
3500 cm?: 1 100 kg

4 000 em? ; 1 180 kg

4 500 cm? : 1 260 kg
5000 cm?®: 1340 kg

| 5500.cm? : 1 420 kg
Au-dessus de 5 500 em? : 1 500 kg

C'es! le poids minimum réel de la volture, sans piiate ni co-pllate, ni leur dgui-
pement. A aucun momen de I'épreuve, une voiture ne devra peser moins qui
ca poids minimum. En cas de doute, les Commissairas Techniques pourront
vidanger les réservoirs pour vérifier |a paids.

L utilisation de lest est autorisée dans les conditions prévues par I'Article
2.2 des “'Prescriptions Générales Voitures de Production (Groupe M), Vaitu-
res de Tourisme (Groupe A), Voltures de Sport (Groupe B)'.

5) MODIFICATIONS ET ADJONCTIONS AUTORISEES
" GENERALITES

Indépendamment des pléces pour lesquelles le présent article prisvoll une
lizarté de modification, les piéces mécaniques d'origing nécessaires & la pro-
pulsion, suspension. ainsi gue tous accessoires nécessaires a leur fonctionne-
ment normal, et & 'exclusion de toute pléca de direction ou de freinage, ayant
subi toutes les phases de fabrication prévues par le constructaur polur la pro-
duction en serie, peuvent faire I'objet de toutes les opdrations de mise au point
par finissage ou grattage, mais non de remplacement. En d'autres 1Brmeos, sous
réserve qu'il Soil toujours possible d'établir indiscutablement I'oiri de la piéce
en série, celle-ci pourra étre rectifiée, dquilibrée, ajustée, rédulte ou changde
de forme par usinage. De plus, les traitements chimiques et thermiques sont
autorises. Toutefois, les modifications définies par I'alinda ci-dessus sonl auto-
risées, & condition de respecler les poids el dimensions mantionnées sur la
fiche d homologation,

Boulons et écrous : dans toute la vaiture, tout dcrou, boulon, vis, peut étre
remplacé par tout écrou ou bowlon ou vis, et comporter loute sorte da blocage
{rondelle, contre-éorou, ete.),

Adjonction de matiére : loute adjonction de matiére ou da piéce est intor-

dite, sauf si elle st spécifiquement autorisée par un article de oo reglement.
Le matédriau retird ne pourra étre réutilise.

5.1) MOTEUR

5.1.1) Bloc-cylindres - Culasse

Il est autorisé de fermer les ouvertures non utilisées dans e bloc-cylindre
el la culasse, si la seule fonction de cette opération est a fermeture.

Un réalésage de 0,6 mm maximum est permis par rapport & l'alésage d'ori-
glrl::_l.d péo:r autant que cela n'entraine pas un franchissement de classe de
cylindrée.

Le rechemisage du moleur est permis dans les mémes conditions que le réa-
lésage, et le matériau des chemises peut &fre modifié.

Le planage du bloc-cylindre est autorisd.
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Touring Cars (Group A)
&E:w-;lgrﬂsaa production Touring Cars.

2 HOMOLOGATION
.ﬁ laast 5,000 identical examples of these cars must have been manufaciu-

‘rad in 12 consecutive months.

3] NUMBER OF SEATS
Touring cars must have 4 seats minimum.
. 4) WEIGHT
é'umare subject to the following scale of minimum weights in relation Lo thekr

| cubic capacity.

" LUpito; 1000cm?: 620 kg
A 1.300cm?*: 700 kg
16800em?: 780kg

2000 cm?: 860 kg

2500 cm?: 840 kg

3 000 cm? : 1,020 kg

3500 cm? : 1,100 kg

4 000 cm? : 1,180 kg

4 500 em?® : 1,260 kg

65 000 em? : 1,340 kg

o 5 500 em? : 1,420 kg
Over; 5500 cm?: 1,500 kg . e, Y

real minimum weight of the car, without driver nor c ver n

umm;r;anl. At no time during the event may a car weigh less than lha;ur;l-
mum weight stated in this article. In case of doubt, the Serutineers may drain

tha tanks to check the weight.

" The use of ballast is parmitted in the conditions provided for under Arlicle

‘2 2 of the “General Prescriptions for Production Cars (Group N}, Touring Cars

\ [(Group A), Sports Cars (Group BY.

5) MODIFICATIONS AND ADJUNCTIONS ALLOWED
ERAL CONDITIONS :

Erg;p:gﬂm of the parts for which the present article lays down frecdom ui
‘modification, the original mechanical parts necassary for the propulsion, sus
_pension as well as all accessorles nacessary for thair normal functioning, excep-
:'I||I'Iﬂ any steering or braking part, having undergona the normal machining nﬁ
rations laid down by the manutacturer for series production may be sublect
o all tuning operations through finishing, scraping but not replacement.

in other words provided that the origin of the saries production pﬂmahwagg
he established, its shape may be ground, balanced, adusted, reduc nrh“mocﬂft e
through machining. Chemical and heat treatment are allowed, in addit uaﬂu-
above, However, the modifications defined by the above paragraph are
‘wed on condition that the weights and dimensions mentioned on the homolc-
gation ara respected,
; Huufinr; bolts: throughout the car, any nut, bolt, screw may be 'I'El:ll‘a'?&d
'by any other nut, any other bolt, any other scraw and have any kind of locking
[ asher, lock nut, ate.). 3
d!munn of material: any adjunction of material or parts is forbidden uniess
it Is specifically allowed by an Artlcle in thesa regulations. Any material remo-

 ved may not be reused.

- =l

i' material may ba modified.

5.1) ENGINE
nder-block - Cylinder-head ’ :
ﬁlmﬁm to clese the unused aperiures in the cylinder block and aylin
der head, If the only purpose of this operation is that of d_nmnllgm e
Arebore of 0.8 mm maximum is allowed in relation to the origina w e
this leading 1o the capacity class imit being axceedad. The resieeving ET
angine is allowed within the same conditions as for reboring, and the slasve

Planing of the cylinder-block is allowed. =



Dans le cas des moteurs rotatifs, et & condition de
originales des orifices d’entrée de I'admission et da mﬂm 'I::r\a

les dimensions de conduits d'admission et d'échappement dans Ie bioe |

libres.

Culasse : planage autorisd.
5.1.2) Rapport volumdtrigue : libre.
g:‘tf; :lll:nt de culasse ; libre.
i lons : libres, aknsi les
&:&? Fgl“:‘;-l e s que les segments, les axes et leur verrouillagy.
madifications. prévies par la paragraphe ' Géndralilds’ ¢
Iex vli&mwﬂ;et::? bislles d'm‘ﬁrw pauvent étre I'objel d'un traitament ther.
mﬂ‘ ot cfhﬂ' il mécanique ditférent de celul prévu pour les piices de Sivig,
ur marquae et leur matériau
it bl sont libres, mais ils doivent conserver laur typa
5.1.7) Volant-moteur
Il paut étre modiié en accord avec le paragraphe “Généralités"

sous résarve qu'il soit to ci-dessus,
5181 Allméntation ujours possible de raconnaitre le volant d origine,

Le filtre & air ainsl que sa baite et la chambre de tranquilisation sont libres.

Le fiitre 4 air ainsi que sa bofte peut Are enlavé déplace :
X dans | i
ment mateur ou remplacé par un aulre. {Volr dessin n® 2551, p:gﬂ;gr

Le tuyau entre le filtre & air et lodl -
de Tar (injeciion) est le. lelles) corburateurls) ou ke dispoaitf de mesure

+ Ie tuyau reliant le dispositil de mesure de I'air ef le collectayr

d'admission ou le systéme de surali i
EEII'IIFdBﬂ it vl 5Uf _ mentation, est libre.
-05 gléments destinds & Witer contre ia pollution PoUMY
pauvant dtre dlés
quf cela ne conduise pas & une augmentation de la quantité d'air admise
Imﬂ pom:;:ﬁf aﬁ?ﬁf :ont libres, & condition de ne pas étre installéas dang
P Bﬂhadﬂlﬂ.mﬂm pmtn u;nmnntann d'origing : dans ce cas, la pompe devry

Des filtres & essence d’ -
au circult d'almentation. | T Unitaire de 0.51 pourrant étre ajoutés

La commande d;ta:_lndlémlaw est libre,
tercaclers d'origine. ou tout autre dispositif ayant la mim
rnrl:cﬂvnn. doivent élre conserves el rester dans leur emplacement d}a e}
Imre::ui.raua reliant le dispositif de suralimentation, I'intercaoler et e collec-
% il I‘ibraur. mais leur seule fonction doit &tre de canalissr Iair,
L'uI:JiE:mhignﬂd?m dug.'gslm homeloguée ; elle ne paut &tre modifide
ro i 8
u“ﬂ;n“ S tance ou dispositif desting & réduire la lempérature
es5ing de la page 14 da la fiche d"homologation dolvent &t espect
Nmmmalwm ir;tiert;aamdas_ lumiéres sont libres dans les e de mf:r'
o atifs ainsi que [ '
E;ﬂﬂ i ﬂl:rhxltaur que pour les moteurs 2-temps.
permis. de madifier les éléments duldes) carburateur(s) aul I
dﬁo&agnﬂm?i Fhm'wb'::aimﬁml admise au moteur, mais pa‘ﬁ iu-:uémrén Brgldlg
i :
E-; B r rester & sa place d'origine,
systéme original et son type, comme specifids dans la fie T
tion du véhicule en question (par e i e ook
psibidll rquaat nlparewehwlarltmm]duﬂatmmmalmqua
Il est permis de modifier les dldments du dispositit d'injection qui réglent e

dosage de la quantité d'essenca
i it admise au moleur, mals pas lo dismétre de

Le dispositif de mesure de I'air est I

Les injecteurs sont libres, sauf pour ley
mentage et leur principe de I'uncg:l r rlllﬂl‘ﬂhrn. lewr position, leur axe da

Les tuyaux d'essence qul les slimentent sont libres
PR % "
Le bﬂf:tlllf élgctronique est libre dans la mesure g il n intégre pas plus da

Le régulateur de pression dessence
&1.5.&‘ a;-mn pour rallyes el
cy e est limitée comme sult, pour atmosphé -
— 31 maximum pour dewusx SoUpapes par m'.“u ko
— 2.5 maximum pour plus de deux soupapes par cylindre,
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| tha case of rolary engings, on condition that the original dimensions of
" t::ﬁn inlat ports and of the exit of the exhaust ara raspected, the diman-
‘of the inlet and exhaust ducts into the enging block are free.
inder head: planing authorised,
l Camprullondmhi:tm?.

linder head gaskel: frea. ) -
) Efim: free as well as the piston-rings, gudgeon pins and their secu-
mechanksm.

‘&) Connecting rods, crankshaft “ ek
1 the mnd‘lm:auarﬁ |aid down In the paragraph *'General Conditions
the original crankshall and connecling rods may recelve chemical, heat
cal treatment different from that laid down for series production parts.

Beari .
’and rrmrilg:a! are free: (hey must however ratain their original type and

ons;

- wheal | i
Tl b?mndh‘lad in accordance with the above paragraph Ganeral Condi-

pravided that the original flywheel may still be identified,

1.8) Fuel feed :
o air filter. including the filter box and the plenum chambar, is freg.
air fitter ng

g air filter a with Its box may be . moved in the englne com-
: Irot Enﬂwm?d by another (ses drawing n® 255.1, page 273). i
= pipe between the air filter and the carburation(s) or the air measuring
e tion) Is free.

mha plb]pa between the alr measuring device and the intake manifold
or the supercharging dwliﬁnml;m. B
: take be a grill.
mﬁ-;glbmlgn mﬂﬂ? may be removed provided that this doas not lead to an

i this is an

" Fusl pumps are free. Thay may not be fitted in the cockpit unigss

0 p;llﬂing. in which case they must be well prolectad, M)
= Batrol fitters, with a maximum unit capacity of 0.5 | may be added to

fpad circull,

1 kage & free.

4 % ﬁgrmgt’gmm;ar; and intercoolers, of any ﬁthal:‘u E‘gl?e Iu#&l-‘llmg

ha same function, must be ratained, and remain in their of ocafion.

The plpes between the aupercharging device, the intarcooler and the mani

o are fres. but their only function must be to channel air. S

~ Any water injection fitted must be homologated and must not be modified.

The use of any other substance or device to reduce the temperatura of the

mixture is forbidden.

] page 14 of the homologation form must be respected.
m :;a::jmmns of the ports are Iree in the rotary chambers for rotary

engines and for 2-stroke engines.

5.1.8.1] Carburettor ; ;

lement of carburettor(s) ragulating the metering of the quantity o
'Trrg:dmmlad to ﬁ: engina may be modified, but not the diameter of the ven-
furl. and the carburettor must stay in s original poaition,

LA 4 i tion form of
The aripinal system and its type. as specilled on the homologal
z uahld% [such as K-Jetronic) must be retained, as musl lts location. ’
“The elements of the injection device regulating the metering of the q.|;1[ hl;
‘of fus! admitted to the engine may be modified, but nol the diamater
Qi o e Y oe in fros
The alr me ng a 4 ]
The injectors ara free, except for thair numbet, their position. thekr assembly
e Tt viautraes fres

1 [:-3 3
pr:g rﬁntron';: box bs free, insofar as it does not incorporate more data.
The fuel pressure regutator is free.
. 5,1.8.3] Resirictor for raliies K
The wLIc capacity is imited as follows for normally aspiraled englnes:
— 3| marimum for two valves per cylinder,
— 25| maximum for more than two valves per oylinder.

i1
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Anaexe “J'7 - Voltures de Towtismed : e
gvent of supercharged engines being used:
En cas d'utilisation de moleurs suralimentés - .~ :uparmn?;ndMam must comply with that of the homologated i'&“"",{,
Le systéme de suralimentation doil &lre celui du moteur homologueé, ‘The maximum diameter of the air intake into the compressor must be; Enﬁ
Le diamétre maximum de 'entrée d'air du compresseur dovra étre de 40 me Baaintained for a minimum distance of 3 mm measured do i Iprasm
maintenu sur une longueur de 3 mm minkmum mesurée vers 'aval & partir d'yy icular to the rotational axls situated at & maximum of 560 mﬁw
plan perpendiculaire & I'axe de rotation situg & 50 mm maximum en amont d'un |3 a plane passing through the most upstream extremities of the whee
plan passant par las extrémités les plus en amonl des aubages de la roue (Vo drawing n* 254.4 page 273), b retainad. The
dessin n® 254-4 page 273), he compressors respecting the above dimensions must be r&.8NEC - 1
Les compresseurs respectant les dimensions définies cl-dessus devront dirg s must be fitted with a restrictor fixed to tha compressor housing a7l Eo
conservés. Les autres devront comporter une bride fxée au carter de g with the dimensions defined above. This '“"mwﬂu“:u i
presseur et respectant les dimensions définies ci-dessus. Cette bride ne deyry | aal part of the compressor housing: It must h“m'",,mm:;mm pressor must
pas faire partle intdgrante du carter de compressaur, elle devra étre une piécy | In case of an engine with two parallel compr ; bl
rapportée. Dans le cas d'un moteur i deux compresseurs an paraliéle, chagus |he limited to a maximum intake diameter of 28 mm.
compresseur sera limité & un diamétre maximum d'entrde de 28 mm, i i
08 feRiT e Ao kb b de pallers) ; le calage de Ia distribution | o121 COmBIA) o o mber of bearings, Timing s free. The mate-
ast libre, Les poulies, les chalnes etmmmmrmmmmammm: fee { il ible 8, chaina and belts for driving the cams-

Il
& cames sant fibres en matdefau, type et dimensions, Le parcours et le nombrg (19 type and dmmmg&?ﬂﬂ%wﬁbﬁ ol belts and chains are free. The gui-
de courroles et de chaines sont bres. Les guides ot tendeurs associds fafts are free. The route 2 - hains or belts are also free.
sk énnleman? urs aoey | dos and tensioners associated with 'thm_ll cﬂ;g Olcie of the enginel, in the
D:n;:;g de moleurs rotatifs, en ce qui concerne les orifices de Culassg .'":1- i‘;?;’f::ﬁ:::ﬂ-ny lh&lgm which have been entered on the
(oot r du moteur), seules les dimensions qul sonl portées surla f gt - 4 have cted.
d'homologation devront &fre respectées. o i ;;r-' Form o e iope
f.ﬂ‘l.m] Soupapes s '8 ) Ahe
mteriau ef la forme des soupapes sont libres, mais leurs dimensions carse. | 5.1, alves taristic
téristiques (Indiquées sur la fiche d'homologation) daivent étre consarvées, (y | The material and the shape of the valves are 'Imda?"d,h:;:ﬁm:dﬁm
Somprisles angles respeciits des axes de 80Upabes). La levée des soupapes. | diensions (mentioned on the homologator i (et !
est libre, + | ihe respac 2 nal parts) are
Les coupelles, les clavettes et les guides (méme a'lls n'existent pas d'or. Qe cups, collers and wmsl:;mn i ‘“‘*{,&“ﬂ;‘é’;d“ﬁﬁ ﬂwmi
gine) ne sont Soumis & aucune restriction. Il est autorisé d'ajouter des cales |t subject to any restriction. Shims may
d'épaisseur sous les ressorts. Le matériay des sibges est libre, The material of the seats is free.
5.1.11) Culbulaurs el poussoirs

Les culbuteurs peuvent seulement élre modifiés conformément & I'Article | Rocker arms and Lappets . - Con
5 "'Géndralités’’ ci-dessus. Les poussoirs sont libres a condition d'8tre intar: ﬁJgﬂ;-’m may only be madified in accordance with Article 5 General

7 th the
changeables avec ceux dorigine. d " above. Tappets are Iree, provided they are interchangeable wi
gﬁma d'utilisar des cales d'épaiaseur pour le réglage. 4 ur":! ones. It Is possible to use bracking plates o adjust them.
E um L

Lafles) bobine(s] d'allumage, le condensateur, le distributeur, le rupteur at E
los bougles sont libres sous réserve que le systéme d'allumage (batterie, bobine . |I B g 1. condenser, distributor, interrupter and plugs are free sub
ou magnéto) raste le méme que celul prévu par le constructeur pour ls modals | t olﬁﬂa jgnition system (battery/coll of magneto), remaining the same as pro-
considérd. ! i by the manufacturer for the model concarned. L

Le montage d'un ajh{mna électronique, méme sans rupteur mécaniqua, est | ¥ hn fitting of an electronic ignition system, even without a mechanical inter
autorlsé 4 condition quaucune piéce mécanique. autre que celles mentionnees (1 The NG OF 38 BEACATE 03 Zoiaionn btner than those mentioned herea-
ci-dessus. na sait modifide ou changée, sinon Je vilebraquin, le volant ou la poulis | P “i'a maodiliad or changed, with the axception of the crankshaft, the flywheal
de vilebrequin pour lesquels une modification limitée aux adjonctions néces- | 19 ankshaft pulley for which modifications limited to the necessary addi-
salres sera possible. Dans les mémes conditions, il sera possitle de changsr A :Iru be possible. In the same conditions, it shall be possible to change
un allumage électronique en un allumage mécanique. Le nombre de bougies alectronic ignition for a mechanical ignition. The number of plugs may not
ne peut &fre modifide. Celul des bobines est libre, ified: that af the coils is free.

5.1.13) Refroidissement [ nociind,

Sous réserve d'détre monté dans |'emplacemant d'origine, ke radiateur at ses
fixations sont fibres, ainsl que ses canalisations le refiant au moteur - le mon:
tage d'un écran de radiateur est autorisé. Le ventilateur peut &tre changé libre-
ment, ainsi qua son systeme d'entrainement, ou &tre retird, || ast autorisé d ajou-
ter un ventilateur par fonction, Aucune restriction ne s'applique au thermastat.

Les dimensions et le matériau de la turbine/du ventilateur sont libres, ainsi
que leur nombrea.

Le montage d'un récupérateur pour |'eau de refroidissement es| permis. Le
bouchon de radisleur peul &tre verrouills.

Les dispasitils d'injection d'eau peuvant dtre déconnectés, maks non enlevis.

Le vase d'expansion peul dtre modifié : 8'll n'existe pas d'origina, on peut
&n ajouter un.

5.1.14) Lubrification

Radlateur, échangeur huile-sau, tubulures, thermostat, carter d'hulle. crépt-
nes libres.

Toutelois, le montage d'un radiateur & huile & I'axtérieur de la carrosserie

7 b Cool )
N Iﬁﬂrmd fhe mlnal fitting on the car Is retainad, the radiator and its fixation

i i i be fitted.
Lare the lines Enking it 1o the engine. A radiator screen may
: mﬁ?ﬂns driva wslengl can be changed freely, or be withdrawn. Itis
allowe function.
| Thmﬂ 2 ﬁmaf::;.pgmnm}m and material of the lanfturbine are froe, as

1m“t?$£'mtar cateh tank is aliowed. The radiator cap may be locked.

j devices be disconnected, but not removed.
I{: :”mu;ﬁtgnmr miaty b":xudmud: if one does not exist originally, one

may be added.

——————

e

e it s d fillar, are free
_olliwater exchanger, lines, thermostat. sump and hilar, ;
y ﬁmnrmrmm the fitting of an oll radiator outside the bodywork s only allowed

y 5 in such & way thal it does
ﬂﬂtmqﬂmmﬂummﬁmmﬂﬂwm“ﬂrﬂmmﬂ E” the herizontal P‘tﬂ'lﬂ Dmmn1hrmnthﬂmhm a
et de telle fagon qu'il ne dépasse pas le périmétre général de la volture vue | o ot protrude beyond the general perimeter of the car seen fram above as i
d'en haut, telle que présantée sur la ligne de départ, sans modification de | ‘stands on the starting line, withoul modifying the bodywork.

carrossaria.
1T
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Le montage d'un radisteur d hulle de cette facon ne peut donnar lieu 4 'addj.

tion d'une structure enveloppante adrodynamique. Toute prise o'alr doit avnir
pour unigue affel d'amener I'alr nécessaire au refroldissement du radiateyr
a Il'gmluslnn de tout effet adrodynamique. 3
pression d'huile peut dtre augmentée en changeant ls ressort de la s
pape da décharge. o o

Sl le systéme de lubrification prévoil une mise & Iair libre, [ devra dtre dquips
de telle mankre que les remontées d'hulle s'écoulent dans un récipian:
récupérater,

Calui-ci aura une capacité minimale de 2 litres pour les voltures d'une cylin
drée mateur inférieure ou égale 4 2.000 cm? et de 3 litres pour les voitures
d'une cylindrée supérieure 4 2.000 cm?. Ce récipient sera an mathére plast.
que fransiucide ou comporiera un panneay fransparent.

Il est possible de monter un séparateur airthulle & Nextérieur du moteur (capa-
cité maximale 1 litre), selon le dessin n® 255.3, page 274.

I ne peut y avoir de retour de 'huile du récipiant récupérateur vers le motous
que par gravilé.

I est autorisé de monter un ventilateur pour le refroidissement de | huils
mabaur, mais sans que cela implique d'effol adrodynamigue.

5.1.15] Moteur - Suspension - Inclinaison el position

Les supports sont libres (saufl leur nombre) & condition que l'inclinaison at
Ia position du moteur & 'intérieur de son compartiment ne solant pas modifices,
el gue les Articles 5.7.1 et 5 - Généralitds solent respectées. Les supports
pourront &lre soudés au moteur el & la carrosserie et leur position est libre,

En Rallye saulement, |l est possible de découper une partie de la clolson,
siiude dans le compartiment moteur pour installer un ou des filtres & air, oy
prendre |'alr d’admission | toutefois, ces découpes doivent étre fimitées atric-
temant aux parties nécessaires 4 ce montage (voir dessin n® 255.6, page 275),

.De plus, sl la prise d'air de ventilation de I'habitacle se trouve dans la zone
oU s'effectus la prise d'air pour ke moteur, |l faut que cette zone soft isolde
du bloc filtre & air, en cas d'incendia.

5.1.16) Echappement

Le dispositif d'échappemant ést libre en aval de la sortie du collecteur, §
condition de ne pas entrainer un dépassement des niveaux sonores prescrits
dans lefs) pays traversé{s) par I'épreuve. s'll 5'aglt d'une dpreuve sur roule
ouverte. La sorlle de |'dchappement dolt s'effectusr A 'intérieur du périmétre
de la voiture. (Voir Prescriptions Générales, Article 3.6).

Pour les vaitures a moteur turbocompressé, |'échappement ne peut &trs modi-
fig qu'aprés le turbo-compressaur.

Dans | cas de moteurs rotatifs, et & condition da respecter les dimensions
originzles des orilices d'entrée du collecteur d'échappament, les dimensions
des conduits dans |g collecteur sont libres.

I st autorisé de monter des derans thermigues sur le collecteur d'échappe-
ment, le et lo dispositit d'échappement, mais leur seule fonc-
flon dolt &tre la protection thermique.

5.1.17) Poulies, courroies et chaines d'entrainement des servitudes siludes
a "extérieur du moleur

Les poulies, les chaines et les courroles pour I'entrainement des servitudes
sant [ibres en matériau, type et dimensions. Le parcours et le nombre de cour-
rol#s el da chaines sont libres,

5.1.18) Joinis : Libres.

5.1.18) Moteur - Ressorls

Il n'y a pas de restriction, mais ils dolvent conserver [eur principe de fone-
tionnement d'origina.

5.1.20) Démarreur

Il doit &tre conservd, mats marque et type sont libres.

5.1.21) Pression de suralimentation

Cette prassion peut &tre modifiée par |'Article 5,1.19 et I'Article 5 - Géndra-
lités. La connaxion entre la capsule et |a wasle-gate pourra &tre rendue régla-
bie si'elle ne |'est pas d'origine; Le systéme original de fonctionnement de la
waste-gate peut étre modifié et rendu sjustable, mals ce systémea doit tre retenu.
Un sysléme mécanique dolt rester mécanique, un systéme édlectrigue dait res-
ter dlacirique, etc.

5.2) TRANSMISSION
521

i e
L'embrayage est libre. mais e carter homologué doit &tre conserve, ainsi gue
le type de commanda.

174

Appandlr “J" - Touring Cars-A

Fitting an ofl radiater in this manner does not allow the addition of an anvido-
‘ping aercdynamic structure.

All air openings must have the sole effect of Inducing the necessary air for
\the cooling of the radiator, and must nol have any aerodynamic effect,

Ol pressure may be increased by changing the discharge valve spring,

If the lubrication system Includes an open lype sump breather, It must be
squipped In such a way that the oil flows Into a catch tank.

This must have a capacity of 2 litres for cars with a cubie capacity equal ta
o below 2,000 cc, and 3 litres for cars with a cubic capacity of over 2,000
' cc, This container shall be made alther gut of plastic or shall include a franspa-
ran! window.

" An airfoll separator can be mounted oulside the engine |maximum capacity
1 litre), in accordance with the following drawing n® 255.3, page 274.
. The oll must cnly fiow from the ol catch tank towards the engine by the foroe
Lol gravity.
[ ..Em':m be fitted for cooling the engine oll, but must have no asrodynamic
| eifect.

£.1.15) Engine - Mountings - Angle and position ;
Mountings ara free (bul not their number) provided that the angle and posi-
‘tion of the engine within its compartment are not modified, and that Articles
5.7.1 and 5 - General Conditions are respecied. :
Supports may be welded to the engine and to the bodywork and their posi-
3 is frea,

ﬂuﬂ Rallies only, it is possible to cut out a part of the bulkhead situated in the
| angine compartment for the fitling of one or more air filters or for the intake
gt air; howaver, such cut-outs must ba strictly imited to those parts necessary
for this installation {see drawing n* 2558, page 275).

" Furthermore, if the alr intake ventlialing the driving compartment is in the
" zame zone as the air intake for the engine, this zone musl be solated from
Ctha air filter unit, in case of fire. -

5.1.16) Exhaust *
Below the exhaust manifold exit the exhaust s free provided that the sound
lavels in the countrylies) crossed are not exceeded If it s an avent on open
‘roads. The exhaust exit must be inside the car’s perimeter. (See General Pras-
(criptions, Article 3.86).
For cars with turbocharged engines the exhaust can only be modified after
the turbocharger.
i " In the case of rotary engines, and on condition that the original dimensions
\of the inlet ports of the exhaust manifold are respected, the dimensions of the
" ducts In the manifold are Iree.
Thermal screens may be fitted on the exhaust manifold, the turbocharger
© and on the exhaiist device, with, howaver, the sole function of thermal protection.
~ 5.1.17) Driving pulleys, belts and chains for ancillaries situated oulside
engine: y
. Tha matarial, type and dimenskons of the pulleys, chains and belts for driving
the ancillaries are free. The route and the number of belts and chains are free.
" 5.1.18) Gaskets: Free,
5.1.18] Engine springs _
Springs are not subject to any restrictions but they must keap their criginal
functioning principle.
5.1.20| Starter
It must be retained, but its make and type are free.
5.1.21) Supercharging pressure
This n#mwe may be medified by Article 5.1.18 and Article 5 - Genaral
Conditions

~ With this in view, the connection betwean the housing and the waste-gate
| may be made adjustabie if it I not originally so. The criginal system of opera-
| tion of the waste-gate may be modified and be rendered adjustable but this
vatem has to be maintained. A mechanical system has to stay mechanical and
2n elecirical system has to stay eleciric, ato,

5.2) TRANSMISSION
5.2.1) Clutch
Clutch is free, but the homologated bell- housing must be ratained, together
with the oparation type.
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5.2.2) Boite de vitesses

Un dispositif additionnel de lubrification et de refroidissement o hulla ast aulg.

risé dans les mémes conditions que potr I'Article 5.1.14 [pompe de circulg.
tion, radiateur et prises d'air situées sous a volture), mals e principe do 12 lubsi-
fication d'origine doit #re conservé.

Toutefods une boile de vitesses homologuée comme supplémentalra avee
une pompe a huile peut dire ulilisée sans cette pompe.

Il est autorisé de monter un ventilateur pour le refroidissement de I'hulle da
boite de vitesses, mals sans que cela implique d'effet adrodynamigue

Il est autorisé de changer les engrenages de la boite de vitesses supplémun.
taire u::a la fiche d'homaologation, & condition de respecter les Indications de
cetle fiche.

Los supports de bolte de vitesses sont libres. sauf laur nombrs.

Peuvent étre utilisds :

— le carter de sérle avec rapports de série ou un des deux jeux de rapports
awarnmmairas :

— mn mmauwﬁmnlaﬁeamﬂmmmntmundmimd&mpm

plémentaires.

5.2.3) Couple final el différantiol

Il est autorise de monter un différentiel & glissement limité, & condition aul
puissa s loger dans le carler d'origing, sans aucune autre modification que
celles prévues au paragraphe *'Geéneéralités’” ci-dessus. | ast également per-
mis de bloguer le différentie! d'orlgine.

Le principe de lubrilication d'origine du pont armiére doit &tre consenve. Cepan-
dant, un dispositif additionnel de lubrification et de refroldissement d'hulle g5t
auterisd (pampe de cireulation, radiateur et prises d'air situdes sous Ia voituraj,
dans les mémes conditions que dans |'Article 5.1.14.

Les supports de différentinl sont libres.

5.3) SUSPENSION

L emplacement des axes de rolation des paints d'ancrage de la suspension
aux porte-moyaux et 4 la coque {ou chdssis) doit rester inchangé.

5.3.1) Des bamres anti-rapprochement ou anti-écartement peuvent tre mor-
tées enire les points d'attache de la suspension & la coque (ou chissis), La
distance entre un point de suspension da la fixation et la point d'ancrage de
la barre ne peut tre supérieurs & 100 mm, sauf &'l 5°agit d'une barre trans-
versale homologude avec |'arceau et sauf dans le cas d'une barre supérioura
fixde & une suspension Mac Pherson ou similaire, Dans ce dernier cas, la dis.
tance maximale enire le point d'ancrage de la bae et le point d articulation
supérieure sera de 150 mm (dessin n® 255.4, page 274},

En-dehors de ces deux points, cette barre ne doit pas posséder d'ancrage
sur la coque ou les éléments mécaniques.

Une méme barre ne peut étre fixde qu'a deux de ces poinis situés sur la
chissis (cogue) d'origine (dessin n® 252.2. page 270),

5.2.2) Le renforcemant, par adjonction de matidre. des points d'ancrage ot
du train roulant est autorisé.

5.3.3] Barre anti-roulis

Les barres anti-roulls homologudes par le constructeur pauvent dire rempla-
Chas ou supprimées, & condition que leurs points de fixation au chissis demey.
renl inchangés.

Ces points d'ancrage peuvent étre utilisés pour la fixation de barres anti-
rapprochement el anti-écartement,

5.3.4] Les articulations peuvent &tre d'un matériau différant de celul d'origine.

Les points d'altache de la suspension sur fa coque ou sur le chassis peu-
vent dire changés :

— par ullisation d'une arficulation "Unfbal™

Le bras d'origine paut élre coupd et un nouveau shige pour ' Unibal® pedt
aire soudd,

Des entretolses seront utifisées & coté de I''Unibal” méme,

= par utilisation d'une vis de diamétre supérieur :

= par renforcament du poinl d'ancrage par adjonction de matériau,

La position du cenire de I'articulation ne peut &lre changés (Voir dessin
n® 255.5, page 274).

5.3.5) Le matérizu et les dimensions des ressoris principaux sont libres. mais
non le type ; les plateformes des ressorts pesuvent dtre rendues réglables ou
ajustables, y compris par adjonclion de matiérs.

Lin ressort helicoidal peut étre change pour deux ressarts ou plus du méme
type, concentriques ou en série, & condition qu'lls solent entiérament Interchan-
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52.7) Gearbox :

; inzlﬁ}dltlunai lubrication and ofl cooling device is allowad (circulation purrllp.
adiator, and air intakes situated under the car) in Lhe same conditions as for
‘Article 5.1.14, but the original lubrication principhe must ba retained.

" However, & gearbox homologated as an additional one with an oll pump can
bhe used without this pump,

~ A fan may be ﬂﬂad';:' cooling the gearbox oll, but must have no aesrodyna-
mic effect.

The gears of the additional gearbox on the homologation form may ba chan-
ged. provided that they respect the informations given on this form.
Gearbox supporis are free, but not thair numbar.

. May be used: o

— The sarfes housing with serfes ratios or one of the two sats of addi

'mmmm:ntw housings only with one of the additional sets of rathos.

differential

%ﬁagmé ﬂj'fr':f::.fm ks allowed provided that it can be fitted into the orl-
| ginal housing without any modilication other than |hose laid down in the above
aragraph ‘'General Conditions™. The original differential may also be lockad.
The original lubricating principle for the rear axle must be retained. However
an additional lubricating and oil cooling device is allowed (circulation pump, radia-
‘tor. and alr intakes sitealed under the car) under the same conditions as for
Article 5.1.14. The differential supports are free.

5.3) SUSPENSION
Tl‘la-:I position of the rotational axles of the mounting points of the suspension
to the wheel uprights and to the shell for chassis) misst remain unchanged.

3. ment bars on the suspension mounting points to the body
: :’;J.]mmhfmy be instalied. The distance batween a suspension fixation
paint and the ancharage polnt of the bar cannot be more than 100 mm, unless
the bar is a transversal strut homologated with the rollbar, and unless thera
is an upper bar fixed to a MacPherson suspension or simitar. n the latter case
* the maximum distance batween the anchorage point of the bar and the upper
articulation point will be 150 mm (drawing n® 255.4, page 274). Apart from thesa
twio points, this bar musl not be mounted on the bodyshell or the mechanical
parts. One and the same bar may only be lixed to lwo of these points situated
an the criginal chassis (bodyshell} (drawing n® 252.2, page 270).

5.3.2) Strengthening of the mounting points and of the running gear, by
adjunction of material, is allowod.

5.3.3) Anti-roll bar

] antl-roll bars ated by the manufacturer may be replaced or rema-
.'.rlr:rwldnd that thair mounting peinta on the: chassis remain unchanged.
" Thesa anchorage points can be used for the mounting of reinforcement bars.

5.3.4]) The joints may be of a different material from the original onas. ;
Trnaz.mmﬂ poinis to the bodyshall or chassis may be modified:
. — by using a “'Uniball’ joint. The original arm can be cut nnﬂ”u new seat for
{he “'Uniball’ welded Braces will be used next to the "'Uniball'" itsalf.

—_ using a scraw with a greater diameter.

—_ E;: rainforcing the anchorage point through the addition ofmaterial.
The position of the centre of the articulation cannot be changed (See dra-
‘wing n® 255.5, page 274).

5.3.5] The material and main spring dimensions are free (but not the type).
The a.pr:lnn saats may be made adjustable even if this includes the adjunction
“of matarial.

A coll 5 be replaced with two or mora springs of the sama type.
0 mrmmﬁmnﬁrm. provided that they are fully interchanpeable with the
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geables avec celul d'origine et qu'ils puissent &tre installés sans medificatigy

autre que celles spécifiées dans cet article.
5.3.6) Amortisseurs

La marque est fibre, mals pas le nombre, e type ( abr
,Mm Iétescopique, A bras,

Ie principe de fonctionnement riction, mixte, etc.), ni les el

Les amortisseurs 4 gaz seront considérés & I'égard de leur principe de fang.

m;ﬁ”nan:;ntmm des am-tlamurs hydrauliques. 1
: ol pour remplacer un dlément de suspension type Mac Pharsg
d'une suspansion fonctionnant d'une fagon identique. il serait rlécﬂasairr: x
m élametl:: W ruslmtﬁras pidces devront dtre ?
h 3 i is I'dié 2
pelle de ressort, 4 £k g Sebinthe e d bl
E.4: ROUES EJaPHEUMh.Tqu

235 roues complétes (roue compléte = flasque + jante + pneu) sont |
4 condition de pouveir se loger dans la camrosseriea dorigine, c’aali-&-ulraﬁq;:
la partie supérieure de la roue flanc de la jante et du pneu), sitluée verticale.
mant au-dessus du centre du moyeu, doit dtre couverte par la CATOsserie lors.
que la mesure es! effectuée verticalement. L'ulilisation de praumatiques des.
tinés aux motocyclettes est interdite. En aucun cas, la largeur de |’

ﬂi}-i'".:"- &n fonction de la cylindrée de la voiture ne doit excéder les valalrg

Jusgu'a 1000 cm?: 85"
1300em*: 7'°
1600cm?;: 7.6
2000 cm?: 85"
2500 ecm?;: 8"
3000cm?: 9"
3 500 cm? : 10"
4000 cm?: 10"
4500 cm?; 11"
S000em?: 11

Audessus da 5 000 o : 12
& fre des jantes éf wa
5‘?‘* bl peut étre augmants ou diminud jusqu'h 2" da la dimen-
| n'est pas necessalre que toutes les roues solent du méme diamétre
En cas de fixallon de roue par écrou central, un ressort de sécurité doit &ire
en place sur I'écrou pendant toute I'épreuve et dolt #lre remplaced aprés tout
changement de roue. Ces ressorts doivent étre peints en rouge "Dayglo".
E;: rmoi:mﬂn rechange duh:lrrl gatre disponibles & tout moment.
es siluds sur g
N dmdspmd“' zmﬁﬁ-a, pagunm275j : es roues sant limités comme suit
— diamétre maximal inlérieur au diamétre intérieur de | :
— didport maximal 40 mm, I it
— fization par boulon/écrou ou vis, non uniquement par pression.
5.5) SYSTEME DE FREINAGE
Eﬁﬂit SEL"H"P de freins
& m el le mode de Mation (ex, rive ou collé) sont ibres & di
!if-lg én;]dlsmlgvndui d&sﬁmlurm e " i
B ns teurs de force de frei di
“I?; {Hmﬂau; 24 3 reinage, dispositifs antiblo-
peuvent etre déconnectés, mals non enlevés. Le dispositit de réglag
libre. Les régulateurs de freinage ne doivent pas &tre déplacés du m:a?::
wt ol ils se trouvent d'origine (habitacle, compartiment moteur, extérieur,

Ak
ﬁ.ﬁ.ﬂfﬂ:ﬂl‘ugﬂlﬂﬂm-m des freins
[ 3 d’enlaver ou de modifier Ies tdles
ns ldm e de protection des freins, mals
3 e canalisation flexible pour amener I'air aux freins de chague rou
a5t permise, mais sa section inldrleure doil pouvoir 8°inscrire dans 131 caml:

de 10 cm de diamétre. Les canalisations d'ai
g oAy - alr ne pauvent dépasser du périma-

5.5.4) Disques de freins
La seule opération permise est la rectification.
5.5.5) Le disposilif de frein 4 main peut dlre démontd, mais uniquement pour
IHE cﬁogr’mga a:tmmg ma lcircuits, courses de cdia),
-5 & [es tuyauteries hydraul cana-
lisations. de qualité a:érmullm.lna. R i il
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iginal and an be fitted without any modifications olher than those specified
§ this article.

. 5.3.6) Shock Absorbers

" Make Is free, but not the number, the typa (arm, alc.}, the system of opera-
an [hydraulic, friction, mixed, etc.) nor the supports. With regard to their prin-
= of operation, gas-illed shock-absorbers will be considerad as hydraullc
-absorbers. If in order to change the damping element of a Mac Pherson
spension, of suspension working on an identical principle, it is necessary to
slace the entire Mac Pharson strut, the replacemant part must be mechani-
y equivalent to the original one, except for the damping elament, and the
ng cup,

. 5.4) WHEELS AND TYRES
" Complete wheels [complete wheel = flange + fim 4 tyre) are free provided
hat thiey may be housad within the original bodywork; this means the upper
of the wheel (rim flange and tyre flange], located vertically over the wheat
centre, must be coverad by the bodywork, when measured vertically.
. Wheel fixations by bolts may be freely changed [o fixations by pins and nuts.
The use of tyres Intendad for mator cycles is forbidden.

In no case showd the width of the rim-tyre assembly in relation to the cubic
‘capacity of the car, exceed the following:
Up to:1 000 cm?: 65"

: 7
1600cm?: 7.5"
2000cm?: 85"
3000ecm?: 97
23500 cm?: 10
4 000 cm? ; 10"
4 6500 cm? : 11"
5000 cm?; 11"
] 5500 cm?: 12"

Over: 5 500 cm? : 12"
The rim diamater may be Increased or reduced by up to 2 inches in relation
jo the original dimensions.
" The wheels do not necessarily have to be of the same diameter.
. Should the wheel be fbued using & central nut, a safety spring must be in place
on tha nut throughaut the duration of the event and must be replaced after each
whaal change.
" The springs must be painted ''Dayglo” red, Spare springs must be available
i '?‘rla"mdynma devices situated on the wheels are limited as follows (see
drawing n® 255.9, page 275)
" maximum diameter less than the inner diameter of the rim;
— maximum offsat 40 mm;
— attachment by nots, bolts or screws, not just by pressure.

5.5) BRAKING SYSTEM

5.5.1) Brake linings

Matm!ial and mounting mathod (riveled or banded) are free provided that the
‘dimensions of tha linings are retained.

5.5.2) Servo brakes, braking force adjusters, anti-locking devices
They may be disconnected but not removed. The adjusting device is free,
a braking lorce adjusters may not be moved from the compartmanl in which
ay are originally, situated {cockpit, engine compartment. exterior, etc.).
5.5.3) Cooling of brakes
Protection shields may be modified or removed, but material may not be atded.
_ Only one flexible pipe to bring the air to the brakes of each wheel is allowed,
but its inside section must be able to fit into a circle with & 10 cm diameter.
" The air pipes must not go beyond the perimeter of the car, seen from above.

£.5.4) Brake discs
The only operation allowed is rectification.

| 55,5 The handbrake devica may be disconnected but enly for closed course
‘races (circult, hillolimia).

F 5.5.6) Hydraulic pipes may be replaced by lines of aircraft quality.
e
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5.6) DIRECTION
Il st permis de déconnectar un systéme de direction assistée.
5.7) CARROSSERIE - CHASSIS

5.7.1) Allégements et renforts
Las renforts des parlies suspendues du chiissis et de la carrosseris

autorisés & condition qu'il 5°agissa d'un matériau épousant la forme d‘ur;m

et an contact avec celle-ci.

Les renforts par malériaux composites sont autorisés selon cel article, sy

quelle que soll leur dpaisseur, selon le dessin n® 255.8, page 275,

Du matériau d'insonorisation peut &tre enlevé sous e plancher de la volture,
dans le compartiment mateur, dans le cofire 4 bagages et dans les passages

de roues,

Les supports non utliisés (ex ; roue de secours) situés sur le chassisila oar- ¢
rossarie pauvent étre supprimés, sauf 57l sont des supports pour des parties |

mecaniques, qul ne peuvent dire déplacées ou refirdes.

Il est possible de farmer les trous dans ['habitacle, les cotfres moteur o
bagage. et dans les ailes. La fermetura peut &tre réalisée par de la thle métall.

que ou des matériaux plastique. Elle peut &lre soudés, collée ou rivetée. Leg
autres trous de la carosserie peuvent étre fermés par du ruban adhési
uniquement.

5.7.2) Extérieur

5.7.2.1) Pare-chocs

Les "bananes™ peuveni dire enlevies.
5.7.2.2) Couvre-roues et enjoliveurs de roues

Los couvre-rotes peuvent dire enlevés. A |'inverse, les enjoliveurs dolvant :

éfra enlevés,

5.7.2.3) Essuie-glaces

Moteur, emplacement, balals el mécanisme sont libres, mals au moins un
easuie-glace doll &tre prévu sur le pare-brise. | est permis de démonter le dis.
positil lave-phares. La capacité du réservalr de lava-glace peut étre augmen.
tée, el le réservoir peut &tre déplacd dans |‘habltacle selon I'Arficle 252,63

5.7.2.4) La suppression des baguettos décoratives extérieures est autori-
sée. Serant considérdes comme telles, toules parties sulvant le contour extd-
rieur de la carrosserie, et d'une hauteur inféredre & 25 mm.

5.7.2.5) Les points de levage du crie peuvent &tre renforcés, changés de
place | on paut en augmenter & nombre.

5.7.2.6) Il est autorisé de monter des protége-phares, destings exclusive

ment & couvrir le verre des phares sans influer sur | de la vollura,

5.7.2.7) Compte tenu des réeglements de police différents dans les divers
pays, I'emplacement et le type des plagues d'im peuvent étre libra-
ment cholsis.

5.7.2.8) Lasuppression des supparts des plaques d'Immatriculation est auto-
risee, mals pas celle de leur systéma d'éclairage.

5.7.2.8) Des fixations supplémentaires de sécurfté pour le pare-brise et les
vitres latérales pauvent dire montées, & condition de ne pas améliorer les qua-
lités adrodynamiques de la voiture,

5.7.2.10) Le montage de protections inférieures n'est autorisé qu'en rallye,
a condition gu'elles solent effectivement des protections qui respectent ka gards
au sol, qul seient démontables et qui solent congues exclusivement et apécifi
guement alin de protéger les ééments sulvanis ; moteur, radialeur, suspen-
sion, boite de vitesses, réservolr, transmission, échappement, bonbonne
dextincteur.

5.7.2.11) |l est aulorisé de rabatire les bords de téle ou de plastique des
alfes lorsqu'ils font saillke & Vintdrieur du logement des roues. Les piéces dinso-
norisation en plastique peuvent élre retindes de |'intérieur des passages de rouss.
Ces géléments én plastique peuvent étre changds pour des gléments en alumi-
nium, de méme forme.

Il est possible de monter dans les alles des pidces de protection en plasti
fue, au méme fitre que celles en aluminium.

5.7.2.12) Il est permis d'utilizer des crics pneumatiques démontables, mais
sans la bouteille d'air comprimé & bord (eircuits seulemant).

5.7.2.13) Les “jupes™ sont interdites. Tout dispositil ou construction, non
homologué, et qul est congu de facon & combler compiétement ou partielis:
mant |'espace entre la parlie suspendue de la volture ot le sol ast interdit en
toutes circonstances. Aucune protection autorisée par ['Article 255.5.7.2.10
ne pourra jouer un rile dons |'adrodynamique de la volture.
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5.68) STEERING
Power stearing may be disconnected but not removed.

5.7) BODYWORK - CHASSIS

5.7.1 htening and reinforcements

$Iran’qtmﬂnu Jﬁm sprung parts of the chassis and bodywork I:tallm
provided that the material used follows the original shape and is In contac Nt
it. Reinforcements by composite materials are allowed in accordance with

articls, whatever their thickness, according to the drawing n® 255.8 (page 275).

he engine
Insulating material be removed from under the car floor, from {
:nnwﬁﬂTm. {ha mquane bool, an;iﬂ:ihe lv.:mdnﬂl m‘cl‘;ﬂ rden)
Unused supports (eg spare wheel) situated on the hassis/bodywork
removed, uimthw&:a supports for mechanical parts which cannot be moved
of removed. !
Itis hia to close the hales in the cockpit, the engine and luggage com
pamprﬁ:?lm in the wings. The holes may be closed using sheel metal or
i materials, and may be welded, stuck or riveted. The other holes in the
rk may be closed, by adhesive tape only.

5.7.2) Exterior
5.7.2.1) Bumpers: Overriders may be removed.

5.7.2.2) Hub-caps and wheel embellishers
I-Iu.lb-cgl:ts may hep:umnved. Wheels embellishers must be removed.

.3) Windscreen wipers
Ei;tfr?lpoailinn. hhdmam mechanksm are free bul there should ba at least
oni windscrean wiper provided for the windscreen. The windscreen washer
device may be dismounted. The capacity of the washer tank may be increased

1 mtmummmmmﬁmwmmﬂmmmesuﬂ.

r decorative strips may be removed. Any parts following exter-
nefnﬁtﬂr%fd?n?bcdwum and less than 25 mm high will be considered as
decorative sirips,

5.7.2.5) Jacking points may be strengthened, moved, and increased in
mumber.

.T.2.68) Head| covers may be fitted provided their sole aim is to protect
thuslfegd?nm ulnwm thay hm nao alfect on the car’s asrodynamics.

5.7.2.7) Taking into account the different palice regulations in each counfry
registration plate locations and type are free.

5.7.2.8) The registration plate mountings may be dismounted but not their
fighting system. AL
7.2.8) Additional safety fastenings for the windscreen @ side win-
1:!:::‘-"1‘&r r?my'be fitted provided they do not imprave the agrodynamic qualities of
the car.
itti [ i les:onky,
5.7.2.10) The fitting of underbody protections s autherised in rall
prmlduutmtwnhm rﬂﬂr?lr are pratections which respect the ground craumw ;
which are removable and which are ] nmhahrafrmdsmdﬂnaﬂy:lt af
to protect the following parts: engine, radiator. suspension, gearbox, tank, trans
mission, exhaust, extinguisher bottles.
5.7.2.11) The metal orplasticadua:!ol the wing panels may be lolded back
the wheel hou -
! m mdmﬁe mprnmm parts nmynuhn removed from the interior of the
wheel passages. These plastic elements may be changed lor aluminium el
" ments of the same shapa. It |s possible to 1t plastic protecticn parts in the wings,
on the same ground as aluminium parts.
5.7.2.12) Removable pneumatic jacks are permitted, but without the com-
pressed air bottle on board (circuits only).
i nstruc-
5.7.2.13) ""Skirts’" are banned. All non-homologated devices or co
t‘rumﬂa-sln:mdmuﬂ to ully or partially fill the space batween the sprung part
ntthwmdlhawwndufmﬁdd&nhﬂ:hwmm.ﬂnmmh?ﬂw
rised by Article 255.5.7.2.10 can play a rola in the aarodynamics of the car.
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&8.7.2.14) |l est autorisé d'enlever ou de remplacer las supports qui s heng
entra la carrosserie et lo chissis, mais i n'est pas possible de changer les emplg.
cements ou den ajouter.

5.7.3) Habitacle

5.7.3.1] Sikges

Les siéges des occupants el leurs supports sant libres, mals ils doivent com-
porter un appuie-1éte, Il est autorisé de reculer les sidges avant, mais pas ay-
daela du plan vertical défini par |'aréte avant du sitge AR doriging.

Il'est permis d'enlever le siége du passager, ainsl que les siéges arridra fy
comgris leurs dossiers),

5.7.3.2) Au cas ol la réservoir serait installé dans le compartiment & baga-
ges el lorsque les siéges arriére seralent enlevés, une clolson résistant au fay
et dtanche aux flammes et aux liquides devra séparer |'habitache du résarvoir.
Dans le cas des voilures A deux valumes, || sera possible d'utiliser une cloisan
non structuralle de plastigue transparent el non inflammable entre I'habitacia
at I'emplacement du résarvoir.

5.7.3.3) Tableau de bord

Les garnitures situdes en-dessous de celui-cl at n'en faisant pas partie poy-
vent atre enlevéos.

Il &5t permis da retirer la partia de la console centrabe qui ne contlent ni e
chaulfage, ni les instruments (selon dessin n® 255.7 page 27T5)

6.7.3.4) Porliéres

Il est permis

— d'en enlever les matériaux d'insonorisation. & condition quel’aspact des
porfiéres n'en solf pes modifié.

— de ramplacer un léve-glace électrique par un Hve-glace & manivells.
5.7.3.5) Plafond

Il est permis d'enlever tous les matériaux de garnissage et d'insonorisation
du coté intérieur du toit.

5.7.3.6) Plancher

Il est permis d'en enlever les matérisux d'insonorisation et les garnitures,
Les tapis de sol sont libres et peuvent donc étre enlevés

5.7.3.7) Autres malériaux d'Insenorisation

Peuvent dtro enlevés,

5.7.3.8) Systdéme de chauffage

L appared de chautfage d'origine peut 8tro remplace par un autre, dgalemaent
prévi par le constructaur et mentionné dans son catalogue comme (vrable sur
demande,

I est permis d'obturer ‘approvisionnament en eau de I'appareil da chauffage
intérieur, afin d'empécher |'aspersion d'eau lors d'un accident. sl un systéme
de désembuage élecirique ou similaire est disponibile,

5.7.3.9) Dispositif de climatisation

Peut étre ajouté cu enlevé, mais le chaulfage doil dtre assurd,

5.7.3.10) Volant de direction

Libre ; il est permis d'en enlever le dispositit antival, La position du volant
de direction peut dtre Indifféremment & gauche ou & droite, & condition qu'il
s'agisse d'une simple inversion de la commande des roves directrices priwue
&l fournie par le constructewr, sans autre modification mécanique que celles
rendues nécessaires par |'inversion,

5.7.3.11] Le montage d'un arceau est autorisé (voir Article 253.8),

5.7.3.12) Il est permis de démonter la plage arriére amovible dans les voitu-
res a deux volumes.

5.7.3.13) Canalisations pour fluides

Le passage des canalisations de liquide est autorisé dans 'habitachs, mais
ces canalisations ne dolvent pas présenter de connexions dans |'habitacle

Le passage des canalisaticns d'air n’est permis que dans la mesure of i est
desting i la vantilation de |'habitacle,

5.7.4) Accessoires additionnals

Sont autorisds sans restriction; tous ceux qui sont sans affet sur la compor-
temanit de la voiture, tels ceux rendant Uintérieur de fa voiture plus esthéligue
ou conforlable {éclairage, chauffage, radio, elc,). Ces accessalres ne peuvent
en aucun cas, méme indirectement, augmentsr la pulssance du moleur ou svoir
une influence sur la direction, la transmission, les freins ou les aptiudes & la
tenue de route. Le rdle de toutes les commandes dait rester celui prévu par
le constructeur. || est permis de les adapter de facon A les rendre mieux utllisa-
bles ou plus facliement accessibles, comme par mxempla un levier de froln A
main plus long, une semelle suppiémantaire sur i3 pddale de frein, etc.
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batweaen
EE. T2, It is authorised to remove or replace existing supports
{ ‘:ui.r:‘:;m and the chassls, but It ks not possible ta change or add locations.

.&.7.3) Cockpit
5.7.3.1) Seats <
! cupan i their mountings are free, bul they must include a hea
d :; Tha :?n::m s;ﬂ.tﬂ may ba mvaﬁmnwd: but ma—tt beyond the vertical
plane the frant of the original rear seat.
4 Tr?aﬂpmalhidnww‘s seal m;rdg:mmnvod as well as the rear seats (including
b o the bool and the seats remo-
3.2} Should the fuel tank be installed in fEar
[’ 'Taaﬂﬂprmr and liquid-proof bulkhead must separate the cockplt from the
 fuel tank. e
] of twinwolume cars it will be possible to use a non-structural pa
l:;r;ﬂc?rﬁrmupamnl, non-nflammable plastic betwean the cockpit and the
tank arrangemeant,
' 5.7.3.3) Dash board
'E;r?n lri':'lrnlng: gituated below this and which are not a part of it may be

s peir ains nel-
Itis itted to remove the part of the centre console which con
ther the heating nar the nstruments (according to the drawing n® 255.7, page

P Tollowing 1 allowad:
T—mtglmﬁ;e\al of anundi:rmf'nn material provided that this dossnol modify
"the shape of the doors.

— the replacement of efeciric winders by manual ones.

.7.3.5) Rool « -
iﬂ mdn.*i:lhn, insulating matarial and roof lining may ba removed from the under
side of the roof.

.7.3.8) Floor ;

E1:uluh|!rn and padding materials may be removed. Carpets are free and may
5 be removed.
5.7.3.7) Other padding materials may be removed.
.7.3.8) Heating system

?h?nsuﬂLinaJ I:nlz:':?l|:|u;|'.'r= equipment may be replaced by another also prwlda:i
by the manufacturer, and mentioned in his catalogue s supplied on deman i

It is permitted to blank off the water supply of the internal I'IBE“FIIH dev ui
in order to pravent water spillage during an accident, providing an elec ric demis
system or similar Is available,

- 5.7.39) Air-conditioning

E‘I:y ha:laddnd or remaved but heating must be assured.

5.7.3.10) Steering wheel

ti-theft device may be ramoved.

$Laan§:::rl:“n can be on efther the right or laft provided that it 1s.a quaslm
|hr a simple inversion of the steering wheels conltrol, laid down and s.uppthc:m
by the manufacturer without any other mechanical modifications except t
made necessary by the Inversion. )

5.7.3.11) A rollcage may be fitted. (See Article 253.8),

5.7.3.12) The rear removable window shelf in lwo-volume cars may be
ramoved.

i B Fluid pipes ]

EI:ulad 1p?|,}ms myppusap‘ through the cockpit, but these pipes should not have
] the cockpil,
'mgarmpw:rlxum?ry pass Ihrﬂrﬂh the cockpit if these are Intended for the ven-
. tilation of the cockpit.

5 nal accessories

ii‘rnﬂa:mmmwm on the car's behaviour are allowed, for exam-
tle equipment which improves the aesthetics or comfart of the car interior (ligh-
fl:g heating, radio, etc.).in no case can these accessories increasa the en%

_power or Influence the steering, fransmission, brakes, or maMnrcuhr;g mthe

“an indirect fashion. All contrals must retain the role laid down for them by !
‘manufacturar. They may be adapted to facilitate their usa and accessibility, for
exampla a longer handbrake lever, an additional flange on the brake pedal, etc.
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Est permis ce qui suit

1} Le pare-brise d'origina peut #lra ramplacé par un pare- brise de Verre foyg

lete avec chaullage-dégivrage incor ;

2) Des instruments de mesurs, elc. peuvent dtre installés ou ram

compteurs, féim-

placés, avec des fonctions éventurllement différentes. Parellls installation ng.
POUITA pag

peul dtre ajouté un avertisseys Sigp.

doit pas entrainer de risques. Toutefols, la compteur de vilesse ne
dtre ratiré si la réglement particulier de |'épreuve |'en empéche.
3} L'avertisseur peut Stra chengé etfou (|
plémentaire & la portée du passager,
Sur route fermée, |'avertisseur n'est pas obligatoire.
4) Les Interrupleurs électrigues pauvent étre

soires supplémentaires,

5] Le mécanisme du levier de frein de stationnement
fagon & oblenir un déblocage instantand (fly-off handbraka’’),

6} LalLes) roue(s] de secours ne sont pas obligatoire(s).
avall, elles devraient étre salidement fixées, ne pas étre
réservé au conducteur et au passager avant (sl celui-ci est & bord) et ne pas
antrainer de medification dans I'aspect extérieur de |a carrosserle,

7) Il est permis d'ajouter des compartiments supplémantaires dans la boite
& gants of des poches 5 aux partiines pour autant qu'elles s ‘appj-
quent sur les panneaux d ofigine.

8) Des plaques de matériau Isolant peuvent étre montées contre les cloisons
existanies, afin de proléger les passagers du few.

9] Il est permis de changer les articulations du systéme de commanda
la boite de vitesses. :.r o

5.8) SYSTEME ELECTRIQUE
5.8.1) La tenslion nominala du systéme
ouil d'alimentation de 'allumage, dolt &tre maintenue,

_5.8.2) l est permis d"sjouter des relals ou des fusibles au circuit elactriqua,
d'alionger ou d ajouter des cables électriques. Les cables dlectriques et lours
gaines sont libres.

5.8.3) Batterie

La marque el la capacité de la (des) batterie(s) sont libres. Chague batte

fuiltt !ll:’gell li::'a ﬂdﬁ%mﬂﬂeﬂﬁ fagan & dviter tout court-circukt $
uite de liquide. Leur em ment est libre, mais elles ne doivent étre dis-
posdes dans |'habitacle. e

Le nombre de batteries prévues par le constructeur dolt dtre maintendy.

Dans le cas ol la batterle est déplacée par rapport & sa position d'origine,
ku fixation & [a coque doit &fre constitude d'un sidge métallique ot de deux diriers
metalliques avec revétement isolant fixés au plancher par boulens et dcrous.

Leur fixation devra utifiser des boulons de fixation d'étriers de 10 mm mini-
mum di diamétra et, sous chague boulon, une conlreplague au-dessous de la
tﬁml?rda la carrosserie d'au moins 3 mm d'dpaisseur &t d'au mains 20 cm?® de
sSurfacea.

La batterie devra ditre couverte d'une bolte de plastique #lanche possédant
sa propre flation. Il sera pessible de placer la batterle dans I"habitacle, uni-
quement derriégre los avant. Dans ce cas, la bolte de protection devra
comporter une prise d'alf avec sortie en-dehors de 'habitacle [voir dessins
n® 255-10 et 255-11, page 276).

5.8.4] Généraleur el régulateur de tension

Libres. Mais ni la position, ni le systéme d'entrainement du péndrateur ne
doivent étre modifiés. Le régulateur de tension peut dira déplace, mais pas
dans I'habitacle 8"l n'y esl pas d'origine.

E.B.E: En:.iflrdéc;ifhm“thn

£5 appar irage 6l de signalisation dolvent dtre conformes aux régle-
ments administratifs du pays de I'épreuve ou i la Convention Internationale sur
la circulation routiére. Compte tenu de cette remargue, il est pormis de modi-
fier 'emplacement des feux de signalisation et de position, mais les orifices
originaux dolvent étre obstrués. La marque des appareils d'éclairage est libre.

Les apparails d'éclairage faisant partie de I'équipement normal, doivent étre
celx prévus par le constructeur at dolvent rester conformes quant & leur fonc-
tionnement, a ce qu'a prévy e constructeur pour le modéle considérd.

Cependant, il est permis de modifier le systéme de commende des phares
escamotables, ainsi que sa source d' ia.

Toute liberte est lalssée en ce qui concerne le verre de protection du phara,
le rétlecteur et les ampoules. Les phares suppld sont autorisés & con-

mantaires
dition que e nombre total de tous les phares dquipant la voliure n'excade pas
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iy changés |lbrement. solt en gy
qui concerne laur dastination, laur position ou leur nombre dans e cas d'aceey.

peut dire changs g
Toutefols, 7| :
dans I' il

elecirigue, y compris celle du cir.
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‘The following is allowed:

} The original windscreen may be replaced by a laminated windscraen with
delfrosling equipment incorporated. e Tl
= easy rumants such as speedometers etc. may
l - h mr;nmm? have different functions. Such Installations must not
: Hum r::: ter may not be remeved, if the supplementary regu-
tions of th nt this.
" i T’r:: homm e::n_flhgwwa or an additional one added. within reach of the
sa=senger. The hormn ks not compulsory on closed roads. 5 G
© 4) Circuil breakers may be fraety dwmed vis-a-vis their usa, po g
'. bﬁmmunmﬁmnhnnlmnbﬂmﬁ
"5} A “fiy-off” hand brake may :
5 Sprt Mol we ol e, Howeic s re . s
2 d installed In
fror pa.;:gngﬁlllah"n l:?:n board), No exterlor modification of the bodywork
must result from lisftheir irﬁdm?rnﬁa
' 7) Additional compartments . Grous punear
| packets in the doors provided thiy use original panels.
- 'ﬂllﬂmlatlnu material may be added to the existing bulkhead to protect the
pass s from fire.

PG} It 1s permitted to change the [oints of gear-box change systems.

added to the glove compartment and

SYSTEM
ﬂhf‘iﬁhﬁmﬂlmwdmm' system including that of the supply
ireult of the ignition must be retained.

" 5 8.2) The addiion of relays and fuses fo the lectrical circut is allowed
a5 is the lengthening o addition of electric cables.
" Electric cables and their sleeves are free.

gl battery must ba
acity of the battery(les) are free. Each ery

: m%ﬁww to avold any short circuiting or laaks. Theair Iucag:tn

" Iree. however It (they) must not be placed in the cockpit. The number of

aries laid down by the manufacturer must be retained. AL

" Should the battery be moved from Iis original position, it must be =

‘to the body amﬂmmtmmmﬂdmwdhmlmﬁnnwg

‘ring fixed to the lioor by balts and nuts. For attaching the battery, dmnagou
boits with a diameter of at least 10 mm must be uud.mdundgﬁi;s;cm“u%

“a counterplate at [east 3 mm thick and with a surface of at least 20

the matal of the bodywork.

i iy st b cotred b koot s b, stached e

e { thie battery. Itw poss

L tmm the fﬂt seats. In this case, the rotnclliun_ hzoéc&nwmw Ig:&u%a‘u#

air Intake with its exit outside the cockpit (see drawings n an 7 f B
page 276).

,8.4] Generator and voltage regulator
] Eranu !bu:. neither the position nor the driving system of the ganmad hﬁg mr
ba modified. The position of the voltage regulator may be cnunlg ¥
" not ba placed In the cocikpit unlass it was placed there criginally.

= Indicati
ihsﬂi}m":gh:r? signalling d"gﬂnal must comply with the legal requirements
of the country ulémm:rmméﬁm
~ Conw i road !
Taking lﬂlllltl-hli;::‘ mmm o into account the location of the indicators ﬂdmwnﬁ
| lights may be moditied, but the original orifices must be sealed. T
devices is free. ¥
' "‘“ug?m'mm which are part of the standard equipment must ba thun!::
by the manulacturer and must comply where thelr functioning is ;:i-uu“
carned with what the manufacturer has foreseen for the model in ql.lul iy
= However. the operating system of the retractable headlights, as we
el oo A5 “m"ngudhdl the reflector and the
i ted with r to the frontal glass,
'mfé.m%wmmmmmhmmmpwmmw
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8 (non compris les lantermes ou feux de position) el & condition que co 1g
solt pair. lis pourront au besoin étre mantés par encastrement dans I'avany
In carrosseria ou dans la calandre, mals les ouvertures qul y seraient pratiqudey
a cet effet dovralent étre complétement oblurées par les phares. Les phares

d'afigine peuvent dire rendus inopdrants, ot peuvent &tre couverta par dy Mban

phare rectanguiaire par deux circulaires o)
un support mux dimensions de ['orifice et I'abstruany

adhésif.
Il sera parmis de remplacer un

vice-ersa, montés sur

completement.

Le montage d'un Eh.ure de recul est aulorisé, au besoin par encasiremang

dans la carrosserie,
de changement de
de I'observation des réglements do police & ce sujet,

Siun nouveau supporl de plague d'immatriculation est pravu avec éclairagy,

condition qu'il ne puisse dtre utiisé que lorsque s Ievige

le systéme original (support + éclairage) peut éfre relird. En circuit, I'gclais

rage de plague n'est pas obligataire.

Le réglement particuliar d 'une dprecve pourra appaorter des dérogations auy

prescriptions ci-dessus.

5.0) RESERVOIRS DE CARBURANT

5.9.1) La capacité totale des réservairs de carburant ne doit pas excdor
les limites sulvanies ;

Voitures jusqu'a 700 cc de cylindrée-moteur : 60 |
Voitures de 700 cc & 1 000 cc de cylindrée-mateur - 70|
Voltures de 1 000 cc & 1 300 co de cylindrée-mateur : 80 |
Vaitures de 1 300 ca 4 1 800 cc de cylindrée-moteur : 801
Voltures de 1 600 cc 4 2 D00 cc de cylindrée-mateur : 1001
Vallures de 2 000 cc &4 2 500 cc de cylindrée-moteur = 1101
Voitures de plus de 2 000 cc de cylindrée-moteur : 12010

5.9.2) Le réservoir peut #re remplacé par un réservoir de sécurité homalg-
gue par la FISA (spécification FT3), ou un autre homologud par le constructeur
da la voiture, Dans ce cas, le nombre de résarvolrs est liore et s devront dire:
placés a lintérieur du compartiment & bagages ou & I'emplacement d'origing,
mais un orifice d'évacuation de |'essence éventusliement répandue dans ce
compartiment dolt étre prévu

Les réservoirs collecteurs d'une capacité inférieure & 1 lire sont da cons-
truction libre.

On peut également combiner les différents réservoirs homologués iy com-
pris le réservoir standard) et des réservoirs FT3, dans I mesure of je 1otal
de leurs capacilés n'excéde pas les limites déterminées par "Article 5.8.1,

L'emplacement du réservelr d'origine ne peut &tre modifié que pour les vol-
tures dont le réservolr a été place par le constructeur & 'intérieur de I'habits-
cle ou & proximité des occupants. Dans ce cas, || sera permis solt de monter
un@ protection &tanche entre le réservalr et les occupants de fa voiture, sof
de la placer dans le coflre & bagages et, 5] bescin est, de modifier ses aocos-
soires annexes {orlfices de remplissage, pompe & essence. tubulure d'écoula-
ment). En tous cas, ces déplacements de réservolrs ne peuvent donner ligy
& d'autres allégements ou renforts que cews prévus par |'Article 5.7.1. mals
I'ouverture laissée par la suppression du rédservolr d'origine peut étre obturés
PEF UN panneau

L'emplacement at la dimension de 'orifice de remplissage ainsi gque du bou-
chon de fermeture, peuvent dre changés & condition que la nouvalle installa-
tian ne fasse pas sailiie hors de |a carrosserie et présente toule garantie con:
tre une fuite de carburant vers un des compartiments inlérieurs de la vaiture,

Ces oriflices pouvent #tre situds dans les vitres.

3 l'orifice de remplissage est situé dans la voiture, Il deit dtre séparé du cockpil
par unae proteciion étancha.

Il est possible de monter un radiateur dans la circull de carburant [capacité
maximale un [itra),

5.8.3) L'utilisation d'un réservoir de carburani de capacité accrue pourra
dtre autorisée par I'ASN avec accord de la FISA pour des dpreuves organisées
dans des conditions géographiques spdciales (parcaurs en pays désertigue ou
troplcal par exemple),
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headlig ipping his and
aumber of hts equ the car does not excesd B (parking lig
e Ilgh?s nol included) and provided that the total Is an mnﬂm . 4 b
" They may, if necessary, be fitted into the front part of the coa
s radiator grille, but such upenlnq: :: am;:?d mh;'a:wa m Euﬁn;ipﬁh;
by Tl the headlights. Origin 5 anda
:'lm:rdbawmnd with adhesive tape. The replacement of a rectangular h:?ud-
llights by two elrcular ones, of vice-versa, fitted on a support corraspon m}
o the dimensions of the apertura and sealing It completely is allowed. The
g of a reverseight s authorised, i necassary by embeding I into the coach
work, but provided it will only switch on when the reverse-gear is engage
ded the police regulations are respected. Il a new registration pllu!.u Sup-
is provided for with lighting, the originz! system (support = lighting) may
= removed, On clroults, plate lighting is not compulsory. e
The Supplementary Regulations of an event may give walvers ta the
mntlunul preacriptions.

£.8) FUEL TANKS .
5.01] The total capacity of the fuel tanks must nol exceed the following limils:
Cars up to 700 cc . 8ol
Cars from 700 cc 1o 1,000 00 7010
ot 4.000ccio 1,300cc: BOI
1,300 cc io 1,800cc: 801
1,600 cc to 2.000 cc: 1001
2.000 cc to 2,500 co : :gil
Cars over 2,500 cc ;
; ed by
9.2 The fuel tank may be replaced by a satety fusl tank hamologat /
B0 e Y e e e
3 i . tha numbar 5
.jmm}ﬂ;amwlhm pﬁannw ment or in the original location but prmtshnnhm.lldm a
‘ba made for a collecior hole to collect any patral which may have leaﬂ i
his compartment, The construction of collector tanks with a capacity
than 1 re s free, L
| i tanks and the FT3 tanks may also
[Hmhﬂnu.rm WWWWW as atotal of tr’rukdmmﬂm. Bs m;::.?.ﬁ::rm
ined by Article 5.9.1. Tha position orginal :
ﬁm‘ﬁtﬁﬂmﬂm lhﬂtﬂ'lkh:,:hmphcadhy tha manufacturer inside
\the cockp close o tha occupants. J
'“Tn this ur;:: it shall be permissible either to Install a pratective I?:u:m bet
\ween the tank and the occupants of the car, or to place the tank In g uggage
. compartment, and, if nmmmﬁmw ts suppiemantary accossories (refusling
Ni::.ﬂﬂwp::ﬂ mmﬂ L ut?ﬁimtm of thqtanhsnhm.rldm'.grw:_taﬁ
1o any Iluhlanfnns or reinforcements olhar than those provided hl::ul mlu‘lh s
gle 5.7.1 but the opening mnm p;fat?r tha remaoval of the orig _
! Installat a 3
'} M#&mrmdn:ha dimension of the liller hole as well as that of tm:iﬁ
may be changed as long as the new installation does not protrude mcm-
- badywork and guarantees that no fuel shall leak into ane of the intarior
‘partments of the car. : :
i be located In the window panals.
:h&l;'ﬂ;rﬁ m::?mmmma car, It must ba saparaled from the cockpit

' protection. ;
h’lri;m:'m fita mdl;amr in the fuel circult (maximum capacity ona litra),

{ an Increased-capacity fuel tank may be autharised by the
ﬁgﬁaﬁi’hm:;‘n:n:‘mnof the FISA for evenls organised under spacial gao-
. graphic condilions [crossing desert or tropleal country for exampile).
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Annein " - Voilures de Sport-8

Art. 256 - Réglementation spécifi
aux Voitures de Sport (Groupe B)

1] DEFINITION

Vaitures de Sport.

2l HOMOLOGATION

Ces voilures devront avolr été fabriquées & au moina 200 exemplaires iden-
tiques en 12 mols consdcoutifs et comporter au moins 2 places

3] MONTAGES ET MODIFICATIONS AUTORISEES

Tous ceux et toutes celles permis pour les Vollures de Tourlsmo |Groupe
A), modifigs comma sull, Toutefols, I'Article 255 5,1.8.3 (Limitation/Bride) n'a
pas a dtre appliqud.

Elﬁ POIDS

voitures sont soumises aux échelles suivantes de polds minimu fene-

ticn de la cylindrda : =y

Art. 256 -

1) DEFINITION
Sports Cars.

2) HOMOLOGATION
Cpuiit in 12 consecutive months.

4) WEIGHT
cubic capacity.

Appendiz “U™ - Sports Cars-8

lpnlll:m [Ilnup B)

At least 200 identical units (minimum 2 seats) of these cars musl hava been

3 FITTINGS AND uq_an;ncgmus ALLOWED
those allowed Tor Tou 3 (Group
[ Haﬂlﬂ'\ret. ﬁ?rjlida 255.5. LB?[H&;IMM} has not te be applied.

A) with the tollowing modifications.

Cars are subjected lo the lallowing minimum weight scale in relation to thair

Jusqu’s 1000cm?®: 620 kg
. 1300cm?: 700 kg
= 1800cm*: 780 kg
& 2000om®: B60 kg
a 2500 cm?: 940 kg
; 3000 cm? : 1 020 kg
s 3500 cm? : 1 100 kg
! 4000 cm? ; 1180 kg

4 500 cm? : 1 260 kg
5000 cm? - 1 340 kg
o 5 500 cm® : 1420 kg
Audeldde: 5500 cm: 1500kg

5) ROUES ET PNEUMATIQUES
Meme texte gue pour les Voltures de Tourisma (Groupe A) (Art. 5.4), sauf
les largeurs maximales et e diamétre des jantes (en rallye seulament).
L total des largeurs de deux roues assemblages jante-pned situés d'un méme
cité de la voiture devra dtre inférieur ou dgal & :
Jusgqu's ; 1 000 gm? - 13
iz 1 300 cm? ; 14"
1 600 cm? : 15"
2000 cm?: 17"
) 2500 em?: 18"
W 3 000 cm? ;
3 500 cm? ;
4 000 cm? : 20
4 500 cm? :
: 6000 cma : 22"
1 5 500 cm? :
Au-dessus de ; § 500 cm? : 24"
En rallye : Le diamétre des jantes ne peut excéder 18" [ou 415 mm pour
les dimensions métriquas).

A

Up to 1.000cm?; B20kg
i 1,300 cm? . 70O kg
i 1,600 cm?: TBO kg
2000 cm?: 860 kg
2,600 cm?: 940 kg
8,000 cm? : 1020 kg
3,500 cm? : 1 100 kg
4,000 cm?: 1 180 kg
4,500 cm? : 1 260 kg
5.000 cm? . 1 340 kg
4 5,500 cm?® : 1 420 kg
Over 5,500 cm?: 1.500 kg
5] WHEELS AND TYRES

\er and the maximum widths {in raflies only).

Same tex! as for Touring Cars (Group A, (Art. 5.4) except for the rim diame-

one and the same side

Up to

Cwer

dimensions).

5,500 cm? :
in rellies: The rim diameter cannot exceed 16° (or 415 mm for matric

The tatal of the widths of two rim-tyre assemblies on
pf the car must be less than or equal lo:

1,000 cm?; 13"
1,200 cm? :
i 1,600 cm? &
o 2.000cm:

13
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